
 

 
 

 
 

MIŁOSIERDZIE W ŻYCIU RODZINY  
 

Przewodnik nawiedzenia  
obrazu Jezusa Miłosiernego  

w parafii Miłosierdzia Bożego  
w Radomiu 

 
 
 

 
  



 

Pan Jezus Miłosierny powiedział  
do św. Faustyny Kowalskiej: 

 
 

„Obiecuję, że dusza, która czcić będzie ten obraz, 

nie zginie. Obiecuję także, już tu na ziemi, zwycię-
stwo nad nieprzyjaciółmi, a szczególnie w godzinę 
śmierci. Ja sam bronić ją będę jako swej chwały” 

(Dz. 48). 
 

„Podaję ludziom naczynie, z którym mają przycho-
dzić po łaski do źródła miłosierdzia. Tym naczy-
niem jest ten obraz z podpisem: «Jezu, ufam  

Tobie»” (Dz. 327). 
 

„Pragnę, żeby obraz ten był publicznie uczczony” 
(Dz. 414). 
 

„Przez obraz ten udzielać będę wiele łask dla 
dusz, a więc niech ma do niego przystęp wszelka 
dusza” (Dz. 57). 

 
„Już jest wiele dusz pociągniętych do mojej miło-

ści przez ten obraz. Miłosierdzie moje przez dzieło 
to działa w duszach” (Dz. 1379). 
 



(Wpisz datę nawiedzenia) 

(Wpisz nazwisko Twojej rodziny) 

W uroczystych dniach ……………………………………. 

obraz Jezusa Miłosiernego nawiedził naszą rodzinę 

……………………………………………………………………, 

mieszkającą pod adresem ………………………………… 

……………………………………………………………………. 

 

Nasza rodzina składała się wtedy z następujących 

osób, które zamieszkiwały w domu nawiedzanym 

przez Jezusa Miłosiernego: 

a) Rodzice: ……………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

b) Dzieci: ………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

c) Dziadkowie: ……………………………………………….. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

d) Inne osoby: ………………………………………………… 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 



W czasie tego nawiedzenia w sposób szczególny  

pamiętaliśmy o zmarłych, drogich naszemu sercu: 

† …………………………………………………………………. 

† …………………………………………………………………. 

† …………………………………………………………………. 

† …………………………………………………………………. 

† …………………………………………………………………. 

† …………………………………………………………………. 

† …………………………………………………………………. 

† …………………………………………………………………. 

† …………………………………………………………………. 

† …………………………………………………………………. 
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WPROWADZENIE 

„Niech będzie uwielbiony Pan, Bóg Izraela, że nawiedził 
lud swój i wyzwolił go…” (Łk 1, 68). 

Nie tylko w czasach przed Chrystusem, ale także teraz, 
Bóg nawiedza swój lud, aby go pocieszyć i wyzwolić – aby 

okazać mu swe miłosierdzie, bez którego każdy z nas i cała 
ludzkość nie może istnieć. „Nie znajdzie ludzkość uspokoje-
nia, dopokąd nie zwróci się z ufnością do miłosierdzia mo-
jego” (Dzienniczek, 300 – dalej skrót: Dz.). Bóg, jako Ojciec 
bogaty w miłosierdzie, wzrusza się głęboko nędzą swych 
dzieci i czym prędzej wychodzi naprzeciw każdego marno-
trawnego syna, aby przywrócić mu radość dziecięctwa  
Bożego (por. Łk 15, 20). W ten sposób okazuje swą miło-
sierną miłość. Jego nawiedzenie jest więc niezasłużoną 
przez nikogo łaską.  

Papież Franciszek, inaugurując Nadzwyczajny Jubileusz 
Miłosierdzia (8 XII 2015 ‒ 20 XI 2016), przypomniał za św. 
Janem Paweł II, że Jezus Chrystus jest „Obliczem miłosier-
dzia”. We wstępie do listu Misericordiae vultus napisał, że 
„Jezus z Nazaretu swoimi słowami, gestami i całą swoją 
osobą objawia miłosierdzie Boga”. A następnie dodał, że 
„potrzebujemy nieustannie kontemplować tę tajemnicę  

miłosierdzia. Jest ona dla nas źródłem radości, pogody  
i pokoju. Jest warunkiem naszego zbawienia” (nr 2). 

W objawieniu, jakie otrzymała św. Faustyna Kowalska 
w Płocku dnia 22 II 1931 roku, Pan Jezus zażądał od niej, 
aby wymalować Jego obraz, przez który pragnie On okazy-
wać Swe miłosierdzie. W tym właśnie wizerunku, który na-
wiedza nasze domy i mieszkania, chcemy „kontemplować 
tajemnicę miłosierdzia”, zwracając się do Niego z ufnością 
wezwaniem z obrazu: „Jezu, ufam Tobie!” Ufność bowiem, 
jak zapewnił Pan Jezus św. Faustynę, jest „naczyniem”, za 
pomocą którego ludzie mają czerpać ze źródeł Bożego Miło-
sierdzia (por. Dz. 1578). 
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Peregrynacja obrazu Jezusa Miłosiernego w naszych  
rodzinach, ma być przedłużeniem i dopełnieniem Misji świę-
tych, które przeżywaliśmy w dniach 1-7 IV 2024 roku z oka-
zji czterdziestolecia istnienia parafii Miłosierdzia Bożego 
w Radomiu. Niniejszy zaś przewodnik ma służyć pomocą we 
właściwym i głębokim przeżywaniu tego szczególnego wyda-
rzenia. Składa się on z siedmiu części, zawierających odpo-
wiednio dobrane teksty modlitw i rozważań, przeznaczo-
nych do swobodnego wykorzystania w tracie nawiedzenia. 

Na szczególną uwagę zasługuje część pierwsza i ostatnia. 
Pierwsza zawiera szczegółowy opis (scenariusz), jak ma 
przebiegać nawiedzenie, oraz propozycje modlitw i central-
nego nabożeństwa w gronie rodzinnym, które z racji swej 
szczególnej funkcji powinien poprowadzić ojciec rodziny. 
Można też poszczególne części nabożeństwa zlecić innym 
członkom rodziny, nie wyłączając dzieci. Zaleca się dużo 
spontaniczności zarówno w trakcie samego nabożeństwa 
głównego, jak i w całym nawiedzeniu. 

Ostatnia część przewodnika, podobnie jak pierwsze jego 
stronice, stanowią swoisty pamiętnik, dzięki któremu  
rodzina może nie tylko zachować najlepsze wspomnienia, 
ale przede wszystkim utrwalić duchowe owoce tego świętego 
czasu.  

Zaproponowany schemat można oczywiście modyfiko-

wać odpowiednio do sytuacji rodziny i jej duchowych po-
trzeb. Ważne jest jednak, aby nie zmarnować czasu nawie-
dzenia, mając w pamięci skargę Chrystusa Pana nad Jero-
zolimą, która zostanie zburzona, bo nie rozpoznała czasu 
swego nawiedzenia (por. Łk 19, 44). A zatem: „Dziś, jeśli głos 
Jego usłyszycie, nie zatwardzajcie serc waszych” (Hbr 4, 7). 

 
Ks. Marek Chmielewski 

 



 
BŁOGOSŁAWIEŃSTWO PASTERZA  

DIECEZJI RADOMSKIEJ 

Tajemnica Bożego Miłosierdzia umacnia naszą wiarę, 
odnawia nadzieję i ożywia miłość. Zawierzam Bogu wszyst-
kich, którzy z ufnością przyjmą i z oddaniem będą przeży-
wać czas nawiedzenia obrazu Jezusa Miłosiernego w parafii 
Miłosierdzia Bożego w Radomiu. 

Niech moc Bożego błogosławieństwa umacnia duszpa-
sterzy i wiernych, aby ofiarowana łaska przyniosła obfite 
owoce w każdym z was, waszych rodzinach i w życiu całej 
wspólnoty parafialnej. 

 
Wasz biskup Marek 

 



 
SŁOWO KSIĘDZA PROBOSZCZA 

Niech będzie pochwalony Jezus Chrystus! 
 
Wiele osób zmaga się z pojęciem miłosierdzia. Miłosier-

dzie to Bóg, który nie daje nam tego, na co zasługujemy. Mi-
łosierdzie przynosi bogatsze owoce niż surowa sprawiedli-
wość. 

 
Kochani Parafianie! 
W 2024 roku w naszej świątyni śpiewamy uroczyste 

„Ciebie Boga wysławiamy” za 40. lat istnienia naszej parafii 
Miłosierdzia Bożego w Radomiu. Dokładnie pięćdziesiąt lat 
po namalowaniu pierwszego obrazu Pana Jezusa Miłosier-
nego według wizji, jaką otrzymała siostra Faustyna w Wilnie 
w 1934 roku, parafię pod wezwaniem Miłosierdzia Bożego w 
Radomiu erygował 1 V 1984 roku ksiądz biskup Edward 
Materski ‒ pierwszy Biskup Radomski. Wielu z nas pamięta 
tę uroczystość i radość tworzenia się nowej wspólnoty para-
fialnej oraz budowania nowego kościoła.  

Kult Bożego Miłosierdzia w Polsce i na świecie zaczął się 
na większą skalę rozwijać w latach osiemdziesiątych XX 
wieku, kiedy na Stolicy Piotrowej zasiadł rodak św. Fau-

styny – św. Jan Paweł II. Jednak już w 1975 roku został 
złożony Akt oddania Polski Miłosierdziu Bożemu, napisany 
przez bł. Michała Sopoćkę. Dziś także potrzebujemy w Pol-
sce i naszej parafii oddania się Miłosiernemu Zbawcy, Miło-
ści Miłosiernej i Lekarzowi dusz oraz ciał. Pośród zamętu 
światopoglądowego, kryzysu prawdy i miłości, wśród lodów 
wzajemnej nieżyczliwości tak bardzo potrzeba nam dziś  
ducha miłości i przebaczenia.  

Św. Jan Paweł II pisał w swojej encyklice Redemptor ho-
minis, że „człowiek nie może żyć bez miłości. Człowiek pozo-
staje dla siebie istotą niezrozumiałą, jego życie jest pozba-
wione sensu, jeśli nie objawi mu się Miłość, jeśli nie spotka 
się z Miłością, jeśli jej nie dotknie i nie uczyni w jakiś sposób 
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swoją, jeśli nie znajdzie w niej żywego uczestnictwa” (nr 10). 
Gdzie jest ta miłość, tam jest wolność, wzajemne zrozumie-
nie i poszanowanie. Miłość nie pozwala traktować drugiego 
człowieka jak rzecz ‒ jako środek do osiągnięcia prywatnych 
celów. 

Jak powstrzymać szerzące się zło i grzech, jak doświad-
czyć Boga bogatego w miłosierdzie? Jak wskazać najbliż-
szym, szukającym szczęścia w hedonistycznym świecie, 
drogę do Prawdy? Wiemy, że takie doświadczenie miłują-
cego Boga może stać się rzeczywistością tylko dla człowieka 
wiary, bo „wszystko mogę w Tym, który mnie umacnia” ‒ 
pisał św. Paweł Apostoł (Flp 4, 13). Dlatego z ufnością po-
wtarzamy „Jezu, ufamy Tobie!”. „Miłosierdzie nie może być 
bowiem jakąś dygresją w życiu Kościoła, ale stanowi samo 
jego życie, czyniąc widoczną i namacalną głęboką prawdę 
Ewangelii. Wszystko objawia się w miłosierdziu; wszystko 
się rozstrzyga w miłosiernej miłości Ojca”. Tak pisał papież 
Franciszek w liście apostolskim Misericordia et misera  
(nr 1). 

Pierwszym i ważnym owocem Roku Jubileuszowego na-
szej parafii i Misji Świętych odprawianych z tej okazji 
w dniach 2-7 IV 2024 roku jest nawiedzenie ‒ peregrynacja 
obrazu Jezusa Miłosiernego w naszych rodzinach. Pra-
gniemy zatem zawierzyć siebie i naszych najbliższych Miło-

siernemu Sercu Zbawiciela, bez którego ‒ jak mówił Pan Je-
zus do św. Faustyny ‒ „ludzkość nie znajdzie uspokojenia” 
(Dz. 300; 848). Bogu Miłosiernemu powierzamy małżeń-
stwa, dzieci, wnuki, nasze rodziny ‒ ich radości i smutki, 
wszystkich chorych, cierpiących i strapionych. Powierzamy 
kapłanów i wszystkich dobrodziejów i ofiarodawców naszej 
parafii. Miłosierdziu Boga polecamy też naszych zmarłych 
kapłanów i parafian. 

Obraz, który będzie nawiedzał nasze domy, to kopia  
wizerunku, który pod dyktando św. Faustyny Kowalskiej 
w 1934 roku namalował Eugeniusz Kazimirowski w Wilnie. 
W świecie rozpowszechniony jest obraz Jezusa Miłosiernego 
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z Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w krakowskich Łagiew-
nikach, namalowany w 1944 roku przez Adolfa Hyłę. Jest 
on także w głównym ołtarzu w naszej świątyni. Nieprzypad-
kowo jednak do nawiedzenia naszych domów został wy-
brany mniej znany obraz wileński, gdyż on jako pierwszy 
i jedyny najwierniej oddaje wolę Jezusa przekazaną św. 
Faustynie (por. Dz. 47). Wówczas to Jezus zapewnił: „Obie-
cuję, że dusza, która czcić będzie ten obraz, nie zginie. Obie-
cuję także, już tu na ziemi, zwycięstwo nad nieprzyjaciółmi, 
a szczególnie w godzinę śmierci. Ja sam bronić ją będę jako 
swej chwały” (Dz. 48). Ponadto po raz pierwszy ten właśnie 
obraz Jezusa Miłosiernego został przez bł. Michała Sopoćkę 
wystawiony do publicznej czci wedle życzenia Pana Jezusa 
(por. Dz. 414) w wileńskiej Ostrej Bramie w okresie wielka-
nocnym 1935 roku. Wybierając na obraz nawiedzenia kopię 
wizerunku namalowanego przez Eugeniusza Kazimirow-
skiego, nawiązujemy w ten sposób do doniosłych wydarzeń 
historycznych. 

Kochani Parafianie! Warto zapytać się o cele tego histo-
rycznego nawiedzenia obrazu Jezusa Miłosiernego w na-
szych domach. Sprowadzają się one zasadniczo do czterech 
głównych form modlitwy: 

‒ najpierw jest to uwielbienie Boga bogatego w miłosier-
dzie poprzez zapatrzenie się ‒ kontemplację obrazu Jezusa 

Miłosiernego, który jest „Obliczem Bożego Miłosierdzia”. 
Niech nawiedzenie stanie się szczególnym czasem adoracji 
i zanurzenia się w tajemnicę Bożej miłości, doświadczenia 
jej i poznawania dzięki odpowiedniej lekturze oraz refleksji;  

‒ spotykając się z Panem Jezusem Miłosiernym w Jego 
wizerunku, pragniemy dziękować Mu za niezliczone łaski, 
które otrzymaliśmy w dotychczasowym życiu i otrzymujemy 
na co dzień. Z tej racji podczas nawiedzenia dobrze byłoby 
przypomnieć sobie i rozważyć, ile konkretnego dobra dał 
nam Bóg przez ludzi i różne wydarzenia oraz okoliczności, 
czasem także te trudne i bolesne; 
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‒ ważnym celem nawiedzenia jest przeproszenie i prze-
błaganie Bożego Miłosierdzia za nasze grzechy i za całe zło, 
jakie dotyka członków naszej rodziny, krewnych, najbliższe 
otoczenie, naszą Parafię i Ojczyznę. Podczas nawiedzenia 
wrażliwość naszych sumień z pewnością podpowie nam, jak 
i za co powinniśmy przeprosić Boga bogatego w miłosierną 
miłość względem nas; 

‒ peregrynacja Jezusa Miłosiernego w Jego obrazie jest 
szczególną okazją, aby Go prosić o błogosławieństwo dla na-
szej rodziny i naszego domu. Z dziecięcą ufnością zawierza-
jąc się Jezusowi Miłosiernemu, szczególnie tym wezwaniem 
„Jezu, ufam Tobie!”, nie bójmy się przedstawiać Mu bardzo 
konkretne prośby, wprost dotyczące nas i naszych najbliż-
szych. Niech to będzie rzeczywiście powiązanie naszego  
życia z Bożym Miłosierdziem, jak tego dała przykład i pra-
gnie całym sercem dla nas nasza Patronka ‒ Matka Boża 
Miłosierdzia, Matka Czułej Miłości. 

Cenną pomocą w owocnym przeżyciu nawiedzenia jest 
niniejszy Przewodnik, który specjalnie dla nas opracował 
ks. prof. dr hab. Marek Chmielewski, profesor teologii du-
chowości na Katolickim Uniwersytecie Lubelskim Jana 
Pawła II i rekolekcjonista prowadzący Jubileuszowe Misje 
Święte. Bardzo mu za to dziękujemy! 

Niech nawiedzenie wniesie w naszą Parafię i każdą  

rodzinę miłość i pokój. Niech Was utwierdzi w wierze, na-
dziei i miłości chrześcijańskiej. Mimo trudności, jakie są 
udziałem rodzin i każdego z nas w obecnych czasach, za-
chowajcie ufność w Bożą Opatrzność i Jego Miłosierdzie. 
Bóg jest z wami we wszystkich waszych sprawach. On was 
nie opuści. Z Nim, w Nim i przez Niego najlepiej będą się 
rozwiązywać Wasze codzienne problemy. Przyjmijcie Jezusa 
Miłosiernego wielkim i ufnym sercem do swojego domu. Pa-
miętajmy o Jego słowach powiedzianych do św. Faustyny: 
„Pragnę zaufania od swych stworzeń, zachęcaj dusze do 
wielkiej ufności w niezgłębione miłosierdzie moje. Niechaj 
się nie lęka do mnie zbliżyć dusza słaba, grzeszna, a choćby 
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miała więcej grzechów niż piasku na ziemi, utonie wszystko 
w otchłani miłosierdzia mojego” (Dz.1059).  

 
Kochani! Z błogosławieństwem Pasterza naszej Diecezji 

‒ Księdza Biskupa Marka Solarczyka i zawierzając Peregry-
nację pod szczególną opiekę Matki Bożej Czułej Miłości, roz-
poczynamy wieloletnie dzieło nawiedzenia Jezusa Miłosier-
nego w Jego wizerunku w naszych domach. Ufamy, że ten 
czas przyniesie wiele błogosławionych i trwałych owoców 
duchowych.  

 
Z modlitwą za każdego z Was ‒  
 

Ksiądz Proboszcz  
Bernard Kasprzycki 

 
Radom, 18 II 2024 r. 
I Niedziela Wielkiego Postu.  



 
Część pierwsza 

 
 

ŁASKA NAWIEDZENIA 

Nawiedzenie obrazu Jezusa Miłosiernego należy odczy-

tywać w duchu żywej wiary, jako wejście Boga w sferę na-
szego życia codziennego. Nie jest to tylko przyjęcie obrazu, 
lecz przede wszystkim otwarcie się na Boga w Trójcy Jedy-
nego i dar Jego miłosierdzia, którego każdy potrzebuje.  
Obraz w tym przypadku pełni jedynie funkcję narzędzia, 
dzięki któremu można doświadczyć bliskości samego  
Jezusa tak samo, jak doświadczali jej mieszkańcy Ziemi 
Świętej przed ponad dwoma tysiącami lat. Czcimy nie sam 
obraz jako materialny przedmiot graficzny, ale sprawujemy 
kult naszego Zbawiciela i Odkupiciela Jezusa Chrystusa. 
Nie obraz jako taki dokonuje w sposób mechaniczny czy 
magiczny wewnętrznej przemiany naszych serc, lecz łaska 
Chrystusa, którego uobecnia ów obraz.  

Dla owocnego przeżycia czasu nawiedzenia niezbędne 
jest więc wewnętrzne nastawienie, że w znaku, jakim jest 
kopia obrazu Jezusa Miłosiernego, przyjmujemy pod swój 
dach samego Zbawiciela, który przychodzi z darem miłości 

miłosiernej. Z tej racji czas nawiedzenia trzeba traktować 
jako szczególny dar łaski Bożej i – być może – wyjątkową 
szansę na nawrócenie, czyli gruntowną zmianę w życiu oso-
bistym i swojej rodziny. 

Przyjęcie obrazu Jezusa Miłosiernego jest zarazem od-
ważnym świadectwem wiary wobec najbliższych oraz sąsia-
dów. W chwili pokusy, że może lepiej byłoby dyskretnie 
przyjąć obraz, nie czyniąc z tego publicznej manifestacji, 
warto przypomnieć sobie słowa Pana Jezusa: „Do każdego 
więc, który się przyzna do Mnie przed ludźmi, przyznam się 
i Ja przed moim Ojcem, który jest w niebie. Lecz kto się 
Mnie zaprze przed ludźmi, tego zaprę się i Ja przed moim 
Ojcem, który jest w niebie” (Mt 10, 32-33). 
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1. UWAGI WSTĘPNE 

Nawiedzenie Jezusa Miłosiernego w kopii Jego cudow-
nego obrazu, to bardzo ważne wydarzenie w życiu rodzin-
nym i osobistym. Być może jest to jedyne tego rodzaju spo-
tkanie z Panem w całym życiu. Potrzeba zatem odpowiednio 
się przygotować na te chwile, przeżyć je i zadbać, aby pozo-

stały nie tylko dobre wspomnienia, lecz prawdziwe duchowe 
owoce na przyszłość. 

Bardzo ważną sprawą jest podejmowanie uczynków  
miłosiernych względem duszy i ciała. W związku z nawie-
dzeniem Jezusa Miłosiernego w naszej rodzinie należałoby 
na nowo przemyśleć, komu i w jaki sposób można okazać 
czynne miłosierdzie z miłości do Chrystusa. 

2. PRZYGOTOWANIE 

Do nawiedzenia Jezusa Miłosiernego należy przygotować 
się w sposób spokojny, planowy i przemyślany, dlatego 
przewidziane są trzy etapy przygotowań: dalsze, bliższe 
i bezpośrednie. 

A. Przygotowanie dalsze 

Przygotowanie dalsze trzeba rozpocząć na około miesiąc 
przed planowanym terminem nawiedzenia, nie później jed-
nak niż na tydzień przed ustaloną datą. 

W ramach tego przygotowania należy podjąć następujące 
działania: 

• upewnić się (zasięgnąć informacji) co do daty nawie-
dzenia Jezusa Miłosiernego w naszym domu. Jeśli zachodzą 
uzasadnione przeszkody, trzeba ustalić inny termin w poro-
zumieniu z sąsiadami, a niekiedy także z duszpasterzem; 

• ustaloną datę nawiedzenia uwzględnić w swoim har-
monogramie pracy i obowiązków oraz innych zadań, aby 
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w miarę możliwości cała rodzina mogła brać udział w na-
wiedzeniu i poświęcić na to jak najwięcej czasu; 

• dobrze byłoby zamówić Mszę świętą w dniu nawiedze-
nia lub w innym bliskim terminie o błogosławieństwo Boże 
dla żywych i zbawienie dla zmarłych z rodziny; 

• wypada zaprosić tych, z którymi chcemy dzielić radość 
spotkania z Jezusem, przede wszystkim najbliższą rodzinę; 

• w związku z tym może zachodzić konieczność odnowie-
nia kontaktu, a może nawet wzajemnego przeproszenia i po-
jednania w rodzinie lub z sąsiadami; 

• jak zawsze przed wizytą ważnego gościa, należy po-
sprzątać mieszkanie i otoczenie domu (bloku). To jest także 
świadectwo szacunku dla Pana Jezusa i dla samych siebie; 

• przede wszystkim jednak należy przygotować się du-
chowo na przyjęcie Jezusa Miłosiernego, na przykład przez 
codzienną krótką modlitwę o dobre przeżycie tej łaski na-
wiedzenia. Dobrze byłoby na dziewięć dni, przed planowa-
nym nawiedzeniem rozpocząć nowennę, na którą składać 
się będzie wspólnie w rodzinie lub – jeśli nie ma takiej moż-
liwości – indywidualnie codziennie odmawiana Koronka do 
Bożego Miłosierdzia, Koronka do Matki Bożej Miłosierdzia 
albo jakaś inna modlitwa (np. litania do Miłosierdzia Bożego 
lub Jezusa Króla Miłosierdzia). 

B. Przygotowanie bliższe  

Na tydzień, a najpóźniej na trzy dni przed nawiedzeniem, 
należy podjąć przygotowanie bliższe, które obejmuje: 

• przystąpienie wszystkich członków rodziny do spowie-
dzi. Może zachodzić potrzeba odprawienia spowiedzi gene-
ralnej z całego życia lub z ostatnich kilku lat, do której  
należy się dobrze przygotować, robiąc rzetelny rachunek  
sumienia; 

• przygotowanie w głównym pokoju godnego miejsca dla 
obrazu Jezusa Miłosiernego, czegoś w rodzaju tymczaso-
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wego ołtarza tak, aby cała rodzina mogła się przed nim zgro-
madzić. Może to być osobny stół (ale nie ten, przy którym 
rodzina będzie spożywać posiłek), komoda lub szafka, na-
kryte uroczystym obrusem lub serwetą (najlepiej koloru bia-
łego), obok jedna lub dwie świece (może być kaganek lub 
lampka oliwna), Pismo Święte i naczynie na wodę święconą 
(jeśli nie ma jej w domu, to można ją wziąć z kościoła – po-
jemnik znajduje się przy ołtarzu Matki Bożej Jasnogórskiej) 
oraz kropidło. Warto też przygotować kadzidło na czas na-
wiedzenia (jeśli nie pozostało z uroczystości Trzech Króli, to 
poprosić w zakrystii). Wykluczone są wszelkie kadzidełka 
zapachowe!; 

• przygotowanie bardziej odświętnego (uroczystego) 
wspólnego posiłku (kolacji lub obiadu); 

• zadbanie odpowiednio wcześniej o bardziej odświętne 
ubranie dla wszystkich członków rodziny; 

• przemyślenie, co zrobić ze zwierzętami (psy, koty), jeśli 
są w domu, wiedząc, że mogą przeszkadzać podczas nawie-
dzenia; 

• dobre zaplanowanie sobie czasu nawiedzenia, a więc 
o której godzinie ma się spotkać cała rodzina na wspólną 
modlitwę i (ewentualnie) uroczysty posiłek; kto i o której  
godzinie pełni dyżur modlitewny przed Jezusem Miłosier-
nym (także w nocy, jeśli warunki na to pozwalają) itd.; 

• uważne zapoznanie się z proponowanym w niniejszym 
przewodniku przebiegiem obrzędów nawiedzenia, dostoso-
wanie modlitw do sytuacji rodziny i jej duchowych potrzeb; 

• uzgodnienie z sąsiadami, od których zabieramy obraz, 
i z sąsiadami do których go potem oddajemy, o której godzi-
nie to nastąpi, ile osób przybędzie i kto przejmie obraz. Może 
to być okazja do wzajemnego przedstawienia się sobie po raz 
pierwszy, a w niektórych przypadkach wyjątkowa sposob-
ność do wzajemnego przeproszenia się i pojednania. 
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C. Przygotowanie bezpośrednie 

Przygotowanie bezpośrednie przypada na wyznaczony 
dzień nawiedzenia i ma na celu wyciszenie się oraz modli-
tewne skupienie, by godnie przeżyć spotkanie z Jezusem 
Miłosiernym. W tym celu należy: 

• wyłączyć radio, telewizor, komputer (o ile nie służy do 

pracy) oraz inne urządzenia mobilne na cały czas nawiedze-
nia; 

• przygotować niniejszy przewodnik, książeczkę do nabo-
żeństwa (śpiewnik), Dzienniczek św. Faustyny Kowalskiej, 
różańce dla wszystkich członków rodziny oraz naczynie 
z wodą święconą i kropidło. Najlepiej umieścić je na uprzed-
nio udekorowanym kwiatami ołtarzyku, gdzie będzie usytu-
owany obraz; 

• położyć obok ołtarzyka zapałki, świece, kadzidło itp., 
aby potem niczego nie szukać i nie rozpraszać siebie oraz 
innych; 

• najpóźniej na godzinę przed przyjęciem do domu  
obrazu, zakończyć wszystkie prace domowe (np. przygoto-
wywanie posiłku) i inne sprawy, aby w spokoju zrobić toa-
letę i przebrać się w odświętne ubranie, a następnie udać 
po obraz do sąsiadów lub do kościoła parafialnego; 

• przygotować świecę (świece) na czas procesjonalnego 
wprowadzenia obrazu do domu; 

• jeśli wcześniej została zamówiona Msza święta, należy 
wziąć w niej pełny udział, tzn. przystąpić także do Komunii 
świętej; 

• w dniu nawiedzenia do porannej indywidualnej modli-
twy (pacierza) należy dodać modlitwę św. Faustyny Kowal-
skiej z Dzienniczka (nr 1823) następującej treści: 

 
„Dziś dusza moja przygotowuje się na przyjście Zba-

wiciela, który jest dobrocią i miłością samą. Pokusy i roz-
targnienie szarpią mnie i nie dają mi się przygotować na 
przyjście Pana, dlatego goręcej pragnę przyjąć Cię, Panie, 
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bo wiem, że jak przyjdziesz do mnie, wybawisz mnie od 
tych udręk. A jeżeli wolą Twoją jest, abym cierpiała, to 
wzmocnij mnie do walki. 

Jezu, Zbawicielu, który raczyłeś przyjść do mego 
serca, odpędź te roztargnienia, które mi przeszkadzają 
rozmawiać z Tobą. Amen”. 

3. OBRZĘD PRZYJĘCIA OBRAZU DO DOMU 

Zasadniczo rodzina przyjmuje obraz Jezusa Miłosier-
nego od swoich sąsiadów. Jednak po zakończeniu nawie-
dzenia na danej ulicy lub w bloku obraz wraca do kościoła 
parafialnego, skąd zabierany jest na kolejną ulicę lub do  
kolejnego bloku. Poza tym w pewnych okresach, np. w cza-
sie Wszystkich Świętych i Dnia Zadusznego, świąt Bożego 
Narodzenia czy Wielkanocy, obraz pozostaje w kościele  
parafialnym i stąd wraca na szlak nawiedzenia.  

Należy zatem przemyśleć sposób, w jaki z uszanowaniem 
dla prywatności sąsiadów, dokona się cała ceremonia. Wy-
pada wcześniej uprzedzić ich, kto i ile osób przyjdzie po ob-
raz. Samo przekazanie powinno odbywać się krótko, bez 
zbędnych kurtuazyjnych powitań czy tym bardziej poczę-
stunku (na to dobrze będzie umówić się na czas po nawie-

dzeniu). W centrum uwagi w danej chwili jest bowiem Pan 
Jezus Miłosierny. 

 
A. Przyjęcie obrazu od sąsiadów 

 
Punktualnie o ustalonej wcześniej godzinie – przyjmijmy 

wstępnie godzinę 19.00 – udajemy się do domu (mieszkania) 
sąsiadów i wchodząc pozdrawiamy ich słowami: Niech bę-
dzie pochwalony Jezus Chrystus, Król Miłosierdzia!, na co 
gospodarze odpowiadają: Na wieki wieków. Amen! 

Można posłużyć się inną formułą powitania, np. Króluj 
nam, Chryste! (w odpowiedzi:) Zawsze i wszędzie!, albo do-
pełnić powyższe pozdrowienie słowami: Pokój temu domowi! 
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(por. Łk 10, 5), na co gospodarze odpowiadają: I wszystkim, 
którzy tu przychodzą! 

Teraz zapala się przyniesione świece. Można wspólnie 
zaśpiewać trzy razy pieśń, np. „Jezu, ufam Tobie” (s. 131) 
lub inną, stosowną do tej chwili (zob. zbiór tekstów na 
końcu książki). 

Podczas pieśni gospodarz domu przekazuje obraz sąsia-

dom. Ojciec lub przedstawiciel rodziny przejmuje obraz,  
całując jego ramę. Przy śpiewie tej samej pieśni albo innej 
(np. „O, Matko Miłosierdzia”, s. 132) rodzina lub jej delega-
cja udaje się do swego domu, niosąc na przedzie zapalone 
świece.  

 
B. Przyjęcie obrazu z kościoła 

 
W przypadku nawiedzenia pierwszego domu na danej 

ulicy lub pierwszej rodziny w bloku, jak również w wyjątko-
wych sytuacjach, przejęcie obrazu następuje z kościoła pa-
rafialnego. Wówczas wszyscy domownicy oraz przynajmniej 
przedstawiciele ulicy lub bloku udają się do kościoła. 

Po Mszy świętej przed błogosławieństwem, zaproszona 
przez celebransa rodzina podchodzi do prezbiterium, zapala 
świece i odbiera obraz z rąk celebransa. Ojciec lub przed-
stawiciel rodziny przejmuje obraz, całując jego ramę. 

Po błogosławieństwie i pieśni na zakończenie Mszy świę-
tej, rodzina pozostaje jeszcze przez chwilę w kościele i aktem 
wewnętrznej modlitwy zaprasza Pana Jezusa do siebie. Po-
tem udaje się do domu pieszo z zapalonymi świecami, o ile 
jest blisko, lub autem. Wówczas należy przed zajęciem miej-
sca w samochodzie zgasić świece. Ten, kto trzyma obraz 
w rękach, powinien usiąść z tyłu. 

4. CZAS NAWIEDZENIA 

Czas nawiedzenia Jezusa Miłosiernego w naszym domu, 
który zaczyna się od powitania obrazu i trwa do przekazania 
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go sąsiadom (lub do kościoła), ma kulminacyjny moment 
w postaci głównego nabożeństwa rodzinnego. Wypada, 
aby w tym nabożeństwie uczestniczyli wszyscy domownicy 
i ewentualnie zaproszeni goście. W zależności od organizacji 
czasu i spraw rodzinnych (np. praca, opieka na dzieckiem 
lub chorym w domu) rodzina sama ustala, czy nabożeństwo 
to będzie odprawione zaraz po przyjęciu obrazu czy później. 
Najlepiej byłoby odprawić je na zakończenie nawiedzenia, 
po tym, jak każdy z domowników spędzi jakiś czas sam na 
sam z Panem Jezusem w Jego wizerunku. Jest to drugi 
równie ważny element nawiedzenia. 

A. Powitanie obrazu Jezusa Miłosiernego w domu 

Po przekroczeniu progu domu, ojciec niosący obraz 
mówi: Niech będzie pochwalony Jezus Chrystus, Król Miło-
sierdzia! Wszyscy odpowiadają: Na wieki wieków. Amen! 

Należy ustawić obraz na przygotowanym miejscu, a obok 
lub poniżej stawia się zapalone świece. Ojciec, jako „głowa” 
rodziny lub prowadzący rodzinną ceremonię, dokonuje po-
kropienia mieszkania wodą święconą. W tym czasie można 
zaśpiewać trzy razy pieśń, np. „O Krwi i Wodo, któraś wy-
płynęła z Najświętszego Serca Jezusowego…” (s. 132) lub 

inną o tematyce Bożego Miłosierdzia. 
Teraz wszyscy klękają i dłuższą chwilę modlą się w ciszy 

swoimi słowami: 
• dziękując Panu Jezusowi za przybycie do ich domu, 
• uwielbiając Go w niepojętej tajemnicy Jego miłości  

miłosiernej do ludzi, 
• przepraszając Go za swoje grzechy oraz za te, które naj-

bardziej burzą wzajemną miłość i ład w rodzinie, 
• prosząc Jezusa o łaski (lub jakąś szczególną łaskę) dla  

siebie i najbliższych. 
Następuje wspólna modlitwa, np. Koronką do Bożego  

Miłosierdzia (s. 41) lub inną, wybraną z części drugiej  
niniejszego przewodnika. 
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Po powitaniu obrazu w zaproponowanej powyżej formie, 
rodzina realizuje swój wcześniej ustalony program. 

B. Główne nabożeństwo rodzinne 

Nabożeństwu powinien przewodniczyć ojciec rodziny, 
który jest „kapłanem ogniska domowego”. W sytuacji szcze-
gólnej przewodniczy matka lub ktoś najważniejszy w rodzi-
nie. 

 
Wstęp 

 
Ojciec (dalej: O.): W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego. 

Wszyscy (dalej: W.): Amen! 
 

O.: Panie, Jezu Chryste, Królu miłosierdzia! Ty jesteś 
„Obliczem Bożego Miłosierdzia” i objawiasz Ojca bogatego 
w miłosierną miłość względem nas, grzeszników. Przybyłeś 
dziś w swoim wizerunku do naszego domu. Wierzymy, że 
jesteś pośród nas, bo powiedziałeś, że gdzie zgromadzą się 
przynajmniej dwie lub trzy osoby, tam Ty jesteś (por. Mt 18, 
20) z Ojcem i Duchem Świętym. 

Witamy Cię pośród nas z głęboką wiarą, ufną nadzieją 

i żarliwą miłością. Cieszymy się Twą niewidzialną, choć rze-
czywistą obecnością i mówimy pełni radości – Jezu, ufam 
Tobie! 

W.: Jezu, ufam Tobie! 
 
O.: Boski Zbawicielu, z Twego Najmiłosierniejszego Serca 

wyszły promienie łaski, które obejmują cały świat. Szczegól-
nie dziś dosięgają naszej rodziny. Jako bliskie sobie i ko-
chające się osoby, które tu mieszkają pod jednym dachem, 
zapraszamy Cię do naszych serc. Przemień je i oczyść mocą 
Twej miłosiernej miłości. Napełnij darami Ducha Świętego, 
abyśmy ten czas świętego nawiedzenia dobrze i owocnie 
przeżyli, wielbiąc Tajemnicę Bożego Miłosierdzia, dziękując 
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za wszelkie łaski, przepraszając na nasze słabości i grzechy 
oraz prosząc Cię pokornie w naszych potrzebach. Mówimy 
więc z ufnością – Jezu, ufam Tobie! 

W.: Jezu, ufam Tobie! 
 

O.: Jezu Miłosierny, Ty nam dałeś swoją Matkę Maryję 
za naszą Matkę. Ona, pokorna Służebnica Pańska, była 
obecna przy Tobie, gdy w ziemskiej wędrówce po palestyń-
skiej ziemi okazywałeś swe miłosierdzie sierotom i wdowom, 
chorym, kalekim, niewidomym i głuchym oraz wyrzucałeś 
szatana. Maryja, Matka Bolesna była pod krzyżem, na któ-
rym umierając otwarłeś zdroje swego miłosierdzia dla całego 
świata. Stała się przez to Matką Bożego Miłosierdzia. Jako 
Matka Miłosierdzia czuwa nad ścieżkami naszego życia. 
Wiemy, że nie odmówisz żadnej naszej prośbie, jeśli bę-
dziemy ją z wiarą zanosić przed Boży Tron razem z Maryją. 
Dlatego wołamy – Jezu, ufam Tobie! 

W.: Jezu, ufam Tobie!  
 

Pieśń: „Jezu, ufam Tobie!” (s. 131) 
 

Uwielbienie 
 
O.: Ze św. Faustyną Kowalską wyznajemy: „Trójco 

Święta, jedyny Boże, niepojęty w wielkości miłosierdzia ku 
stworzeniom, a szczególnie ku biednym grzesznikom. Oka-
załeś swoją przepaść miłosierdzia niepojętą i nigdy nie zgłę-
bioną przez żaden rozum, ani ludzki, ani anielski. Nicość 
i nędza nasza toną w wielkości Twojej; o Dobroci nieskoń-
czona, kto Cię godnie uwielbi – czy znajdzie się dusza, która 
Ciebie rozumie w miłości?” (Dz. 361). 

Razem z „sekretarką miłosierdzia”, bł. Michałem Sopoćko 
i św. Janem Pawłem II – apostołami Bożego Miłosierdzia oraz 
wszystkimi świętymi i aniołami w niebie pragniemy teraz 
uwielbiać Ciebie, Przenajświętsza Trójco Boskich Osób – nie-
pojęte Źródło miłosierdzia.  
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Teraz należy odmówić Litanię św. Faustyny do Bożego 
Miłosierdzia (s. 41) lub Litanię do Bożego Miłosierdzia 
(s. 43). Odmawianiu litanii przewodniczy matka.  

 
Dziękczynienie 

 
O.: Jezu, Królu miłosierdzia, każde z nas obecnych tu 

przed Tobą ośmiela się powiedzieć słowami św. Faustyny: 
„Pragnę, aby życie moje całe było jednym dziękczynieniem 
dla Ciebie, Boże” (Dz. 1285). 

Ty zaś powiedziałeś do niej, że „kto nie korzysta z małych 
łask, nie otrzymuje wielkich” (Dz. 165).  

Boże nieskończonego miłosierdzia, pragniemy dziękować 
Ci za każdą Twoją najdrobniejszą łaskę, jaką dajesz na co 
dzień. Ufamy, że udzielisz nam wielkich łask, a szczególnie 
łaski dobrego życia na ziemi i szczęścia wiecznego w niebie. 
Wspólnie więc wołamy: Dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 

W.: Dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 
 
O.: Za sakrament chrztu świętego i za łaskę wiary, dzięki 

której możemy przystępować do sakramentu pokuty  
i Eucharystii oraz innych sakramentów – dziękujemy Ci,  
Miłosierdzie Boże! 

W.: Dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 

 
O.: Za sakrament małżeństwa, który jest podstawą  

naszej rodziny. Jako ojciec i mąż, dziękuję za żonę i moje 
dzieci, za całe nasze ognisko domowe, za miłość, jaką  
możemy się wzajemnie obdarowywać – dziękujemy Ci, Miło-
sierdzie Boże! 

W.: Dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 
 
O.: Za nasz dom, pod którego dachem możemy żyć 

w spokoju, wypoczywać, rozwijać się, cieszyć się życiem 
oraz pięknem świata – dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 

W.: Dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 
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O.: Za naszą parafię Miłosierdzia Bożego, za duszpaste-
rzy i ich gorliwą pracę, za Diecezję z biskupami, księżmi, 
seminarium duchownym i wszystkimi osobami konsekro-
wanymi – dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 

W.: Dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 
 
O.: Za naszych sąsiadów i znajomych, za nasze spokojne 

Miasto, za bezpieczną i pomyślnie rozwijającą się Ojczyznę, 
a zwłaszcza za tych co sprawują władzę w trosce o dobro 
wspólne – dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 

W.: Dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 
 
Można dołączyć różne inne wezwania dziękczynne,  

wypowiadane spontanicznie. Po każdym wezwaniu zgroma-
dzeni mówią: Dziękujemy Ci, Miłosierdzie Boże! 

 
O.: Jezu, Królu miłosierdzia, te nasze dziękczynienia pły-

nące z serca, zanosimy przez Boży Majestat razem z Matką 
Bożą – Matką Miłosierdzia. 

 
Teraz należy odmówić Litanię do Matki Bożej Miłosier-

dzia, I (s. 57). 
Pieśń: „O, Matko Miłosierdzia…” (s. 132) lub „Serdeczna 

Matko” (s. 133). 

 
Przeproszenie 

 
O.: Ojcze, nieskończenie bogaty w miłosierdzie względem 

nas, Twoich grzesznych stworzeń, kontemplując obraz  
Jezusa Miłosiernego, Twego Syna, który dla naszego zba-
wienia przyjął mękę i śmierć na krzyżu, pragniemy teraz 
szczerze przeprosić Cię za wszystkie nasze grzechy, zanie-
dbania i niewierności. Dlatego wołamy: Miej miłosierdzie 
dla nas! 

W.: Miej miłosierdzie dla nas! 
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O.: Ojcze, nieskończenie bogaty w miłosierdzie, przepra-
szamy Cię za podeptanie świętego węzła małżeńskiego 
w polskich rodzinach – za zdrady małżeńskie, niewierności, 
rozwody, kłótnie małżonków i wszelkie przejawy braku  
wzajemnego szacunku – miej miłosierdzie dla nas! 

W.: Miej miłosierdzie dla nas! 
 
O.: Ojcze, nieskończenie bogaty w miłosierdzie, przepra-

szamy Cię za grzechy dzieciobójstwa – za mordowanie bez-
bronnych nienarodzonych dzieci w polskich rodzinach, 
a także za wszelkie przejawy braku szacunku dla świętości 
i wartości życia – miej miłosierdzie dla nas! 

W.: Miej miłosierdzie dla nas! 
 
O.: Ojcze, nieskończenie bogaty w miłosierdzie, przepra-

szamy Cię za plagę naszych narodowych nałogów: pijań-
stwo, narkomanię wśród dzieci i młodzieży, szerzącą się por-
nografię, niedbałość i lenistwo w nauce oraz w pracy, nie-
chlujstwo w domach i na ulicy – miej miłosierdzie dla nas! 

W.: Miej miłosierdzie dla nas! 
 
O.: Ojcze, nieskończenie bogaty w miłosierdzie, przepra-

szamy Cię za wszelkie grzechy burzące naszą więź naro-
dową, a więc za kłamstwa w środkach przekazu, wszystkie 

złe i wulgarne słowa, obmowę, egoizm oraz pychę polityków, 
arogancję sprawujących władzę, marnotrawstwo publicz-
nych pieniędzy, wandalizm i głupotę – miej miłosierdzie dla 
nas! 

W.: Miej miłosierdzie dla nas! 
 
O.: Ojcze, nieskończenie bogaty w miłosierdzie, przepra-

szamy Cię za grzechy i słabości, jakie dotykają naszą  
rodzinę, a przede wszystkim za to, że wciąż za mało jest 
w nas gorliwości w oddawaniu czci Tobie i Matce Najświęt-
szej, a także za to, że często egoizm bierze górę nad naszą 
wzajemną miłością – miej miłosierdzie dla nas! 
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W.: Miej miłosierdzie dla nas! 
 
Można dołączyć inne przebłagania, wypowiadane  

spontanicznie. Po każdym wezwaniu zgromadzeni mówią: 
Miej miłosierdzie dla nas! 

 
O.: Ojcze, nieskończenie bogaty w miłosierdzie, papież 

Franciszek w liście apostolskim Misericordia et misera napi-
sał, że „nie ma karty Ewangelii, która byłaby pozbawiona 
tego nakazu miłości, prowadzącego aż do przebaczenia” (nr 
2). Dlatego my jako rodzina, przepraszając za nasze grzechy 
i błagając Twego miłosierdzia, pragniemy sobie nawzajem 
przeprosić i wybaczyć sobie wszelkie urazy i winy. Pra-
gniemy spojrzeć sobie w oczy, podać dłonie, uścisnąć z mi-
łością i zapomnieć wszystko, co było złe. Codziennie prze-
cież powtarzamy słowa modlitwy Pańskiej: „Odpuść nam 
nasze grzechy, jako i my odpuszczamy naszym winowaj-
com”.  

Te nasze pokorne przebłaganie za grzechy zanosimy 
do Ciebie przez ręce Matki Bożej Miłosierdzia.  

 
Teraz wszyscy w rodzinie przekazują sobie znak pokoju 

i pojednania, podając dłonie lub wymieniając pocałunek. 
Następnie wspólnie odmawiają lub śpiewają antyfonę 

„Witaj Królowo, Matko Miłosierdzia…” (s. 55). 
 

Prośby 
 
O.: Jezu cichy i pokornego serca, poruszony miłością mi-

łosierną, z troską pochylałeś się nad różnymi potrzebami 
ludzi, którzy szli za Tobą, gdy chodziłeś po ziemi. Ośmieleni 
tym faktem, także my chcemy przedstawić Ci nasze prośby, 
ufając, że nie odmówisz tego, co jest konieczne dla naszego 
zbawienia wiecznego i doczesnej pomyślności. Wołamy więc: 
Prosimy Cię, Miłosierny Panie!  

W.: Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 
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O.: Jezu cichy i pokornego serca, błogosław naszą Ojczy-
znę i nasze Miasto. Niech w pokoju i bezpieczeństwie od 
wrogów zewnętrznych i wewnętrznych rozwija się pomyśl-
nie, stając się prawdziwie Twoim królestwem – Prosimy Cię, 
Miłosierny Panie! 

W.: Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 
 
O.: Jezu cichy i pokornego serca, napełnij darami Ducha 

Świętego Pasterza naszej Diecezji, polskich biskupów, pre-
zbiterów, szczególnie tych, którzy pracowali, pracują lub 
będą pracować w naszej parafii, a także kleryków i wszyst-
kie osoby konsekrowane – Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 

W.: Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 
 
O.: Jezu cichy i pokornego serca, w trosce o nasze zba-

wienie nieustannie posyłasz nam pasterzy Kościoła według 
Twego upodobania, zechciej wezwać także z naszej rodziny 
i naszej parafii młodych ludzi do Twojej służby w Kościele 
świętym jako kapłanów, osoby konsekrowane, misjonarzy 
i gorliwych apostołów miłosierdzia – Prosimy Cię, Miłosierny 
Panie! 

W.: Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 
 
O.: Jezu cichy i pokornego serca, wejrzyj z miłością na 

naszych bliskich, przyjaciół, znajomych, sąsiadów i wszyst-
kich mieszkańców naszego Miasta, których dotyka cierpie-
nie, choroba, bezrobocie i różne nieszczęścia. Nie dopuść, 
aby ogarnęło ich zniechęcenie, beznadzieja i smutek, lecz 
poślij im dobrych ludzi zdolnych skutecznie im pomóc – Pro-
simy Cię, Miłosierny Panie! 

W.: Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 
 

O.: Jezu cichy i pokornego serca, przez swą mękę na 
krzyżu, śmierć i zmartwychwstanie otworzyłeś nam bramę 
życia wiecznego. Obdarz szczęściem nieba naszych drogich 
zmarłych – z naszej najbliższej rodziny, naszych przyjaciół, 
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znajomych (można wymienić ich z imienia i nazwiska),  
sąsiadów, jak również tych, których groby na naszych 
cmentarzach są zaniedbane i opuszczone. Pamiętaj także 
o ofiarach II wojny światowej, stanu wojennego, wypadków 
drogowych, przemocy i przestępstw – Prosimy Cię, Miło-
sierny Panie! 

W.: Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 
 

O.: Jezu cichy i pokornego serca, powiedziałeś do św. 
Faustyny, że Twoje spojrzenie z tego obrazu jest takie samo 
jak z krzyża. Spojrzyj więc miłosiernie na naszą rodzinę. Daj 
nam łaskę zdrowia, siłę do pracy i wzajemnej troski o siebie, 
ducha zgody i miłości, a przede wszystkim pociągnij nas do 
świętości – Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 

W.: Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 
 

Wypada dołączyć spontaniczne prośby, wypowiadane 
przez wszystkich członków rodziny. Po każdym wezwaniu 
zgromadzeni mówią: Prosimy Cię, Miłosierny Panie! 

 
O.: Jezu cichy i pokornego serca, Ty znasz i przenikasz 

nasze umysły i serca; Ty wiesz, czego najbardziej nam po-
trzeba. Wszystkie nasze wypowiedziane prośby i te, które są 
na dnie serca pragniemy teraz wyrazić we wspólnym błaga-
niu słowami Litanii do Twego Najświętszego Serca, pełnego 
miłości miłosiernej (s. 65). 

 
Pieśń: „Twemu Sercu cześć składamy…” (s. 134). 
 

Akt zawierzenia rodziny  

Jezusowi Miłosiernemu 
 
Akt ten recytuje ojciec rodziny. Jeśli kto inny przewodni-

czy modlitwie, to odpowiednio ją dostosowuje.  
 
O.: Panie, Jezu Miłosierny, oto w dniu Twego nawiedze-

nia w naszym domu, gromadzimy się przed Tobą, który  
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jesteś „Obliczem Bożego Miłosierdzia”. Wierzymy, że jesteś 
z nami i pośród nas w swym łaskami słynącym wizerunku, 
przed którym miliony ludzi na świecie wzywa Twego miło-
sierdzia i wyznaje swą ufność. Także i my, w tym uroczy-
stym dniu, mówimy: „Jezu, ufam Tobie!” i zawierzamy 
Twemu miłosierdziu całą naszą wspólnotę: jako mąż zawie-
rzam Ci moją żonę (podać jej imię), moje dzieci (podać ich 
imiona) i wszystkich członków naszej rodziny (można  
wymienić ich imiona).  

W tej wspólnocie życia i miłości chcemy odtąd uwielbiać 
nieskończone miłosierdzie Boże, często razem lub każde 
z osobna odmawiając Koronkę do Bożego Miłosierdzia – jeśli 
to tylko możliwe – w godzinie Twego konania na krzyżu. 

Wejdź w życie codzienne naszego ogniska domowego, we 
wszystko co jest dla nas bolesne i trudne, co niepokoi 
i smuci. Okaż swe miłosierdzie i bądź naszą siłą oraz na-
dzieją, a także niewyczerpanym źródłem wzajemnej miłości. 

Panie, Jezu Miłosierny, Tobie siebie nawzajem zawie-
rzamy i zanurzamy w głębinach Twej miłości miłosiernej. 
Umacniaj naszą wzajemną miłość, dopomóż nam żyć w po-
koju i zgodzie z najbliższym otoczeniem. Niech nasz dom 
będzie jak Twój dom w Nazarecie, gdzie razem z Twą Matką 
Maryją i św. Józefem, będziemy zawsze wielbić nieskoń-
czone Boże Miłosierdzie.  

Niech Ono ogarnia nas w życiu doczesnym, w chwili 
śmierci i w wieczności. Prosimy Ciebie o to, Panie Jezu  
Miłosierny, który żyjesz i królujesz na wieki wieków. Amen. 

 
Pieśń: „Nasze plany i nadzieje coś niweczy raz po raz…” 

(s. 132) lub inna. 
 

Zakończenie 

 
O.: Jezu, Królu miłosierdzia, kończąc to nasze rodzinne 

trwanie przed Tobą w modlitwie uwielbienia, dziękczynie-
nia, przebłagania i prośby, ośmielamy się wołać do Ojca 
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w niebie, bogatego w miłosierdzie, słowami, które nam  
zostawiłeś: Ojcze nasz, któryś jest w niebie… 

 
O.: Nam tu zebranym niech błogosławi Bóg Miłosierny: 

Ojciec i Syn i Duch Święty (przewodniczący modlitwie czyni 
znak krzyża świętego nad głowami domowników, a wszy-
scy się żegnają).  

 
Pieśń na zakończenie: „Bądź uwielbiony, Miłosierny 

Boże” (s. 130) lub „Pobłogosław, Jezu drogi…” (s. 133).  

C. Indywidualne czuwanie modlitewne 

Wypada, aby każdy z członków rodziny w czasie nawie-
dzenia zaplanował dla siebie odpowiedni czas na osobiste 
czuwanie modlitewne przed obrazem Jezusa Miłosiernego 
w czasie najbardziej dla siebie dogodnym, także w nocy,  
jeśli warunki na to pozwalają. 

Indywidualne czuwanie modlitewne powinno trwać co 
najmniej godzinę, gdyż ma być odpowiedzią na skargę Pana 
Jezusa wobec śpiących uczniów w ogrodzie Gethsemani: 
„[…] jednej godziny nie mogliście czuwać ze Mną? (Mt 26, 
40; por. Mk 14, 37).  

Na czuwanie modlitewne, które każdy organizuje sobie 
według potrzeby serca, składa się: 

• osobista rozmowa w sercu i myślach (także bez słów) 
z Jezusem Miłosiernym jak z najlepszym Przyjacielem 
o wszystkim, co składa się na życie codzienne, co cieszy, 
niepokoi, smuci i boli, o swoich planach i marzeniach, suk-
cesach, porażkach i upadkach itp.;  

• modlitwy do Miłosierdzia Bożego (z niniejszego prze-
wodnika, część druga) i Matki Bożej Miłosierdzia (z niniej-
szego przewodnika, część trzecia); 

• rozważanie Słowa Bożego, zwłaszcza wskazanych przy-
powieści:  
Mt 18, 21-35 – o nielitościwym dłużniku, 
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Mt 25, 31-46 – o Sądzie Ostatecznym, 
Łk 10, 30-37 – o miłosiernym samarytaninie, 
Łk 15, 1-10 – o zaginionej owcy i zgubionej drachmie, 
Łk 15, 11-32 – o miłosiernym ojcu i synu marnotrawnym, 
Łk 16, 19-31 – o niemiłosiernym bogaczu i ubogim Łazarzu, 
J 8, 1-11 – o darowaniu win cudzołożnej kobiecie, 

• lektura duchowa tekstów papieskich (część piąta niniej-
szego przewodnika); 

• Różaniec (s. 65-88) i inne ulubione modlitwy. 
Na ten czas należy w domu zachować ciszę i skupienie, 

aby nie przeszkadzać tym domownikom, którzy pragną się 
modlić przez obrazem Jezusa Miłosiernego. 

5. OBRZĘD PRZEKAZANIA OBRAZU 

Przekazanie obrazu Jezusa Miłosiernego odbywa się „od 
drzwi do drzwi”. Ostatnia rodzina z danej ulicy lub z bloku 
oddaje obraz do kościoła parafialnego, skąd zabiera go 
pierwsza z nawiedzanych rodzin na kolejnej ulicy lub bloku.  

A. Przekazanie obrazu do sąsiadów 

W oczekiwaniu na przyjście sąsiadów o ustalonej z nimi 

godzinie, pozostajemy w skupieniu i indywidualnej modli-
twie. Można wtedy zapisać na końcu niniejszego przewod-
nika, jakie są szczególne łaski nawiedzenia oraz jego owoce 
(postanowienia).  

Kwadrans przed wyznaczoną godziną wspólnie odma-
wiamy Koronkę do Bożego Miłosierdzia (s. 41). 

W duchu dziękczynienia za nawiedzenie mówimy trzy 
razy: „Chwała Ojcu i Synowi i Duchowi Świętemu”. 

Następnie ojciec jako „głowa” rodziny błogosławi obra-
zem zebranych, czyniąc nim znam krzyża, całuje go i prze-
kazuje w ręce przedstawiciela sąsiadów. 
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B. Przekazanie obrazu do kościoła 

Co najmniej na godzinę przed Mszą świętą wieczorną 
w kościele parafialnym, rodzina zbiera się przed obrazem na 
wspólną modlitwę, najpierw indywidualną w chwili ciszy, 
a następnie Koronką do Bożego Miłosierdzia (s. 41). 

Modlitwę kończy trzykrotne: „Chwała Ojcu i Synowi 

i Duchowi Świętemu. Jak była na początku, teraz i zawsze 
i na wieki wieków. Amen”. 

Ojciec jako „głowa” rodziny błogosławi obrazem zebra-
nych, czyniąc nim znak krzyża, i całuje obraz.  

Wszyscy ubierają się i wychodzą do kościoła. Ojciec lub 
przedstawiciel rodziny niesie przed sobą obraz. Jeśli na to 
pozwalają warunki, można nieść zapalone świece (lam-
piony). 

W kościele parafialnym obraz ustawiamy na ołtarzu 
Matki Bożej Czułej Miłości w nawie bocznej i zajmujemy 
miejsca w pierwszych ławkach, aby uczestniczyć we Mszy 
świętej. Ojciec zgłasza do zakrystii fakt przyniesienia ob-
razu. 

6. OWOCE NAWIEDZENIA 

Jeśli nawiedzenie Jezusa Miłosiernego w jego obrazie 

przeżywać będziemy jako jedno z najważniejszych wydarzeń 
danego roku, albo nawet całego życia, to nie może ono po-
zostać bez trwałych owoców moralno-duchowych, widocz-
nych w czterech głównych obszarach, w których warto pod-
jąć konkretne postanowienia: 

a) indywidualnym – np.: pilność w odprawianiu codzien-
nej modlitwy; ubogacenie swej modlitwy lekturą Pisma 
Świętego lub Liturgią Godzin (tzw. brewiarzem); troska 
o udział we Mszy świętej w niedziele i uroczystości; częstsza 
lub regularna spowiedź (np. z okazji I Piątku miesiąca);  
troska o to, aby nie marnować czasu na rzeczy gorszące lub 
banalne (np. telewizję czy Internet); porzucenie nałogu (np. 
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palenia, picia, pornografii, hazardu); praca nad kulturą  
języka (unikanie wulgaryzmów i agresji słownej) itp.;  

b) rodzinnym – np.: poświęcanie więcej czasu współmał-
żonkowi i dzieciom; rodzinne świętowanie niedzieli (wspólny 
obiad, spacer, rozmowa przy wyłączonym telewizorze); 
częstsze odwiedziny osób starszych czy chorych w rodzinie; 
przepraszanie się natychmiast po jakiejkolwiek kłótni czy 

drażliwej sytuacji; wspólna modlitwa (Pacierz, Różaniec,  
Koronka) przynajmniej w niedziele i uroczystości itp.; 

c) eklezjalnym – np.: podejmowanie konkretnych uczyn-
ków miłosierdzia; włączanie się w inicjatywy i akcje chary-
tatywno-duszpasterskie diecezjalne lub parafialne; zapisa-
nie się do któregoś z zespołów apostolskich działających 
przy parafii; regularna ofiara pieniężna na potrzeby parafii 
lub dzieła charytatywne, albo regularna pomoc fizyczna 
w pracach przy parafii (sprzątanie, porządkowanie); ofiary 
pieniężne składane na misje; regularna modlitwa za miej-
scowych duszpasterzy, biskupów, misjonarzy; modlitwa 
i ofiarowane umartwienia w intencji powołań kapłańskich 
i do życia konsekrowanego itp.;  

d) społecznym – np.: punktualność i solidność w pracy 
zawodowej; troska o solidarność i sprawiedliwość w swoim 
środowisku pracy; popieranie polityków i samorządowców, 
którzy rzeczywiście kierują się katolickim systemem warto-

ści; obrona życia poczętego i zaangażowanie we wszelkie ini-
cjatywy ratujące życie i zdrowie; troska o schludność miasta 
i najbliższego otoczenia; modlitwa za Ojczyznę i sprawują-
cych władzę; umartwienia i posty w intencji ładu społecz-
nego oraz pokoju na świecie itp. 

Wymienione obszary są ze sobą ściśle powiązane. Gdyby 
udało się dokonać pozytywnej zmiany przynajmniej w jed-
nym z tych obszarów, to z pewnością wpłynie to na naszą 
postawę odnośnie do pozostałych. 

Osobiste postanowienia i zobowiązania w wymienionych 
obszarach warto zapisać dla swego użytku w postaci zwię-
złych poleceń na osobnej kartce lub w osobistym notatniku 
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i często powracać do nich, szczególnie w ważnych chwilach, 
jak: rocznica nawiedzenia naszego domu przez obraz Jezusa 
Miłosiernego, Niedziela Miłosierdzia Bożego (druga niedziela 
wielkanocna) ‒ odpust parafialny, imieniny i urodziny wła-
sne oraz najbliższych osób, święta Bożego Narodzenia 
i Wielkanocy, rocznica ślubu lub śmierci kogoś z bliskich 
(np. współmałżonka) itp.  

Natomiast zobowiązania rodzinne należy zapisać na koń-
cu niniejszego przewodnika, aby każdy z członków rodziny 
mógł do nich zajrzeć w dowolnej chwili. 

Wskazanym jest, aby podczas rachunku sumienia przed 
spowiedzią, zwłaszcza rekolekcyjną, zbadać swoje sumienie 
pod kątem powziętych osobistych i rodzinnych zobowiązań 
oraz obietnic danych Jezusowi Miłosiernemu. 

 



 
Część druga 

 
 

MODLITWY  
DO BOŻEGO MIŁOSIERDZIA 

Koronka do Bożego Miłosierdzia 

(Odmawia się na zwykłym różańcu) 
 

Na początku: 
W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego. Amen. 
Ojcze nasz..., Zdrowaś Maryjo..., Wierzę w Boga... 
 

Na dużych paciorkach (przed każdą z pięciu części): 
Ojcze Przedwieczny, ofiaruję Ci Ciało i Krew, Duszę  

i Bóstwo najmilszego Syna Twojego, a Pana naszego Jezusa 
Chrystusa, na przebłaganie za grzechy nasze i całego świata. 

 

Na małych paciorkach (dziesięć razy): 
Dla Jego bolesnej męki miej miłosierdzie dla nas i całego 

świata. 
 

Na zakończenie (trzy razy): 
Święty Boże, Święty Mocny, Święty Nieśmiertelny zmiłuj 

się nad nami i nad całym światem. 
O Krwi i Wodo, któraś wypłynęła z Najświętszego Serca 

Jezusowego jako zdrój miłosierdzia dla nas, ufamy Tobie! 

Litania św. Faustyny  
do Bożego Miłosierdzia (Dz. 949) 

Miłosierdzie Boże, wytryskujące z łona Ojca, ufam Tobie. 
Miłosierdzie Boże, największy przymiocie Boga, 
Miłosierdzie Boże, tajemnico niepojęta, 
Miłosierdzie Boże, źródło tryskające z Trójcy Przenajświęt-

szej, 
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Miłosierdzie Boże, niezgłębione przez żaden umysł ludzki 

i anielski, 
Miłosierdzie Boże, z którego tryska wszelkie życie i szczę-

ście, 
Miłosierdzie Boże, ponad niebiosa, 
Miłosierdzie Boże, źródło cudów i dziwów, 
Miłosierdzie Boże, ogarniające wszechświat cały, 
Miłosierdzie Boże, zstępujące na świat w Osobie Słowa 

Wcielonego, 
Miłosierdzie Boże, które wypłynęło z otwartej rany Serca  

Jezusowego, 
Miłosierdzie Boże, zawarte w Sercu Jezusa dla nas, a szcze-

gólnie dla grzeszników, 
Miłosierdzie Boże, niezgłębione w ustanowieniu Hostii świę-

tej, 
Miłosierdzie Boże, w ustanowieniu Kościoła świętego, 
Miłosierdzie Boże, w sakramencie chrztu świętego, 
Miłosierdzie Boże, w usprawiedliwieniu nas przez Jezusa 

Chrystusa, 
Miłosierdzie Boże, towarzyszące nam przez całe życie,  
Miłosierdzie Boże, ogarniające nas szczególnie w godzinie 

śmierci, 
Miłosierdzie Boże, darzące nas życiem nieśmiertelnym, 
Miłosierdzie Boże, towarzyszące nam w każdym momencie 

życia, 
Miłosierdzie Boże, chroniące nas od ognia piekielnego, 
Miłosierdzie Boże, w nawróceniu grzeszników zatwardzia-

łych, 
Miłosierdzie Boże, zdziwienie dla aniołów, niepojęte dla 

świętych, 
Miłosierdzie Boże, niezgłębione we wszystkich tajemnicach 

Bożych,  
Miłosierdzie Boże, dźwigające nas z wszelkiej nędzy,  
Miłosierdzie Boże, źródło naszego szczęścia i wesela, 
Miłosierdzie Boże, w powołaniu nas z nicości do bytu, 
Miłosierdzie Boże, ogarniające wszystkie dzieła rąk Jego, 
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Miłosierdzie Boże, korono wszystkich dzieł Boga, 
Miłosierdzie Boże, w którym wszyscy jesteśmy zanurzeni, 
Miłosierdzie Boże, słodkie ukojenie dla serc udręczonych, 
Miłosierdzie Boże, jedyna nadziejo dusz zrozpaczonych, 
Miłosierdzie Boże, odpocznienie serc i pokoju wśród trwogi, 
Miłosierdzie Boże, rozkoszy i zachwycie dusz świętych, 
Miłosierdzie Boże, budzące ufność wbrew nadziei, 

 
Módlmy się. O Boże wiekuisty, w którym miłosierdzie jest 

niezgłębione, a litości skarb nieprzebrany, wejrzyj na nas 
łaskawie i pomnóż w nas miłosierdzie swoje, abyśmy 
w chwilach ciężkich nie rozpaczali ani upadali na duchu, 
ale z wielką ufnością poddali się woli Twojej świętej, która 
jest miłością i miłosierdziem samym. Amen. 

Litania do Bożego Miłosierdzia 

Kyrie, eleison, Chryste, eleison. Kyrie, eleison. 
Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 
Ojcze z nieba, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Synu, Odkupicielu świata, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Duchu Święty, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Święta Trójco, jedyny Boże, zmiłuj się nad nami.  
 
Miłosierdzie Boże, najwyższy przymiocie Stwórcy, ufamy  

Tobie! 
Miłosierdzie Boże, niezgłębiona miłości Uświęciciela, 
Miłosierdzie Boże, niepojęta tajemnico Trójcy Świętej, 
Miłosierdzie Boże, wyrazie największej potęgi Boga, 
Miłosierdzie Boże, w stworzeniu duchów niebieskich, 
Miłosierdzie Boże, powołujące nas z nicości do istnienia, 
Miłosierdzie Boże, ogarniające wszechświat cały, 
Miłosierdzie Boże, darzące nas życiem nieśmiertelnym, 
Miłosierdzie Boże, chroniące nas przed zasłużonymi karami, 
Miłosierdzie Boże, dźwigające nas z nędzy grzechu, 
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Miłosierdzie Boże, usprawiedliwiające nas w Słowie Wcielo-

nym, 
Miłosierdzie Boże, wypływające z ran Chrystusowych, 
Miłosierdzie Boże, tryskające z Najświętszego Serca Jezuso-

wego, 
Miłosierdzie Boże, dające nam Najświętszą Maryję Pannę 

za Matkę Miłosierdzia, 
Miłosierdzie Boże, w objawieniu tajemnic Bożych, 
Miłosierdzie Boże, w ustanowieniu Kościoła powszechnego, 
Miłosierdzie Boże, w ustanowieniu sakramentów świętych, 
Miłosierdzie Boże, przede wszystkim w sakramencie chrztu 

i pokuty, 
Miłosierdzie Boże, w sakramencie Ołtarza i kapłaństwa, 
Miłosierdzie Boże, w powołaniu nas do wiary świętej, 
Miłosierdzie Boże, w nawróceniu grzeszników, 
Miłosierdzie Boże, w uświęceniu sprawiedliwych, 
Miłosierdzie Boże, w udoskonaleniu świątobliwych, 
Miłosierdzie Boże, zdroju chorych i cierpiących, 
Miłosierdzie Boże, ukojenie serc udręczonych, 
Miłosierdzie Boże, nadziejo dusz zrozpaczonych, 
Miłosierdzie Boże, towarzyszące wszystkim ludziom zawsze 

i wszędzie, 
Miłosierdzie Boże, uprzedzające nas łaskami, 
Miłosierdzie Boże, pokoju konających, 

Miłosierdzie Boże, rozkoszy niebiańska zbawionych, 
Miłosierdzie Boże, ochłodo i ulgo dusz czyśćcowych, 
Miłosierdzie Boże, korono Wszystkich Świętych, 
Miłosierdzie Boże, niewyczerpane źródło cudów, 
 
Baranku Boży, który okazałeś największe miłosierdzie 

w odkupieniu świata na krzyżu, przepuść nam, Panie. 
Baranku Boży, który się miłosiernie ofiarujesz za nas w każ-

dej Mszy Świętej, wysłuchaj nas, Panie. 
Baranku Boży, który z nieprzebranego miłosierdzia gładzisz 

grzechy nasze, zmiłuj się nad nami. 
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P.: Miłosierdzie Boże ponad wszystkie dzieła Jego. 
W.: Przeto Miłosierdzie Pańskie na wieki wychwalać będę. 
 

Módlmy się. Boże, którego Miłosierdzie jest niezgłębione, 
a skarby litości nieprzebrane, wejrzyj na nas łaskawie  
i pomnóż w nas ufność w Miłosierdzie Swoje, byśmy nigdy 
w największych nawet trudnościach nie poddawali się roz-
paczy lecz zawsze ufnie zgadzali się z Wolą Twoją, która jest 
samym Miłosierdziem. Przez naszego Pana Jezusa Chry-
stusa, Króla Miłosierdzia, który z Tobą i Duchem Świętym 
okazuje nam Miłosierdzie na wieki wieków. Amen. 

Litania do Króla Miłosierdzia  
– Najmiłosierniejszego Zbawiciela  

Kyrie, eleison, Chryste, eleison. Kyrie, eleison. 
Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 
Ojcze z nieba, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Synu, Odkupicielu świata, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Duchu Święty, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Święta Trójco, jedyny Boże, zmiłuj się nad nami.  
  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które wszystko się stało, co 

się stało, ufamy Tobie! 
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które świat odkupiłeś,  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które nas uświęcasz,  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które tajemnicę Trójcy Świę-

tej nam objawiłeś,  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które wszechmoc Boga oka-

załeś,  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które duchy niebieskie stwo-

rzyłeś,  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które nas z nicości do bytu 

powołałeś, Jezu, Królu miłosierdzia, przez które świat 
cały obejmujesz,  
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Jezu, Królu miłosierdzia, przez które nas życiem nieśmier-

telnym obdarzyłeś,  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które nas przed karami na-

leżnymi zasłaniasz, 
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które nas z nędzy grzechu 

podnosisz,  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które Mękę i Śmierć za nas 

poniosłeś,  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które nam zawsze i wszędzie 

towarzyszysz,  
Jezu, Królu miłosierdzia, przez które nas łaskami swymi 

uprzedzasz,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które w objawieniu tajemnic  

Bożych okazałeś,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które w ustanowieniu Kościoła 

ujawniłeś,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które w darowaniu nam sakra-

mentów wyświadczyłeś,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które w chrzcie i pokucie przede 

wszystkim nam okazujesz,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które w Eucharystii i kapłaństwie 

rozdajesz,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które w powołaniu nas do wiary 

ujawniasz,  

Jezu, Królu miłosierdzia, które w nawróceniu grzeszników 
rozlewasz, 

Jezu, Królu miłosierdzia, które w uświęceniu sprawiedli-
wych objawiasz,  

Jezu, Królu miłosierdzia, które w oświeceniu niewiernych 
okazujesz,  

Jezu, Królu miłosierdzia, które z Ran Twoich wypływa,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które z Serca Twego wytryska,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które jest ulgą chorych i cierpią-

cych,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które jest pociechą uciśnionych,  
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Jezu, Królu miłosierdzia, które jest nadzieją rozpaczają-

cych,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które jest ostoją umierających,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które jest ochłodą dusz w czyśćcu 

cierpiących,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które jest niewyczerpanym źró-

dłem cudów,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które jest radością niebian,  
Jezu, Królu miłosierdzia, które jest koroną wszystkich Świę-

tych,  
 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, przepuść 

nam, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, wysłuchaj 

nas, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, zmiłuj się nad 

nami. 
 
P.: Miłosierdzie Boże ponad wszystkie dzieła Jego, Alleluja! 
W.: Przeto Miłosierdzie Pańskie na wieki wychwalać będę, 

Alleluja! 
 
Módlmy się. Najmiłosierniejszy Odkupicielu – Królu  

Miłosierdzia, który nie chcesz śmierci grzesznika, lecz by się 

nawrócił i żył, wejrzyj, prosimy, na nas i pomnóż w nas  
Miłosierdzie Swoje, byśmy nigdy w największych nawet 
trudnościach nie poddawali się rozpaczy, lecz zawsze ufnie 
zgadzali się z wolą Twoją, która jest samym Miłosierdziem, 
który żyjesz i królujesz z Bogiem Ojcem i Duchem Świętym 
na wieki wieków. Amen. 

Akt oddania siebie Jezusowi Miłosiernemu 

O Najmiłosierniejszy Jezu, Twoja dobroć jest nieskoń-
czona, a skarby łask nieprzebrane. Ufam bezgranicznie 
Twojemu miłosierdziu, które jest ponad wszystkie dzieła 
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Twoje. Oddaję się Tobie całkowicie i bez zastrzeżeń, ażeby 
w ten sposób móc żyć i dążyć do chrześcijańskiej doskona-
łości. Pragnę szerzyć Twoje miłosierdzie poprzez spełnianie 
dzieł miłosierdzia, tak wobec duszy, jak i ciała, zwłaszcza 
starając się o nawrócenie grzeszników, niosąc pociechę po-
trzebującym pomocy, chorym i strapionym. Strzeż mnie 
więc, o Jezu, jako własności swojej i chwały swojej. Jakkol-
wiek czasami drżę ze strachu, uświadamiając sobie słabość 
moją, to jednocześnie mam bezgraniczną ufność w Twoje 
miłosierdzie. Oby wszyscy ludzie poznali zawczasu nieskoń-
czoną głębię Twego miłosierdzia, zaufali Mu i wysławiali 
Je na wieki. Amen. 

Akt św. Jana Pawła II zawierzenia świata  
Bożemu Miłosierdziu 

(Kraków-Łagiewniki, 17 VIII 2002 roku) 

Boże, Ojcze Miłosierny,  
który objawiłeś swoją miłość 
w Twoim Synu Jezusie Chrystusie,  
i wylałeś ją na nas w Duchu Świętym, Pocieszycielu,  
Tobie zawierzamy dziś losy świata i każdego człowieka. 
Pochyl się nad nami grzesznymi,  

ulecz naszą słabość,  
przezwycięż wszelkie zło,  
pozwól wszystkim mieszkańcom ziemi 
doświadczyć Twojego miłosierdzia,  
aby w Tobie, Trójjedyny Boże,  
zawsze odnajdywali źródło nadziei. 
Ojcze przedwieczny,  
dla bolesnej męki i zmartwychwstania Twego Syna,  
miej miłosierdzie dla nas i całego świata! 
Amen. 
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Modlitwa św. Faustyny  
o Miłosierdzie Boże dla świata 

O Boże wielkiego miłosierdzia, Dobroci nieskończona, 
oto dziś cała ludzkość woła z otchłani nędzy swojej do miło-
sierdzia Twego, do litości Twojej, o Boże; a woła potężnym 
swym głosem nędzy. Boże łaskawy, nie odrzucaj modlitwy 
wygnańców tej ziemi. O Panie, Dobroci niepojęta, który 
znasz na wskroś nędzę naszą i wiesz, że o własnych siłach 
wznieść się do Ciebie nie jesteśmy w stanie – przeto Cię bła-
gamy, uprzedzaj nas łaską swoją i pomnażaj w nas nieu-
stannie miłosierdzie swoje, abyśmy wiernie pełnili wolę 
Twoją świętą w życiu całym i w śmierci godzinie. Niech nas 
osłania wszechmoc miłosierdzia Twego przed pociskami 
nieprzyjaciół naszego zbawienia, abyśmy z ufnością, jak 
dzieci Twoje, czekali na przyjście Twoje ostateczne, który to 
dzień Tobie jest tylko wiadomy. I spodziewamy się, że otrzy-
mamy wszystko, co nam jest obiecane przez Jezusa,  
pomimo całej nędzy naszej, bo Jezus jest ufnością naszą. 
Przez Jego miłosierne Serce przechodzimy, jak przez 
otwartą bramę do nieba (Dz. 1570). 

Akt ufności św. Faustyny 

Jezu, Prawdo wiekuista, wzmocnij me siły słabe. Ty,  
Panie, wszystko możesz. Wiem, że niczym są wysiłki moje 
bez Ciebie. O Jezu, nie kryj się przede mną, bo ja żyć nie 
mogę bez Ciebie.  

Usłysz wołanie duszy mojej; nie wyczerpało się, Panie, 
miłosierdzie Twoje, a więc ulituj się nad nędzą moją. Miło-
sierdzie Twoje przechodzi umysł aniołów i ludzi, i chociaż 
mi się zdaje, że mnie nie słyszysz, jednak ufność moją poło-
żyłam w morzu miłosierdzia Twego i wiem, że nie będzie  
zawiedziona nadzieja moja (Dz. 69). 
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Modlitwa św. Faustyny za grzeszników 

Jezu, Prawdo wiekuista, Żywocie nasz, błagam i żebrzę 
miłosierdzia Twego dla biednych grzeszników. Najsłodsze 
Serce Pana mojego, pełne litości i miłosierdzia niezgłębio-
nego, błagam Cię za biednymi grzesznikami. O Serce Naj-
świętsze, źródło miłosierdzia, z którego tryskają promienie 

łask niepojętych na cały rodzaj ludzki, błagam Cię o światło 
dla biednych grzeszników. O Jezu, pomnij na gorzką mękę 
swoją i nie dozwól, aby ginęły dusze odkupione tak drogo-
cenną krwią Twoją najświętszą. O Jezu, kiedy rozważam tę 
wielką cenę krwi Twojej, cieszę się z jej wielkości, bo jedna 
kropla wystarczyłaby za wszystkich grzeszników. Chociaż 
grzech jest przepaścią złości i niewdzięczności, jednak cena 
położona za nas jest nigdy nieporównana – dlatego niech 
ufa dusza wszelka w męce Pana, niech ma w miłosierdziu 
nadzieję. Bóg nikomu miłosierdzia swego nie odmówi. Niebo 
i ziemia może się odmienić, ale nie wyczerpie się miłosier-
dzie Boże. O, co za radość się pali w sercu moim, kiedy  
widzę tę niepojętą dobroć Twoją, o Jezu mój. Pragnę przy-
prowadzić wszystkich grzeszników do stóp Twoich, aby  
wysławiali przez nieskończone wieki miłosierdzie Twoje 
(Dz. 72). 

Św. Faustyny  
ofiarowanie swego cierpienia Jezusowi 

Jezu mój, choć noc ciemna wokoło i ciemne chmury  
zasłaniają mi horyzont, jednak wiem, że nie gaśnie słońce. 
O Panie, chociaż Cię pojąć nie mogę i nie rozumiem działa-
nia Twego, jednak ufam miłosierdziu Twemu. Jeżeli jest 
taka wola Twoja, Panie, bym zawsze żyła w takiej ciemności 
– bądź błogosławiony. O jedno Cię proszę, Jezu mój, nie  
dozwól mi, abym Cię miała czymkolwiek obrazić.  

O Jezu mój, Ty jeden znasz tęsknoty i bóle serca mojego. 
Cieszę się, że mogę choć trochę cierpieć dla Ciebie. Kiedy 
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czuję, że cierpienie przechodzi siły moje, wtenczas uciekam 
się do Ciebie w Najświętszym Sakramencie, a głębokie  
milczenie jest mową moją do Ciebie (Dz. 73). 

Modlitwa św. Faustyny  
do Jezusa Ukrzyżowanego 

O Jezu, na krzyżu rozpięty, błagam Cię, udziel mi łaski, 
abym zawsze i wszędzie, we wszystkim wiernie spełniała 
najświętszą wolę Ojca Twego. A kiedy ta wola Boża wydawać 
mi się będzie ciężka i trudna do spełnienia, to wtenczas bła-
gam Ciebie, Jezu, niechaj z ran Twoich spłynie mi siła i moc, 
a usta moje niech powtarzają: stań się wola Twoja, Panie. 
O Zbawicielu świata, Miłośniku ludzkiego zbawienia, który 
w tak strasznej boleści katuszy zapomnisz o sobie, a myślisz 
o dusz zbawieniu, Jezu najlitościwszy, udziel mi łaski zapo-
mnienia o sobie, abym cała żyła dla dusz, pomagając Ci 
w dziele zbawienia, według najświętszej woli Ojca Twego 
(Dz. 1265). 

Modlitwa św. Faustyny  
o dobre wykorzystanie czasu 

O Jezu, pragnę żyć chwilą obecną, żyć – jakby ten dzień 
był dla mnie ostatni w życiu: starannie wykorzystać każdą 
chwilę na większą chwałę Bożą, wyciągać dla siebie każdą 
okoliczność tak, aby moja dusza odnosiła pożytek. Na 
wszystko patrzeć z tego punktu widzenia, że bez woli Bożej 
nic się nie dzieje. Boże niezgłębionego miłosierdzia, ogarnij 
świat cały i wylej się na nas przez litościwe Serce Jezusa 
(Dz. 1183). 
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Akty strzeliste św. Faustyny  
do Bożego Miłosierdzia 

Królu miłosierdzia, kieruj duszą moją (Dz. 2). 

Niech będzie podziwiana i wysławiana wielkość miłosierdzia 
Twego, o Boże! (Dz. 5). 

Jezu, ufam Tobie! (Dz. 47). 

Jezu, miej miłosierdzie nade mną (Dz. 53). 

O Jezu mój, Tyś życiem życia mojego…! (Dz. 57). 

Jezu, Prawdo wiekuista, wzmocnij me siły słabe. Ty, Panie, 
wszystko możesz (Dz. 69). 

Nie wyczerpało się, Panie, miłosierdzie Twoje, a więc ulituj 
się nad nędzą moją (Dz. 69). 

O Panie, chociaż Cię pojąć nie mogę i nie rozumiem działa-
nia Twego, jednak ufam miłosierdziu Twemu (Dz. 73). 

O Krwi i Wodo, któraś wytrysnęła z Serca Jezusowego jako 
zdrój miłosierdzia dla nas, ufam Tobie! (Dz. 84). 

Wielkie i niepojęte jest miłosierdzie Twoje (Dz. 116). 

Jezu, kształtuj moje biedne serce według Twojego Boskiego 
upodobania (Dz. 178). 

Błagam Cię, Jezu, przez moc miłosierdzia Twego (Dz. 338). 

Trójco Przenajświętsza, ufam w nieskończone miłosierdzie 
Twoje (Dz. 357). 

Jezu, jak wielkie jest miłosierdzie Twoje! (Dz. 383). 

Rzucam się w objęcia Twoje, Ojcze miłosierdzia (Dz. 505). 

Jezu, miłosierdzie Twoje jest niepojęte (Dz. 692). 

Jezu mój, uczyń serce moje podobne do miłosiernego Serca 
swego (Dz. 692).  

O Jezu, uczyń me serce czułe na każde cierpienie duszy czy 
ciała bliźnich moich (Dz. 692). 

Ukryj mnie, Jezu, w głębiach miłosierdzia… (Dz. 791). 

O niewyczerpane źródło miłosierdzia Bożego, rozlej się na 
nas! (Dz. 819). 
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Jezu, ufam, że sądzić mnie będziesz według niezgłębionego 

miłosierdzia swego (Dz. 854). 

O Jezu miłosierdzia! Ogarnij świat cały i przytul mnie do 
Serca swego (Dz. 869). 

Ojcze wielkiego miłosierdzia, ufam Tobie, boś dobroć sama 
(Dz. 908). 

Niech rozbrzmiewa cześć niepojętemu miłosierdziu Twemu 
(Dz. 1007). 

Jezu, osłoń mnie miłosierdziem swoim i sądź mnie łaskawie 
(Dz. 1093). 

Tyś miłosierdziem i litości morze. Wspomagasz tego, kto Cię 
uprasza w pokorze! (Dz. 1211). 

Ojcze Przedwieczny, spójrz okiem miłosierdzia na dusze 
w czyśćcu cierpiące… (Dz. 1227). 

Miłosierdzie Twoje, o Jezu, niech będzie wyciśnięte na sercu 
moim (Dz. 1242). 

Okaż mi, Boże, miłosierdzie swoje… (Dz. 1298). 

Witaj, Tronie miłosierdzia, Baranku Boży… (Dz. 1321).  

O Duchu Boży, Duchu miłości i miłosierdzia, który wlewasz 
w me serce balsam ufności… (Dz. 1411). 

Niech nas osłania wszechmoc miłosierdzia Twego (Dz. 1570). 

O mój Jezu, obejmuję świat cały i proszę Cię o miłosierdzie 
dla niego (Dz. 1582). 

Panie, to wszystko dla Ciebie, dla wyproszenia miłosierdzia 
biednym grzesznikom (Dz. 1637). 

Uwielbiaj, duszo moja, miłosierdzie Pana… (Dz. 1652). 

O, jak bardzo pragnę chwały miłosierdzia Twego! (Dz. 1691). 

Uciekam się do Twego miłosierdzia, Boże łaskawy, któryś 
sam jeden jest tylko dobry (Dz. 1730). 

Witaj, najsłodsze Miłosierdzie moje, które się rozlewasz na 
wszystkie dusze (Dz. 1733). 

Bądź uwielbiony, Boże, w dziele miłosierdzia Twego!  
(Dz. 1748). 
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O niewysłowione miłosierdzie naszego Pana! (Dz. 1748). 

Jezu, zabierz moją miłość z serca, a wlej w nie swoją miłość 
(Dz. 1809). 

Choć taką nędzą jestem, nie lękam się Ciebie, bo znam  
dobrze miłosierdzie Twoje (Dz. 1803). 

 



 
Część trzecia 

 
 

MODLITWY  

DO MATKI BOŻEJ MIŁOSIERDZIA 

Witaj, Królowo, Matko Miłosierdzia 

Witaj, Królowo, Matko miłosierdzia, życie, słodyczy  
i nadziejo nasza, witaj! Do Ciebie wołamy wygnańcy, syno-
wie Ewy; do Ciebie wzdychamy jęcząc i płacząc na tym łez 
padole. Przeto, Orędowniczko nasza, one miłosierne oczy 
Twoje na nas zwróć, a Jezusa, błogosławiony Owoc żywota 
Twojego, po tym wygnaniu nam okaż. O łaskawa, o lito-
ściwa, o słodka Panno Maryjo! 

Pod Twoją obronę 

Pod Twoją obronę uciekamy się, święta Boża Rodzicielko, 
naszymi prośbami racz nie gardzić w potrzebach naszych, 
ale od wszelakich złych przygód racz nas zawsze wybawiać, 
Panno chwalebna i błogosławiona. 

O Pani nasza, Orędowniczko nasza, Pośredniczko nasza, 

Pocieszycielko nasza, z Synem swoim nas pojednaj, Synowi 
swojemu nas polecaj, swojemu Synowi nas oddawaj. Amen. 

Modlitwa św. Bernarda z Clairvaux 
(Memorare)  

Pomnij, o Najświętsza Panno Maryjo, że nigdy nie  
słyszano, abyś opuściła tego, kto się do Ciebie ucieka, Twej 
pomocy wzywa, Ciebie o przyczynę prosi. 

Tą ufnością ożywiony, do Ciebie, o Panno nad pannami 
i Matko, biegnę, do Ciebie przychodzę, przed Tobą jako 
grzesznik płaczący staję. 
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O Matko Słowa, racz nie gardzić słowami moimi, ale 
usłysz je łaskawie i wysłuchaj. Amen. 

Koronka  
do Matki Bożej Miłosierdzia 

(Odmawia się trzy dziesiątki na zwykłym różańcu). 
 

W Imię Ojca i Syna i Ducha św. Amen.  
 

Na początku: 
Witaj Królowo, Matko Miłosierdzia… (jak wyżej).  
 

Na dużych paciorkach: 
Maryjo, Matko łaski i Matko Miłosierdzia, broń nas od 

nieprzyjaciół i przyjmij w godzinę śmierci.  
 

Na małych paciorkach: 
Maryjo, Matko Miłosierdzia, uproś nam miłosierdzie 

u Syna swojego.  
 

Na zakończenie: 
Otwierasz przed nami, najmiłosierniejsza Matko,  

szeroko swe ramiona i wyciągasz ręce pełne wszelkich łask 

i darów. Twoje serce matczyne pragnie nas obdarzyć wszyst-
kim, czego potrzebujemy. Zachęceni tą dobrocią, z ufnością 
zwracamy się do Ciebie. Uproś nam, Matko, wszystko to, co 
jest nam potrzebne, a przede wszystkim spraw swym moż-
nym pośrednictwem, abyśmy strzegli czystości i niewinno-
ści, wiernie i wytrwale pielęgnowali dziecięcą miłość ku  
Tobie, a w sercu nosili obraz Serca Twojego Syna. Niech to 
Serce nas broni, kieruje nami i zaprowadzi nas do światłości 
wiekuistej. Amen. 
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Litania do Matki Bożej Miłosierdzia, I 

Kyrie, eleison, Chryste, eleison. Kyrie, eleison. 
Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 
Ojcze z nieba, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Synu, Odkupicielu świata, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Duchu Święty, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Święta Trójco, jedyny Boże, zmiłuj się nad nami. 
 

Matko pięknej miłości, módl się na nami. 
Matko miłosierna, 
Matko litości i łaski, 
Matko ofiarności i dobroci, 
Matko poświęcenia i służby, 
Narzędzie Bożego Miłosierdzia, 
Ucieczko grzeszników i winowajców, 
Wspomożycielko głodnych i spragnionych, 
Schronienie bezdomnych i tułaczy, 
Opiekunko ubogich i uciśnionych, 
Obrończyni wdów i sierot, 
Drogowskazie błądzących i zagubionych, 
Orędowniczko upośledzonych i zniewolonych, 
Nadziejo uwięzionych i osamotnionych, 
Pociecho wątpiących i zrozpaczonych, 
Ostojo cierpiących i konających.  
Umiłowana Córko Ojca przedwiecznego, usłysz nasze bła-

gania. 
Matko Jednorodzonego Syna Bożego, usłysz nasze błagania. 
Oblubienico Ducha Świętego, usłysz nasze błagania. 
Przez przywilej Niepokalanego Poczęcia stanowiący szcze-

gólny dar Miłosierdzia Bożego, wyjednaj nam zmiłowanie 
Boże. 

Przez Zwiastowanie Wcielenia Syna Bożego i podjęcie misji 
uczestnictwa w zbawczym planie Boga, 

Przez nawiedzenie Świętej Elżbiety i uwielbienie w jej domu 
pieśnią Magnificat miłosierdzia Stwórcy z pokolenia na 
pokolenie,  
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Przez narodzenie Jezusa Chrystusa w stajni, ubóstwie i chło-

dzie dla ubogacenia nas wszystkich Jego hojnością, 
Przez Ofiarowanie w świątyni Bogu swego Syna jako  

zadośćuczynienie za grzechy świata i zgodę na przyjęcie 
miecza boleści, 

Przez znalezienie Pana Jezusa w świątyni i rozważanie 
w sercu Jego słów o potrzebie obecności w sprawach  
Bożych, 

Przez troskliwość okazaną w Kanie Galilejskiej, która skło-
niła Zbawiciela do cudownej pomocy, 

Przez cierpliwe oczekiwanie na spotkanie z Chrystusem na-
uczającym i pokorne podporządkowanie swego życia 
zbawczym planom Boga, 

Przez współudział w dziele odkupienia i podjęcie z woli Syna 
macierzyńskiej opieki nad Kościołem i całą ludzkością, 

Przez trwanie na modlitwie z apostołami w Wieczerniku dla 
wyproszenia ludzkości mocy i darów Ducha Świętego, 

Przez tajemnicę Wniebowzięcia, która nieustannie owocuje 
dla nas orędownictwem u Boga i pośrednictwem wszel-
kich łask, 

Przez Ukoronowanie na Królową nieba i ziemi, ku radości 
aniołów i świętych,  

 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, przepuść 

nam, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, wysłuchaj 

nas, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, zmiłuj się nad 

nami. 
 
P.: Módl się za nami, Matko Miłosierdzia. 
W.: Aby Bóg okazał nam swoje miłosierdzie.  

 
Módlmy się. Boże w Trójcy Świętej jedyny, który jesteś 

Miłością Miłosierną, prosimy Cię pokornie przez wstawien-
nictwo Matki Miłosierdzia, przebacz nasze grzechy, ulecz 
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słabości, rozerwij kajdany zniewolenia, umacniaj w chwi-
lach doświadczeń i wspieraj w przeciwnościach losu. Naucz 
nas też postępować drogą Twoich przykazań i błogosła-
wieństw oraz pełnić uczynki miłosierdzia, byśmy stając się 
solą tej ziemi i światłem świata mogli dążyć do trwałego 
zjednoczenia z Tobą w niebie. Który żyjesz i królujesz na 
wieki wieków. Amen.  

Litania do Maryi, Matki Miłosierdzia, II 

Kyrie, eleison, Chryste, eleison. Kyrie, eleison. 
Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 
Ojcze z nieba, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Synu, Odkupicielu świata, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Duchu Święty, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Święta Trójco, jedyny Boże, zmiłuj się nad nami. 
 
Święta Maryjo, módl się za nami. 
Święta Boża Rodzicielko,  
Święta Dziewico Przeczysta, 
Święta Maryjo, Córko Króla Przedwiecznego, 
Święta Maryjo, Matko i Oblubienico Chrystusa, 
Święta Maryjo, świątynio Ducha Świętego, 

Święta Maryjo, Królowo niebios, 
Święta Maryjo, Pani Aniołów, 
Święta Maryjo, spełnienie zapowiedzi prorockich, 
Święta Maryjo, chwało Apostołów, 
Święta Maryjo, mocy Męczenników, 
Święta Maryjo, chlubo Dziewic, 
Święta Maryjo, wzorze czystości, 
Święta Maryjo, przykładzie pokory, 
Święta Maryjo, obrazie wszelkich cnót, 
Święta Maryjo, bramo niebios, 
Święta Maryjo, miłosierna wobec grzeszników, 
Święta Maryjo, prowadząca do portu naszego zbawienia, 
Święta Maryjo, Dziewico najczulsza, 
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Święta Maryjo, prowadząca do Źródła wiary i nadziei, 
Święta Maryjo, wskazująca na Źródło najsłodszej miłości, 
Święta Maryjo, pełna łaski Bożej, 
Święta Maryjo, Matko łaskawa, 
Święta Maryjo, Matko Miłosierdzia, 
Święta Maryjo, Matko miłosierna, 
Święta Maryjo, ufności w Tobie pokładających nadzieję, 
Święta Maryjo, prowadząca na drogi zbawienia uciekają-

cych się do Ciebie,  
Święta Maryjo, podporo Tobie ufających, 
Święta Maryjo, pociecho nieszczęśliwych, 
Święta Maryjo, radości zasmuconych, 
Święta Maryjo, wspomożenie ubogich, 
Święta Maryjo, do której przychodzimy z naszymi prośbami, 
Święta Maryjo, do której uciekamy się w ucisku, 
Święta Maryjo, do której o pomoc wołamy, 
Święta Maryjo, z pobożnością Ciebie prosimy, 
Święta Maryjo, z pokorą Ciebie błagamy, 
Święta Maryjo, w cierpieniach Ciebie wzywamy, 
Oby nas Chrystus wysłuchał, Święta Maryjo, 
Oby Chrystus nie odrzucił naszej modlitwy, Święta Maryjo, 
Oby Chrystus wejrzał miłosiernie na naszą słabość, Święta 

Maryjo, 
 

Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, przepuść 
nam, Panie. 

Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, wysłuchaj 
nas, Panie. 

Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, zmiłuj się nad 
nami. 

 

P.: Módl się za nami, Święta Boża Rodzicielko. 
W.: Abyśmy się stali godnymi obietnic Chrystusowych  

 

Módlmy się. Boże, Ojcze pociechy i pokoju, Ty w Pełnej 
łaski dałeś nam Matkę Miłosierdzia, Pocieszycielkę strapio-
nych i Wspomożycielkę ubogich; udziel nam, uciekającym 
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się do Ciebie i umocnionym Jej macierzyńskim wstawien-
nictwem, radości płynącej z wysłuchania naszej modlitwy, 
abyśmy uwolnieni od wszelkich naszych niepokojów, zaw-
sze byli gotowi służyć każdemu człowiekowi. Przez Chry-
stusa Pana naszego. Amen. 

Litania do Maryi, Matki Miłosierdzia, III 

Kyrie, eleison, Chryste, eleison. Kyrie, eleison. 
Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 
Ojcze z nieba, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Synu, Odkupicielu świata, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Duchu Święty, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Święta Trójco, jedyny Boże, zmiłuj się nad nami. 
 

Święta Boża Rodzicielko, módl się za nami. 
Święta Panno nad pannami, 
Matko Miłosierdzia, która na wierze Ludu Pierwszego Przy-

mierza kształtowałaś swoją wiarę „w Jahwe, Boga miło-
siernego i litościwego”, 

Matko Miłosierdzia, która z nadziei Ludu Pierwszego Przy-
mierza czerpałaś swą nadzieję „w Bogu miłosiernym,  
bogatym w łaskę i wierność, zachowującym swą łaskę 
w tysiączne pokolenie”, 

Matko Miłosierdzia, która karmiłaś się miłością Ludu Pierw-
szego Przymierza do Boga „przebaczającego wszelką nie-
godziwość, niewierność i grzech”, 

Matko Miłosierdzia, która z dziejów Ludu Pierwszego Przy-
mierza wyniosłaś szczególne doświadczenie Miłosierdzia 
Bożego i opieki Jego nad nim, 

Matko Miłosierdzia, która przez patriarchów poznawałaś 
nieskończoną dobroć Boga przebaczającego winy grzesz-
nikom i wskazującego im prawą drogę do siebie, 

Matko Miłosierdzia, która od Mędrców Pierwszego Przymie-
rza uczyłaś się miłosierdzia Boga, który „niczym się nie 
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brzydzi, co uczynił i oszczędza wszystko, bo to wszystko 
Jego – Miłośnika życia”, 

Matko Miłosierdzia, która od psalmisty Dawida pilnie uczy-
łaś się, że Pan „bierze w opiekę wszystkich uciśnionych, 
podtrzymuje wszystkich, którzy padają i podnosi wszyst-
kich zgnębionych”, 

Matko Miłosierdzia, która u Proroków poznawałaś, że „Bóg 
jest Ojcem ludzi i chce okazać im miłosierdzie”, 

Matko Miłosierdzia, która z wszystkimi niewiastami żydow-
skimi wyrażałaś przekonanie: „Czyż może niewiasta za-
pomnieć o swym niemowlęciu? A nawet gdyby zapo-
mniała, Bóg miłosierny i wszechmogący nie zapomni”, 

Matko Miłosierdzia, która jedyna poznałaś pełny wymiar 
miłosierdzia Boga, który „tak umiłował świat, że Syna 
swego Jednorodzonego dał, aby każdy, kto w Niego  
wierzy, nie zginął, ale miał życie wieczne”, 

Matko Miłosierdzia, któraś z radością przyjęła i porodziła 
Syna Bożego, aby przybliżył nam Boga bogatego w miło-
sierdzie, 

Matko Miłosierdzia, która jako swoje przyjęłaś posłannictwo 
Syna, Jezusa Chrystusa, aby ubogim nieść dobrą no-
winę, więźniom głosić wolność, a niewidomym przejrze-
nie i uciśnionych odsyłać wolnymi, 

Matko Miłosierdzia, która byłaś uważną słuchaczką Ewan-

gelii Jezusowej: o zagubionej drachmie, o zabłąkanej 
owcy, o synu marnotrawnym, o miłosiernym Samaryta-
ninie, 

Matko Miłosierdzia, która w pełni rozumiałaś, choć innych 
to bardzo gorszyło, Chrystusowe spotkanie z grzeszni-
kami, aby im grzechy odpuścić i od potępienia wiecznego 
ocalić, 

Matko Miłosierdzia, która byłaś świadkiem miłosiernych czy-
nów Syna Twojego Jezusa Chrystusa: uzdrawiania cho-
rych, ratowania tonących i wskrzeszania z martwych, 

Matko Miłosierdzia, która zrozumiałaś pełny wymiar miło-
sierdzia Syna Bożego ujawniony w dobrowolnym odda- 
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niu swego życia za ludzi, w niezmiernych cierpieniach, 
hańbie i poniżeniu, 

Matko Miłosierdzia, która zrozumiałaś, że Lud nowego Przy-
mierza, umocniony odkupieńczą Krwią Twego Syna, 
musi być wspólnotą miłosierdzia i świadczyć je razem 
z Tobą, 

Matko Miłosierdzia, która przyjęłaś wezwanie Syna z krzyża, 
aby się stać Matką wszystkich ludzi i jak Matka okazy-
wać im swoją miłość i miłosierdzie, 

Matko Miłosierdzia, która przez wieki okazywałaś zrozumie-
nie nawet największym grzesznikom i pomagałaś im 
wejść na drogę prawdy i sprawiedliwości,  

Matko Miłosierdzia, która stajesz ze swym świętym macie-
rzyństwem w obronie przed ludzkim egoizmem najsłab-
szych, bo jeszcze nienarodzonych dzieci, 

Matko Miłosierdzia, która wspierasz i innych zachęcasz do 
wspierania matek i ojców w ratowaniu życia nieoczeki-
wanych i nieplanowanych dzieci, 

Matko Miłosierdzia, która sama otaczasz opieką oraz innych 
zapraszasz do szczególnej troski nad sierotami, porzuco-
nymi przez rodziców, wychowywanymi w domach 
dziecka, 

Matko Miłosierdzia, w Tobie i bliskich Ci ludziach znajdują 
swoje schronienie dzieci niepełnosprawne, 

Matko Miłosierdzia, opiekunko niezawodna ludzi niepełno-
sprawnych, 

Matko Miłosierdzia, pielęgniarko chorych i cierpiących ludzi, 
zachęcająca do przebywania z nimi i pomagania im, 

Matko Miłosierdzia, która wspierasz zatroskanych o ludzi 
umierających, zwłaszcza skazanych i oczekujących na 
trudne umieranie, 

Matko Miłosierdzia, wielka nadziejo ludzi samotnych, 
opuszczonych, starych, którzy czują się niepotrzebni, 

Matko Miłosierdzia, która zawsze jesteś obecna z biednymi 
i użalającymi się nad swą niedolą, 
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Matko Miłosierdzia, która mieszkasz z bezdomnymi, jak 

z Chrystusem, który się skarżył: „Lisy mają nory, ptaki 
gniazda, lecz Syn Człowieczy nie ma miejsca, gdzie by 
głowę mógł oprzeć”, 

Matko Miłosierdzia, która nie zapominasz o bezrobotnych, 
a pilnie poszukujących pracy, jak ewangeliczni robot-
nicy, których nikt nie najął,  

Matko Miłosierdzia, która w swej czułości pochylasz się nad 
uzależnionymi od alkoholu czy narkotyków, aby pomóc 
im odzyskać wolność,  

Matko Miłosierdzia, zatroskana o ludzi zachwianych w wie-
rze i zapominających o wartościach etycznych,  

Matko Miłosierdzia, która ratujesz od ostatecznej przegranej 
ludzi przebywających w więzieniu,  

Matko Miłosierdzia, która pomagasz ludziom emigrującym 
do innych krajów, szukającym nowej, lepszej i bezpiecz-
nej ojczyzny, jak Ty kiedyś z Jezusem w Egipcie,  

Matko Miłosierdzia, która troszczysz się o prześladowanych 
z powodu swej rasy, narodowości, przekonań i religii,  

Matko Miłosierdzia, która jesteś ze skrzywdzonymi przez  
zamieszki polityczne i wojny, 

 

Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, przepuść 
nam, Panie.  

Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, wysłuchaj 
nas, Panie.  

Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, zmiłuj się nad 
nami. 

 

P.: Módl się za nami Matko Miłosierdzia.  
W.: Aby Bóg okazał nam Swoje miłosierdzie. 
 

Módlmy się. Panie, który sprawiasz, że miłość miłosierna 
stała się szczególnym udziałem Tej, która była Matką Ukrzy-
żowanego i Zmartwychwstałego, i nie przestaje się ona 
w Niej i przez Nią nadal objawiać w dziejach Kościoła i ca-
łego świata, spraw, prosimy, abyśmy sami doświadczywszy 
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Jej miłosierdzia, mogli je świadczyć innym. Przez Chry-
stusa, Pana naszego. Amen. 

RÓŻANIEC 
(z rozważaniami o ufności w Boże Miłosierdzie) 

W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego. Amen. 
Wierzę w Boga Ojca… 
Ojcze nasz… 
Módlmy się o niezachwianą wiarę ‒ Zdrowaś Mario…, 

niezłomną nadzieję ‒ Zdrowaś Mario… i o żarliwą miłość ‒ 
Zdrowaś Mario…  

Tajemnice radosne 

(zwykle odmawia się w poniedziałek i sobotę) 
 

Zwiastowanie Najświętszej Maryi Pannie 
SŁOWO BOŻE: „Na to rzekła Maryja: «Oto ja służebnica 

Pańska, niech mi się stanie według twego słowa». Wtedy od-
szedł od niej anioł” (Łk 1, 38). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, pokorna Służebnico Pana! Na 
objawioną Ci wolę Boga odpowiedziałaś wielkodusznie fiat – 
„niech mi się stanie” (Łk 1, 38). Wyraziłaś całkowite zaufa-
nie Bożej Opatrzności, zgodę na wszystko co może się  
wydarzyć – w dobrej i złej doli.  

Ucz nas, prosimy, z takim samym zawierzeniem i ufno-
ścią przyjmować wszystko, co pochodzi od Boga, także to, 
co jest trudne i po ludzku niezrozumiałe. On przecież jest 
naszym Ojcem bogatym w miłosierdzie. 

 
(W każdej z tajemnic): 
Ojcze nasz…, 10 razy Zdrowaś Mario…, Chwała Ojcu… 
O mój Jezu, przebacz nam nasze grzechy, zachowaj nas 

od ognia piekielnego, zaprowadź wszystkie dusze do nieba 
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i dopomóż szczególnie tym, którzy najbardziej potrzebują 
Twojego miłosierdzia. 

lub 

O Maryjo, bez grzechu pierworodnego poczęta, módl się 
za nami, którzy się do Ciebie uciekamy i za wszystkimi, któ-
rzy się do Ciebie nie uciekają, a zwłaszcza za nieprzyjaciółmi 

Kościoła świętego i poleconymi Tobie. 
 

Nawiedzenie świętej Elżbiety 
SŁOWO BOŻE: „W tym czasie Maryja wybrała się i poszła 

z pośpiechem w góry do pewnego miasta w pokoleniu Judy. 
Weszła do domu Zachariasza i pozdrowiła Elżbietę” (Łk 1, 
39). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, kiedy stanęłaś na progu domu 
swej krewnej Elżbiety, ona – która ze względu na swój wiek 
i stan potrzebowała pomocy – ze zdumieniem i radością  
powitała Cię jako „Matkę Pana”. 

Ucz nas służyć naszym bliźnim, którzy są w potrzebie 
i trudnym położeniu. Obudź w nas wiarę, że poprzez naszą 
skromną posługę Pan chce przychodzić z pociechą do in-
nych i przez nas okazywać im swoje miłosierdzie. 

 
Narodzenie Pana Jezusa 

SŁOWO BOŻE: „Kiedy tam przebywali, nadszedł dla Ma-
ryi czas rozwiązania. Porodziła swego pierworodnego Syna, 
owinęła Go w pieluszki i położyła w żłobie, gdyż nie było dla 
nich miejsca w gospodzie” (Łk 2, 6-7). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Matko Syna Bożego! Ty też do-
świadczyłaś trudnej dla siebie sytuacji, kiedy odmówiono Ci 
miejsca w domu, a nawet w gospodzie, abyś mogła w wa-
runkach godnych człowieka urodzić Syna. Dla Boga, który 
przychodzi, aby zbawić świat, znalazło się miejsce nie wśród 
ludzi lecz między zwierzętami w pasterskiej szopie. 

Ucz nas z pokorą i ufnością znosić ludzką obojętność 
i brak życzliwości w trudnych dla nas chwilach. W każdej 



Część trzecia: Modlitwy do Matki Bożej Miłosierdzia 67 
 
bowiem trudnej sytuacji jest niepojęty dla nas zamysł  
Bożego Miłosierdzia. 
 
Ofiarowanie Jezusa w świątyni 

SŁOWO BOŻE: „Symeon zaś błogosławił ich i rzekł do 
Maryi, Matki Jego: «Oto Ten przeznaczony jest na upadek 
i powstanie wielu i na znak, któremu sprzeciwiać się będą. 
A Twoją duszę miecz przeniknie»” (Łk 2, 34-35). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, z sercem przeszytym bólem! 
Twoja zgoda na bycie Matką Boga od samego początku wią-
zała się z gotowością na cierpienie i przeciwności. To był 
Twój udział w dziele zbawienia, jakie dokonało się za sprawą 
Jezusa Chrystusa, Twojego Syna. 

Ucz nas przyjmować z ufnością wszelkie przeciwności 
losu z głęboką wiarą, że żadna duchowa ofiara nie idzie na 
marne, ale przyczynia się do naszego i naszych bliźnich 
uświęcenia. 

 
Znalezienie Jezusa w świątyni 

SŁOWO BOŻE: „Dopiero po trzech dniach odnaleźli Go 
w świątyni, gdzie siedział między nauczycielami, przysłu-
chiwał się im i zadawał pytania” (Łk 2, 46). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Matko Słowa Wcielonego! Jak pi-
sze św. Łukasz, Ty wszystkie te sprawy i wydarzenia zacho-

wywałaś i rozważałaś w swoim sercu. Także te przykre, 
pełne niepokoju i bólu, jak chociażby chwilowe zaginięcie 
Twojego Syna. 

Ucz nas, Matko, mądrze i w duchu wiary patrzeć na 
wszystko, co nas spotyka dobrego i złego. We wszystkim tym 
jest zamysł Bożego Miłosierdzia względem nas. Obyśmy nie 
zmarnowali żadnej łaski. 

 
(Na zakończenie każdej części): 
Pod Twoją obronę… 
Wieczny odpoczynek…  
W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego. Amen. 
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Tajemnice światła 
(zwykle odmawia się w czwartek) 

 
Chrzest Pana Jezusa w Jordanie 

SŁOWO BOŻE: „Wtedy przyszedł Jezus z Galilei nad  
Jordan do Jana, żeby przyjąć chrzest od niego. Lecz Jan 
powstrzymywał Go, mówiąc: «To ja potrzebuję chrztu od 

Ciebie, a Ty przychodzisz do mnie?» Jezus mu odpowiedział: 
«Pozwól teraz, bo tak godzi się nam wypełnić wszystko, co 
sprawiedliwe»” (Mt 3, 13-14). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, pełna łaski Bożej! Zapewne nie-
ustannie śpiewałaś Bogu swój hymn Magnificat, kiedy do-
cierały do Ciebie wieści, że Twój Syn – Zbawiciel świata, ob-
jawia ludziom królestwo Boże, w którym dostępujemy 
udziału nie inaczej, jak przez chrzest święty. 

Ucz nas, byśmy nie marnowali łaski chrztu świętego i nie 
deptali godności dzieci Bożych, jakimi staliśmy się dzięki 
niemu. Dopomóż nam, dzieciom Bożym, ufać Bogu Ojcu, 
bogatemu w miłosierdzie, w każdej sytuacji życia, zwłaszcza 
w chwili próby.  

 
Objawienie się Pana Jezusa w Kanie Galilejskiej 

SŁOWO BOŻE: „A kiedy zabrakło wina, Matka Jezusa 
mówi do Niego: «Nie mają już wina». Jezus Jej odpowiedział: 

«Czyż to moja lub Twoja sprawa, Niewiasto? Czyż jeszcze nie 
nadeszła godzina moja?» Wtedy Matka Jego powiedziała do 
sług: «Zróbcie wszystko, cokolwiek wam powie»” (J 2, 3-5). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, nieustannie zatroskana o swoje 
dzieci! Jak na weselu w Kanie, tak i dziś każesz nam być 
posłusznymi wobec poleceń Twojego Boskiego Syna. 

Ucz nas tej postawy weselnych sług, którzy bez zbędnych 
pytań, od razu napełnili stągwie wodą i zanieśli staroście 
weselnemu. Pomóż nam, Matko, nawet w chwilach życio-
wych doświadczeń zawsze bardziej słuchać Boga aniżeli  
ludzi; bardziej ufać Bożemu miłosierdziu niż sobie.  
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Głoszenie królestwa Bożego i wzywanie do nawrócenia 

SŁOWO BOŻE: „Odtąd począł Jezus nauczać i mówić: 
«Nawracajcie się, albowiem bliskie jest królestwo niebie-
skie»” (Mt 4, 17). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Matko naszej duchowej prze-
miany! Jak Twój Syn – Jezus Chrystus w czasie publicznej 
działalności, tak i Ty w licznych swoich objawieniach, 
zwłaszcza w ostatnich stuleciach, wzywasz wszystkich do 
nawrócenia i pojednania się z Bogiem. 

Ucz nas, Matko, i pomóż nam w różnych losowych do-
świadczeniach, zagrożeniach, nieszczęściach i cierpieniu 
dostrzegać Boże znaki, przez które Bóg wzywa nas do opa-
miętania i przemiany życia. W ten sposób wpierw okazuje 
nam najpierw Swoje miłosierdzie, nim odwoła się do Swej 
sprawiedliwości. 

 
Przemienienie Pańskie na górze Tabor 

SŁOWO BOŻE: „Jezus wziął ze sobą Piotra, Jakuba 
i brata jego Jana i zaprowadził ich na górę wysoką, osobno. 
Tam przemienił się wobec nich: twarz Jego zajaśniała jak 
słońce, odzienie zaś stało się białe jak światło” (Mt 17, 1-2). 

ROZWAŻANIE: Maryjo Niepokalana! W Tobie odbija się 
ta chwała i blask Chrystusa, którą ukazał On swoim ucz-
niom na górze Tabor. Zanim będą musieli patrzeć na Jego 

mękę i śmierć, dał im poznać to, co jest poza bramą cierpie-
nia i śmierci, oraz swoją chwałę, jaką promieniuje On w nie-
bie. Z Bożego Miłosierdzia to szczęście w niebie może i po-
winno stać się naszym udziałem po śmierci.  

 Ucz nas, Matko nadziei, jak pragnąć życia tęsknotą za 
niebem już tu na ziemi; jak wznosić ku Chrystusowi swą 
myśl i serce pomimo różnych ziemskich przeciwności i ogra-
niczeń. 

 
Ustanowienie Eucharystii. 

SŁOWO BOŻE: „Jezus wziął chleb i odmówiwszy błogo-
sławieństwo, połamał i dał uczniom, mówiąc: «Bierzcie 
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i jedzcie, to jest Ciało moje». Następnie wziął kielich i odmó-
wiwszy dziękczynienie, dał im, mówiąc: «Pijcie z niego wszy-
scy, bo to jest moja Krew Przymierza, która za wielu będzie 
wylana na odpuszczenie grzechów»” (Mt 26, 26-28). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Niewiasto Eucharystii! Nie bez ra-
cji tak Cię nazwał św. Jan Paweł II. Wprawdzie nic nie wska-
zuje na to, że byłaś w Wieczerniku, gdy Twój Syn ustanawiał 
Eucharystię i kapłaństwo, lecz Twoja postawa ofiarowania 
siebie Bogu i uwielbienia są dla nas niedoścignionym przy-
kładem owocnego przeżywania każdej Mszy Świętej. 

Ucz nas, Dobra Matko, włączania w jedyną zbawczą 
Ofiarę Twego Syna wszystkich naszych cierpień i trudu 
pracy, a także codziennych doświadczeń, jakie nas potykają 
na co dzień. 

Tajemnice bolesne 
(zwykle odmawia się we wtorek i piątek) 

 
Modlitwa Pana Jezusa w Ogrójcu 

SŁOWO BOŻE: „Pogrążony w udręce jeszcze usilniej się 
modlił, a Jego pot był jak gęste krople krwi, sączące się na 
ziemię. Gdy wstał od modlitwy i przyszedł do uczniów, za-
stał ich śpiących ze smutku. Rzekł do nich: «Czemu śpicie? 

Wstańcie i módlcie się, abyście nie ulegli pokusie»” (Łk 22, 
44-45). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Ucieczko grzeszników! Razem 
z Tobą z bólem patrzymy na duchowe katusze Twego Syna, 
jakich doznawał w Ogrodzie Oliwnym w obliczu nieuchron-
nej męki i śmierci. Przede wszystkim porusza nas i boli Jego 
samotność i obojętność towarzyszących mu Apostołów. 

Ucz nas, dobra Matko, jak trwać w zjednoczeniu na mo-
dlitwie z Twoim Synem i Tobą, szczególnie w chwilach ży-
ciowych prób, aby nie ulec pokusie; aby nie być samotnym, 
to znaczy wyizolowanym, bo wówczas jesteśmy bezbronni 
wobec ataków złego ducha. 
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Biczowanie Pana Jezusa 

SŁOWO BOŻE: „Wtedy Piłat, chcąc zadowolić tłum, 
uwolnił im Barabasza, Jezusa zaś kazał ubiczować i wydał 
na ukrzyżowanie” (Mk 15, 15). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Matko Bolesna! Jakimże bole-
snym mieczem, rozdzierającym Twoje Niepokalane Serce, 
było graniczące ze śmiercią biczowanie Twego Syna właści-
wie za nic, tylko po to, aby zadowolić tłum i uwolnić się od 
społecznego nacisku. 

Maryjo, ucz nas odpowiedzialności za każde słowo wypo-
wiadane bez miłosierdzia, za osądzanie innych, kłamstwa, 
pomówienia…, które ranią naszych bliźnich nie mniej jak 
bicze rzymskich żołnierzy raniły ciało Twego Syna. Ileż razy 
grzechy języka stają się przyczyną wielkich cierpień i nie-
szczęść. 
 

Cierniem ukoronowanie Pana Jezusa 
SŁOWO BOŻE: „Uplótłszy wieniec z ciernia, włożyli Mu 

na głowę, a do prawej ręki dali Mu trzcinę. Potem przyklę-
kali przed Nim i szydzili z Niego” (Łk 27, 29). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Królowo nasza! Prawda o Twoim 
Synu, Panu i Królu Wszechświata najpełniej objawiła się 
w czasie Jego męki. Oprawcy zakpili sobie z Jego królew-
skiej godności, wciskając Mu na głowę koronę z cierni  
i raniąc ją niemiłosiernie. 

Ucz nas, Matko Miłosierdzia, okazywać szacunek każ-
demu człowiekowi, gdyż jest dzieckiem Bożym i przez 
chrzest święty należy do Kościoła. Kościół bowiem – jak uczy 
św. Piotr – jest „wybranym plemieniem, królewskim kapłań-
stwem, narodem świętym, ludem Bogu na własność prze-
znaczonym” (1 P 2, 9). 
 

Droga Krzyżowa Pana Jezusa 
SŁOWO BOŻE: „Zabrali zatem Jezusa. A On sam dźwi-

gając krzyż wszedł na miejsce zwane Miejscem Czaszki, 
które po hebrajsku nazywa się Golgota” (J 19, 16-17). 
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ROZWAŻANIE: Maryjo, Pociecho nieszczęśliwych! Ewan-
geliści nic nie piszą o tym, czy byłaś świadkiem drogi krzy-
żowej Twego Syna. Skoro jednak pojawiłaś się na Golgocie, 
to słusznie pobożna tradycja mówi o trwającym choć chwilę 
Twoim spotkaniu z Jezusem dźwigającym krzyż. Może to 
była jedynie wymiana spojrzeń? 

Ucz nas, Ty, któraś współcierpiała, jak być solidarnymi 
z tymi, którzy dźwigają swój krzyż; ucz nas „wyobraźni  
miłosierdzia”.  
 

Ukrzyżowanie i śmierć Pana Jezusa 
SŁOWO BOŻE: „Kiedy Jezus ujrzał Matkę i stojącego 

obok Niej ucznia, którego miłował, rzekł do Matki: «Niewia-
sto, oto syn Twój». Następnie rzekł do ucznia: «Oto Matka 
twoja». I od tej godziny uczeń wziął Ją do siebie” (J 19, 26-
27). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Nadziejo umierających! Zanim 
Jezus zawołał: „Wykonało się!” i oddał Ojcu swego Ducha, 
w geście miłosierdzia powierzył Ci umiłowanego ucznia 
Jana, a w jego osobie nas wszystkich. 

Ucz nas, Matko Miłosierdzia, jak przyjmować ten dar  
Bożej dobroci, którym jesteś Ty Sama – darem macierzyń-
skiej pociechy i opieki względem nas w chwilach życiowych 
doświadczeń.  

Tajemnice chwalebne 
(zwykle odmawia się w środę i niedzielę) 

 
Zmartwychwstanie Pana Jezusa 

SŁOWO BOŻE: „Jeżeli Chrystus nie zmartwychwstał, 
daremne jest nasze nauczanie, próżna jest także wasza 
wiara” (1 Kor 15, 14). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Ty, „któraś uwierzyła, że spełnią 
się słowa powiedziane Ci od Pana” (Łk 1, 45) – jak nazwała 
Cię św. Elżbieta. Czy wiedziałaś, że Twój Syn powstanie 
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z martwych? Czy widziałaś Go zmartwychwstałego jako 
pierwsza, zanim ukazał się Marii z Magdali, innym niewia-
stom i Apostołom? To zakryta dla nas tajemnica. 

Ucz nas, Matko Wiary, jak z radością przyjmować prawdę 
o zwycięstwie Chrystusa nad śmiercią, piekłem i szatanem; 
jak nie poddawać się zwątpieniu w chwilach życiowych 
przeciwności i jak bezgranicznie ufać Bożemu Miłosierdziu. 

 

Wniebowstąpienie Pana Jezusa 
SŁOWO BOŻE: „Po rozmowie z Apostołami Pan Jezus  

został wzięty do nieba i zasiadł po prawicy Boga. Oni zaś 
poszli i głosili Ewangelię wszędzie, a Pan współdziałał z nimi 
i potwierdzał naukę znakami, które jej towarzyszyły” (Mk 
16, 19-20). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Gwiazdo Nowej Ewangelizacji! 
Tak nazwał Cię św. Jan Paweł II, chcąc podkreślić, że w tym 
dziele głoszenia Dobrej Nowiny wszędzie i każdemu, Ty swą 
Matczyną obecnością i modlitwą wspierałaś Apostołów. 

Ucz nas, Matko Słowa, odważnie głosić Słowo Boże, 
szczególnie tym, którzy doświadczają cierpienia i różnych 
przeciwności; wspomagaj nas w głoszeniu, że „Bóg nigdy nie 
męczy się w okazywaniu człowiekowi swego miłosierdzia”, 
jak powiedział papież Franciszek.  

 

Zesłanie Ducha Świętego 
SŁOWO BOŻE: „Kiedy nadszedł wreszcie dzień Pięćdzie-

siątnicy, znajdowali się wszyscy razem na tym samym miej-
scu. […] I wszyscy zostali napełnieni Duchem Świętym”  
(Dz 2, 1. 4). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Przybytku Ducha Świętego! Ty 
również byłaś w Wieczerniku, gdy zstąpił Duch Święty, da-
jąc tchnienie życia duchowego całemu Kościołowi, który On 
ożywia, jak dusza ożywia ciało. 

Ucz nas, Matko, tej uległości wobec natchnień Ducha 
Bożego, Uświęciciela, abyśmy nigdy nie poddawali się zwąt-
pieniu, nawet w chwilach życiowej próby, lecz bezgranicznie 
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ufali w Boże Miłosierdzie, bo – jak mówił Pan Jezus do św. 
Pawła – „wystarczy ci mojej łaski. Moc bowiem w słabości 
się doskonali” (2 Kor 12, 9).  

 
Wniebowzięcie Najświętszej Maryi Panny 

SŁOWO BOŻE: „Potem wielki znak ukazał się na niebie: 
Niewiasta obleczona w słońce i księżyc pod jej stopami, a na 
jej głowie wieniec z gwiazd dwunastu” (Ap 12, 1). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, z duszą i ciałem wzięta do nieba! 
Podziwiamy Twoje piękno, mieniące się wszystkimi odbla-
skami zmartwychwstania Twego Syna – Światłości wiekui-
stej, i wielbimy Boże Miłosierdzie w tajemnicy Twego wynie-
sienia ponad wszystkie stworzenia w niebie i na ziemi. 

Ucz nas, Matko nasza i Pani, jak pośród trudów ziem-
skiej pielgrzymki zdążać do wiecznego zbawienia, jak tęsk-
nić za niebem, gdzie będziemy zjednoczeni z Chrystusem, 
Tobą, aniołami i świętymi. 

 
Ukoronowanie Maryi na Królową nieba i ziemi 

SŁOWO BOŻE: „Wielbi dusza moja Pana i raduje się 
duch mój w Bogu moim Zbawcy, bo wejrzał na uniżenie Słu-
żebnicy swojej. Oto bowiem błogosławić mnie będą odtąd 
wszystkie pokolenia” (Łk 1, 46-48). 

ROZWAŻANIE: Maryjo, Królowo nieba i ziemi, a zarazem 

nasza ukochana Matko! Twój hymn uwielbienia Magnificat, 
wyśpiewany na progu domu św. Elżbiety, nie przestaje roz-
brzmiewać w Twoim sercu i ustach przed Obliczem Boga 
bogatego w miłosierdzie, gdyż Syn Twój – Król i Pan Wszech-
świata, ustanowił Cię Królową wszystkich mieszkańców 
nieba i dzieci Kościoła, które żyją na ziemi.  

Ucz nas, Królowo niebieska wraz z Tobą i całym stworze-
niem uwielbiać Boga we wszystkim, co stworzył i czego do-
konuje w naszym życiu. Ufamy Jego nieskończonemu miło-
sierdziu, wiedząc, że wszystko – nawet najcięższe próby 
i cierpienia – służą naszemu wiecznemu zbawieniu. 
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RÓŻANIEC  
(z dopowiedzeniami,  

zwłaszcza do indywidualnego odmawiania) 

W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego. Amen. 
Wierzę w Boga Ojca… 
Ojcze nasz… 

Módlmy się o niezachwianą wiarę ‒ Zdrowaś Mario…, 
o niezłomną nadzieję ‒ Zdrowaś Mario… i o żarliwą miłość 
‒ Zdrowaś Mario…  

Tajemnice radosne 
(zwykle odmawia się w poniedziałek i sobotę) 

 
Zwiastowanie Najświętszej Maryi Pannie 

(W każdej z tajemnic): 
Ojcze nasz…,  
10 razy: Zdrowaś Mario, łaski pełna, Pan z Tobą. Błogo-

sławionaś Ty między niewiastami i błogosławiony owoc  
żywota Twojego, Jezus… (jedno z poniższych dopowiedzeń): 

 
…Jezus, którego Tobie w Nazaret zwiastował Archanioł  

Gabriel (por. Łk 1, 26). 

…Jezus, który wybrał Cię na swoją Matkę (por. Łk 1, 31). 
…Jezus, który napełnił Cię Duchem Świętym (por. Łk 1, 35). 
…Jezus, którego przyjęłaś otwartym sercem.  
…Jezus, którego stałaś się pokorną Służebnicą (por. Łk 1, 38).  
…Jezus, który w Tobie dał nam przykład wypełniania woli 

Bożej. 
…Jezus, który Tobie okazał miłosierdzie, bo uczynił Ci wiel-

kie rzeczy (por. Łk 1, 49-50). 
…Jezus, który dzięki Tobie stał się człowiekiem.  
…Jezus, który dzięki Twojemu fiat wszedł w naszą historię. 
…Jezus, który stając się jednym z ludzi, podźwignął nas 

w naszej nędzy (por. Mt 7, 18).  
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(po ostatnim dopowiedzeniu): Święta Maryjo, Matko 
Boża, módl się za nami grzesznymi, teraz i w godzinę śmierci 
naszej. Amen. 

 
Chwała Ojcu… 
O mój Jezu, przebacz nam nasze grzechy, zachowaj nas 

od ognia piekielnego, zaprowadź wszystkie dusze do nieba 

i dopomóż szczególnie tym, którzy najbardziej potrzebują 
Twojego miłosierdzia. 

lub 

O Maryjo, bez grzechu pierworodnego poczęta, módl się 
za nami, którzy się do Ciebie uciekamy i za wszystkimi, któ-
rzy się do Ciebie nie uciekają, a zwłaszcza za nieprzyjaciółmi 
Kościoła świętego i poleconymi Tobie. 

 
Nawiedzenie świętej Elżbiety 
…Jezus, którego zaniosłaś w swym łonie do św. Elżbiety.  
…Jezus, którego bliskością rozradował się św. Jan Chrzci-

ciel w łonie swej matki (por. Łk 1, 41). 
…Jezus, którego stałaś się żywą monstrancją.  
…Jezus, który dzięki Tobie napełnił błogosławieństwem 

dom Zachariasza i Elżbiety (por. Łk 1, 43).  
…Jezus, którego mamy nieść strapionym i zasmuconym.  
…Jezus, którego dajesz nam jako źródło nadziei. 
…Jezus, który w Tobie dał nam przykład, jak służyć bliźnim 

w potrzebie. 
…Jezus, którego odnajdujemy w naszych bliźnich.  
…Jezus, któremu służymy pełniąc dobre uczynki naszym 

braciom i siostrom.  
…Jezus, który poprzez naszą posługę pragnie nawiedzać 

będących w potrzebie. 
 
Narodzenie Pana Jezusa 
…Jezus, którego porodziłaś w ubogiej szopie i owinęłaś 

w pieluszki (por. Łk 2, 7).  
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…Jezus, który swoim narodzeniem uświęcił ludzkie życie. 
…Jezus, którego jako pierwsi adorowali ubodzy pasterze 

(por. Łk 2, 8).  
…Jezus, którego narodzenie było źródłem radości aniołów 

(por. Łk 2, 13).  
…Jezus, któremu hołd oddali Mędrcy ze Wschodu (por. Mt 

2, 11).  
…Jezus, którego narodzenie każe nam bronić każdego życia 

od poczęcia do naturalnej śmierci.  
…Jezus, którego odnajdujemy w każdym nowonarodzonym 

dziecku.  
…Jezus, który w niemowlętach pozostawionych w „Oknach 

życia” oczekuje na przyjęcie i miłość.  
…Jezus, którego narodzenie jest źródłem pociechy dla  

samotnych matek.  
…Jezus, który błogosławi każdemu ojcu, zatroskanemu 

o swe dziecko i żonę. 
 

Ofiarowanie Jezusa w świątyni 
…Jezus, którego jako Pierworodnego Syna ofiarowałaś Bogu 

Ojcu (por. Łk 2, 22).  
…Jezus, którego przynosząc do świątyni jerozolimskiej, wraz 

ze św. Józefem, ofiarowałaś parę gołębi (por. Łk 2, 24).  
…Jezus, którego ofiarowanie było spełnieniem oczekiwań 

starca Symeona (por. Łk 2, 25). 
…Jezus, którego wziął w objęcia starzec Symeon i wychwa-

lał Boże Miłosierdzie (por. Łk 2, 28-32).  
…Jezus, z powodu którego przyjęłaś zapowiedź macierzyń-

skiego cierpienia (por. Łk 2, 35). 
…Jezus, którego ofiarowanie było źródłem radości dla  

sędziwej prorokini Anny (por. Łk 2, 38).  
…Jezus, którego z tęsknotą wyczekują ludzie starsi, chorzy 

i samotni. 
…Jezus, którego w Eucharystii wyczekują chorzy.  
…Jezus, do którego modlą się pobożne wdowy, polecając 

swoich bliskich żywych i zmarłych.  
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…Jezus, który „rósł i nabierał mocy, napełniając się mądro-

ścią, a łaska Boża spoczywała na Nim” (por. Łk 2, 40). 
 

Znalezienie Jezusa w świątyni 
…Jezus, który jako dziecko co roku chodził w pielgrzymce 

do Jerozolimy (por. Łk 2, 41).  
…Jezus, który pozostał w świątyni jerozolimskiej, zasiada-

jąc wśród uczonych w Piśmie (por. Łk 2, 46). 
…Jezus, który bystrością swego umysłu i odpowiedziami 

zdumiewał wszystkich (por. Łk 2, 47). 
…Jezus, którego razem z Józefem szukałaś z bólem serca 

(por. Łk 2, 48).  
…Jezus, którego odnalazłaś po trzech dniach poszukiwań 

(por. Łk 2, 46).  
…Jezus, który wyznał, że Jego życiową misją jest „być 

w sprawach Ojca” (Łk 2, 49). 
…Jezus, od którego uczymy się jak we wszystkim wypełniać 

wolę Bożą.  
…Jezus, którego jak Ty szukają ubodzy i potrzebujący. 
…Jezus, którego odnajdujemy w prostocie i niewinności 

dziecka.  
…Jezus, który wróciwszy do Nazaretu, „czynił postępy w mą-

drości, w latach i w łasce u Boga i u ludzi” (Łk 2, 52). 
( 

Na zakończenie każdej części): 
Pod Twoją obronę… 
Wieczny odpoczynek…  
W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego. Amen. 

Tajemnice światła 
(zwykle odmawia się w czwartek) 

 
Chrzest Pana Jezusa w Jordanie 
…Jezus, który przyjął chrzest w rzece Jordan z rąk św. Jana 

Chrzciciela (por. Mt 3, 13). 
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…Jezus, o którym św. Jan Chrzciciel powiedział: „Oto  

Baranek Boży” (J 1, 29).  
…Jezus, który przyjmując chrzest, nadał wodzie sakramen-

talną moc oczyszczania z grzechów.  
…Jezus, na którego w chwili chrztu zstąpił Duch Święty 

w postaci gołębicy (por. Mt 3, 16). 
…Jezus, o którym nad Jordanem Bóg Ojciec głosem z nieba 

zaświadczył, że jest Jego Umiłowanym Synem (por. 
Mt 3, 17).  

…Jezus, który swoim chrztem pokazał nam drogę do źródeł 
Bożego Miłosierdzia. 

…Jezus, którego braćmi i siostrami stajemy się na mocy 
chrztu świętego.  

…Jezus, który pragnie wszystkim okazać swoje miłosier-
dzie. 

…Jezus, który pragnie zamieszkać w sercach wszystkich, 
zwłaszcza ubogich i cierpiących.  

…Jezus, który pragnie, abyśmy stali się Jego współpracow-
nikami w dziele zbawienia świata. 

 
Objawienie się Pana Jezusa w Kanie Galilejskiej 
…Jezus, który wraz z Tobą został zaproszony na wesele 

w Kanie w Galilei, niedaleko rodzinnego Nazaretu 
(por. J 2, 1). 

…Jezus, do którego powiedziałaś: „Nie mają już wina”  
(J 2, 3). 

…Jezus, który mówiąc do Ciebie: „Niewiasto” (por. J 2, 4), 
wprowadził Cię w swoje zbawcze posłannictwo. 

…Jezus, który polecił sługom napełnić wodą sześć wielkich 
kamiennych dzbanów (por. J 2, 6). 

…Jezus, który dokonał pierwszego cudu zamiany wody 
w wyborne wino (por. J 2, 8-10). 

…Jezus, który uczestnikom wesela objawił się jako praw-
dziwy Mesjasz – Pan i Zbawiciel. 

…Jezus, który poprzez cud galilejski „objawił swoją chwałę 
i uwierzyli w Niego Jego uczniowie” (J 2, 11). 
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…Jezus, który pociesza strapionych. 
…Jezus, który może zaspokoić wszystkie naszego godziwe 

potrzeby. 
…Jezus, który nigdy nie odmawia Twoim prośbom, gdy orę-

dujesz za nami. 
 

Głoszenie królestwa Bożego i wzywanie do nawrócenia 
…Jezus, który wędrował po całej Palestynie i głosił, że przy-

bliżyło się do nas królestwo Boże (por. Łk 10, 9).  
…Jezus, który przede wszystkim wzywał do nawrócenia 

i przemiany serc (por. Mt 3, 8). 
…Jezus, który uczył na górze, że błogosławieni są ci, którzy 

pełnią uczynki miłosierdzia, bo oni dostąpią Bożego 
Miłosierdzia (por. Mt 5, 7).  

…Jezus, który okazał swe miłosierdzie wdowie z Nain, 
wskrzeszając jej syna. 

…Jezus, który z miłości do grzesznych ludzi, uzdrawiał cho-
rych i uwalniał opętanych z mocy złego ducha.  

…Jezus, który powiedział, że kluczem do nieba jest pełnie-
nie uczynków miłosierdzia (por. Mt 25, 31-46). 

…Jezus, który przypomniał, że wszystko co czynimy potrze-
bującym, tym samym czynimy dla Niego (por. Mt 25, 
40).  

…Jezus, którego królestwo nie jest z tego świata (por. J 18, 

32).  
…Jezus, którego królestwo jest pomiędzy nami (por. Łk 17, 

21).  
…Jezus, który powiedział, że aby dostąpić królestwa Bo-

żego, trzeba przemienić się wewnętrznie i stać się jak 
dziecko (por. Mt 18, 3). 

 
Przemienienie Pańskie na górze Tabor 

…Jezus, który wziął z sobą Piotra, Jakuba oraz Jana i udał 
się na górę Tabor (por. Mt 17, 1). 

…Jezus, który przemienił się wobec swoich uczniów (por. 
Mt 17, 2). 
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…Jezus, którego szaty stały się białe jak światło (por. Mt 17, 

2). 
…Jezus, któremu na Górze Przemienienia asystowali Moj-

żesz i Eliasz (por. Mt 17, 3).  
…Jezus, którego osłonił obłok i odezwał się głos Ojca: „To 

jest mój Syn umiłowany, Jego słuchajcie” (Mk 9, 7).  
…Jezus, który swoim przemienieniem pokazuje, jak niepo-

jęta dla człowieka jest chwała Boża.  
…Jezus, który pragnie naszej wewnętrznej przemiany i do-

brych czynów. 
…Jezus, którego cudowne przemienienie jest zapowiedzią 

chwały zmartwychwstania.  
…Jezus, który zapowiadając swoje zmartwychwstanie, uka-

zuje zarazem sens swojej męki i śmierci na krzyżu. 
…Jezus, który swoim przemienieniem budzi w nas nadzieję 

szczęścia wiecznego w niebie. 
 

Ustanowienie Eucharystii 
…Jezus, który w przeddzień swej męki, w Wieczerniku usta-

nowił Eucharystię, dając swoje Ciało i Krew jako  
Pokarm na życie wieczne.  

…Jezus, na piersi którego spoczywał umiłowany uczeń Jan 
podczas Ostatniej Wieczerzy. 

…Jezus, który wraz z Eucharystią ustanowił sakrament  

kapłaństwa. 
…Jezus, który w sakramentach Eucharystii i kapłaństwa 

okazał nam pełnię swego miłosierdzia. 
…Jezus, który podczas Ostatniej Wieczerzy modlił się za 

swoich uczniów, „aby byli jedno” (J 17, 21-23). 
…Jezus, który polecił kapłanom, aby sprawowali Euchary-

stię jako Pamiątkę Jego męki, śmierci i zmartwych-
wstania. 

…Jezus, który w swoim nieskończonym miłosierdziu nieu-
stannie daje siebie ludziom aż do końca świata. 

…Jezus, który w Eucharystii już tu na ziemi pozwala nam 
smakować radości nieba.  
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…Jezus, który stale zaprasza nas na Swą eucharystyczną 

Ucztę, abyśmy mogli zaczerpnąć ze źródła Bożego  
Miłosierdzia. 

…Jezus, który żąda, aby Jego Ciało i Krew przyjmować czy-
stym sercem, wpierw pojednawszy się z braćmi. 

Tajemnice bolesne 
(zwykle odmawia się we wtorek i piątek) 

 
Modlitwa Pana Jezusa w Ogrójcu 
…Jezus, który w ogrodzie Getsemani, wziąwszy z sobą Pio-

tra, Jakuba i Jana, „zaczął się smucić i odczuwać 
trwogę” (Mt 26, 37).  

…Jezus, który rzekł do uczniów: „Smutna jest moja dusza 
aż do śmierci; zostańcie tu i czuwajcie ze Mną” (Mt 
26, 38).  

…Jezus, który modlił się żarliwie o wypełnienie woli Ojca, 
„a Jego pot był jak gęste krople krwi, sączące się na 
ziemię” (Łk 22, 44). 

…Jezus, który polecił Apostołom: „Czuwajcie i módlcie się, 
abyście nie ulegli pokusie” (Mt 26, 41). 

…Jezus, który gdy wstał od modlitwy i przyszedł do uczniów, 
zastał ich śpiących (por. Łk 26, 45). 

…Jezus, którego aresztowano w Ogrójcu po zdradzieckim 
pocałunku Judasza (por. 22, 47-53).  

…Jezus, który swoim przykładem uczy nas całkowitego za-
wierzenia Bogu, zwłaszcza w obliczu bliskiej śmierci.  

…Jezus, który pragnie, abyśmy wraz z Nim modlili się o zba-
wienie żywych i umarłych. 

…Jezus, który pragnie, abyśmy dla „Jego bolesnej Męki” 
wypraszali miłosierdzie Boże „dla nas i dla całego 
świata”. 

…Jezus, który wyszedł naprzeciw zdrajcy i rzekł: „Ja jestem” 
(J 18, 6). 
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Biczowanie Pana Jezusa 
…Jezus, który został ubiczowany na dziedzińcu pałacu Pon-

cjusza Piłata. 
…Jezus, który jako niewinny Baranek cierpiał za nasze 

grzechy (por. Dz 8, 32).  
…Jezus, który w nieskończonym swoim miłosierdziu „wziął na 

siebie nasze słabości i nosił nasze choroby” (Mt 8, 17).  
…Jezus, który znosząc w milczeniu okrutne cierpienia,  

wypełnił zapowiedź proroka Izajasza o cierpiącym 
słudze Jahwe (por. Iz 50, 6).  

…Jezus, który przyjmując niezawinione cierpienie, odkupił 
grzechy naszego ciała. 

…Jezus, dla którego ulgą w cierpieniu są nasze dobre 
uczynki co do ciała.  

…Jezus, którego biczują nasze grzechy przeciwko zdrowiu 
i życiu.  

…Jezus, któremu największe cierpienie sprawia brak naszej 
wrażliwości na ludzi głodnych i spragnionych, nagich 
i bezdomnych.  

…Jezus, który cierpiał biczowanie, aby pobudzić ludzką 
wrażliwość na potrzeby bliźnich. 

…Jezus, który wskutek biczowania stał się „jak robak, a nie 
człowiek, pośmiewisko ludzkie i wzgardzony u ludu” 
(Ps 22, 7).  

 
Cierniem ukoronowanie Pana Jezusa 
…Jezus, któremu „żołnierze uplótłszy koronę z cierni wło-

żyli na głowę” (J 19, 2).  
…Jezus, którego rzymscy żołnierze „okryli płaszczem pur-

purowym” (J 19, 2). 
…Jezus, którego oprawcy bili po głowie, pluli w twarz i wy-

śmiewali, wołając: „Witaj, Królu Żydowski” (J 19, 3).  
…Jezus, dla którego koroną cierniową są grzechy ludzkiej 

pychy i przewrotności.  



84 Część trzecia: Modlitwy do Matki Bożej Miłosierdzia 
 
…Jezus, którego krew oczyszcza nasze sumienia z mar-

twych uczynków, abyśmy mogli służyć Bogu żywemu 
(por. Hbr 9, 14). 

…Jezus, który w bolesnej swej męce okazuje ludzkości 
swoje miłosierdzie. 

…Jezus, który podczas przesłuchania u Piłata był więźniem 
i nie znalazł współczucia czy pocieszenia. 

…Jezus, który cierpiąc, solidaryzuje się ze wszystkimi cho-
rymi i niepełnosprawnymi.  

…Jezus, którego bez powodu znienawidził cały tłum.  
…Jezus, o którym Piłat powiedział: „Oto Człowiek” (J 19, 5). 

 
Droga Krzyżowa Pana Jezusa 
…Jezus, którego Piłat bez udowodnienia winy skazał na 

ukrzyżowanie (por. J 19, 16).  
…Jezus, który „dźwigając krzyż wyszedł na miejsce zwane 

Golgota” (J 19, 17). 
…Jezus, który „w swoim ciele poniósł nasze grzechy na 

drzewo, abyśmy przestali być uczestnikami grze-
chów, a żyli dla sprawiedliwości” (1 P 2, 24).  

…Jezus, któremu towarzyszyłaś na drodze krzyżowej.  
…Jezus, któremu Szymon z Cyreny pomógł dźwigać belkę 

krzyża (por. Mt 27, 32).  
…Jezus, który każdy nasz uczynek miłosierdzia przyjmuje 

z wdzięcznością, tak jak pomoc Szymona z Cyreny. 
…Jezus, któremu pobożna niewiasta swą chustą otarła 

Twarz.  
…Jezus, który odwdzięczając się za dobry uczynek pobożnej 

niewiasty, zostawił jej w darze odbicie Swej Twarzy na 
chuście.  

…Jezus, nad którym lamentowały kobiety jerozolimskie 
(por. Łk 23, 27).  

…Jezus, który napominał płaczące kobiety: „Nie płaczcie 
nade Mną; płaczcie raczej nad sobą i nad waszymi 
dziećmi” (Łk 23, 28). 
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Ukrzyżowanie i śmierć Pana Jezusa 
…Jezus, którego Piłat wydał na śmierć krzyżową, a uwolnił 

zbrodniarza Barabasza (por. J 18, 40).  
…Jezus, który „umarł za nasze grzechy, sprawiedliwy za 

niesprawiedliwych, aby nas do Boga przyprowadzić” 
(1 P 3, 18). 

…Jezus, który „został zabity i nabył Bogu krwią swoją ludzi 
z każdego pokolenia, języka, ludu i narodu” (Ap 5, 9). 

…Jezus, który jak Baranek został zabity i dlatego „jest go-
dzien wziąć potęgę i bogactwo, i mądrość, i moc, 
i cześć, i chwałę, i błogosławieństwo” (Ap 5, 12).  

…Jezus, nad którego głową umieszczono napis z podaniem 
winy: „Król żydowski” (Mk 15, 26).  

…Jezus, pod którego krzyżem stałaś razem z innymi kobie-
tami i umiłowanym uczniem Janem.  

…Jezus, który z wysokości krzyża dał nam Ciebie za Matkę 
(por. J 19, 26). 

…Jezus, którego martwe Ciało złożono na Twoich kolanach.  
…Jezus, którego pochowano w świeżo wykutym w skale gro-

bie Szymona z Arymatei (por. J 19, 41).  
…Jezus, w którego „ranach jest nasze uzdrowienie” (Iz 53, 5). 

Tajemnice chwalebne 

(zwykle odmawia się w środę i niedzielę) 
 

Zmartwychwstanie Pana Jezusa 
…Jezus, który trzeciego dnia powstał z martwych. 
…Jezus, którego Maria z Magdali wzięła za ogrodnika, póki 

nie zwrócił się do niej po imieniu (por. J 20, 15-17).  
…Jezus, który po swoim zmartwychwstaniu polecił ucz-

niom, aby wrócili do Galilei (por. Mt 28, 6). 
…Jezus, który wieczorem w dzień zmartwychwstania przy-

szedł do uczniów zebranych w Wieczerniku, mimo  
zamkniętych drzwi (por. J 20, 19).  
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…Jezus, który pozdrowił Apostołów słowami: „Pokój wam!” 

(J 20, 19). 
…Jezus, który w Wieczerniku ustanowił sakrament pokuty 

(por. J 20, 23), pierwszy dar Bożego Miłosierdzia.  
…Jezus, w którego śmierci i zmartwychwstaniu jesteśmy 

zanurzeni przez chrzest święty.  
…Jezus, którego zwycięstwo nad śmiercią, piekłem i szata-

nem, stało się źródłem życia wiecznego dla wszyst-
kich ochrzczonych: żywych i umarłych. 

…Jezus, o którego zmartwychwstaniu Apostołowie świad-
czyli z wielką mocą (por. Dz 4, 33).  

…Jezus, którego powstanie z martwych jest źródłem nadziei 
dla nas. 

 
Wniebowstąpienie Pana Jezusa 
…Jezus, który błogosławił swoim uczniom i w ich obecności 

wzniósł się do nieba (por. Dz 1, 9). 
…Jezus, którego obłok zakrył przed oczyma Apostołów (por. 

Dz 1, 9).  
…Jezus, który wstępując do nieba obiecał uczniom zesłać 

Ducha Świętego Pocieszyciela (por. Dz 1, 8). 
…Jezus, który zanim wstąpił do nieba polecił uczniom, aby 

szli i nauczali wszystkie narody, chrzcząc je w imię 
Ojca i Syna i Ducha Świętego (por. Mt 28, 19). 

…Jezus, który swoim wejściem do nieba wskazał nam osta-
teczny cel naszego życia na ziemi. 

…Jezus, który w całym swym nauczaniu mówił o naszym 
powołaniu do życia w niebie. 

…Jezus, którego mamy wyczekiwać modląc się, żyjąc godzi-
wie i pełniąc uczynki miłosierdzia.  

…Jezus, o którym św. Piotr powiedział, że przeszedł On 
przez ziemię „dobrze czyniąc i uzdrawiając wszyst-
kich, którzy byli pod władzą diabła” (Dz 10, 38).  

…Jezus, który przyjdzie powtórnie na ziemię, aby sądzić  
żywych i umarłych. 
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…Jezus, który, gdy przyjdzie w chwale, będzie nas sądził 

z uczynków miłosierdzia (por. Mt 25, 31-46). 
 

Zesłanie Ducha Świętego 
…Jezus, który spełnił swą obietnicę, zsyłając na Apostołów 

i Ciebie Ducha Świętego. 
…Jezus, którego Duchem Świętym w Wieczerniku zostali 

napełnieni Apostołowie i Ty, Maryjo (por. Dz 2, 2).  
…Jezus, którego Duch pozwalał uczniom głosić Ewangelię 

w różnych językach (por. Dz 2, 7-9). 
…Jezus, którego Duch czyni nas Kościołem – Jego Mistycz-

nym Ciałem.  
…Jezus, który mocą Ducha Świętego uświęca swój Kościół. 
…Jezus, którego Duch mówi do wspólnoty Kościoła (por. Ap 

3, 22). 
…Jezus, którego Duch Miłości uzdalnia nas do pełnienia 

uczynków miłosierdzia.  
…Jezus, którego Duch Pocieszyciel czyni ochrzczonych 

dziećmi Bożymi.  
…Jezus, który z Ojcem i Duchem Świętym mieszka w ser-

cach wierzących jak w świątyni (por. 1 Kor 3, 16). 
…Jezus, który z Ojcem i Duchem Świętym żyje i króluje na 

wieki.  
 

Wniebowzięcie Najświętszej Maryi Panny 
…Jezus, który wziął Cię – Niepokalaną do nieba z duszą 

i ciałem. 
…Jezus, który w chwale nieba uczynił Cię pierwszym 

uczestnikiem swego zmartwychwstania. 
…Jezus, który sprawił, że nie zaznałaś śmierci jako skutku 

grzechu pierworodnego. 
…Jezus, który Ciebie, wierną Służebnicę Pańską, chciał 

mieć przy Sobie na zawsze.  
…Jezus, który biorąc Cię do nieba, okazał największe miło-

sierdzie. 
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…Jezus, który uczynił Cię wierną towarzyszką w dziele zba-

wienia świata. 
…Jezus, który biorąc Cię do nieba, pokazał jak mamy świę-

cie żyć na ziemi. 
…Jezus, który sprawił, że możesz nieustannie za nami orę-

dować. 
…Jezus, dzięki któremu wpatrujemy się w Ciebie, jako wzór 

naszego postępowania.  
…Jezus, którego uwielbiamy w tajemnicy Twojego wniebo-

wzięcia. 
 

Ukoronowanie Maryi na Królową nieba i ziemi 
…Jezus, który wziąwszy Cię do nieba, ustanowił Królową 

aniołów i wszystkich świętych.  
…Jezus, który uczynił Cię także naszą Królową. 
…Jezus, dzięki któremu jako Królowa, rządzisz naszymi 

sercami mocą miłości.  
…Jezus, który ustanowił Cię dla nas przewodniczką na dro-

dze wiary. 
…Jezus, który w niebie uczynił Cię dla nas Matką Miłosier-

dzia. 
…Jezus, dzięki któremu wypraszasz nam łaski Bożego  

Miłosierdzia.  
…Jezus, do którego orędujesz za nami we wszystkich  

potrzebach.  
…Jezus, do którego w niebie modlisz się nieustannie za 

tymi, którzy cierpią, są samotni i opuszczeni.  
…Jezus, który pozwala, abyś umierających witała na progu 

szczęścia wiecznego.  
…Jezus, który sprawił, że jesteś apokaliptyczną Niewiastą 

„obleczoną w słońce i z księżycem pod stopami” (Ap 
12, 1). 



 

Część czwarta 

 
 

MODLITWY RÓŻNE 

Litania do Najświętszego Serca Jezusa 

Kyrie, eleison, Chryste, eleison. Kyrie, eleison. 
Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 
Ojcze z nieba, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Synu, Odkupicielu świata, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Duchu Święty, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Święta Trójco, jedyny Boże, zmiłuj się nad nami. 
 
Serce Jezusa, Syna Ojca Przedwiecznego, zmiłuj się nad 

nami. 
Serce Jezusa, w łonie Matki Dziewicy przez Ducha Świętego 

utworzone, 
Serce Jezusa, ze Słowem Bożym istotowo zjednoczone, 
Serce Jezusa, nieskończonego majestatu, 
Serce Jezusa, świątynio Boga, 

Serce Jezusa, przybytku Najwyższego, 
Serce Jezusa, domie Boży i bramo niebios, 
Serce Jezusa, gorejące ognisko miłości, 
Serce Jezusa, sprawiedliwości i miłości skarbnico, 
Serce Jezusa, dobroci i miłości pełne, 
Serce Jezusa, cnót wszelkich bezdenna głębino, 
Serce Jezusa, wszelkiej chwały najgodniejsze, 
Serce Jezusa, królu i zjednoczenie serc wszystkich, 
Serce Jezusa, w którym są wszystkie skarby mądrości 

i umiejętności, 
Serce Jezusa, w którym mieszka cała pełnia Bóstwa, 
Serce Jezusa, w którym sobie Ojciec bardzo upodobał, 
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Serce Jezusa, z którego pełni wszyscyśmy otrzymali, 
Serce Jezusa, odwieczne upragnienie świata, 
Serce Jezusa, cierpliwe i wielkiego miłosierdzia, 
Serce Jezusa, hojne dla wszystkich, którzy Cię wzywają, 
Serce Jezusa, źródło życia i świętości, 
Serce Jezusa, przebłaganie za grzechy nasze, 
Serce Jezusa, zelżywością napełnione, 
Serce Jezusa, dla nieprawości naszych starte, 
Serce Jezusa, aż do śmierci posłuszne, 
Serce Jezusa, włócznią przebite, 
Serce Jezusa, źródło wszelkiej pociechy, 
Serce Jezusa, życie i zmartwychwstanie nasze, 
Serce Jezusa, pokoju i pojednanie nasze, 
Serce Jezusa, krwawa ofiaro grzeszników, 
Serce Jezusa, zbawienie ufających Tobie, 
Serce Jezusa, nadziejo w Tobie umierających, 
Serce Jezusa, rozkoszy wszystkich Świętych, 
 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, przepuść 

nam, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, wysłuchaj 

nas, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, zmiłuj się nad 

nami. 
 

P.: Jezu cichy i pokornego serca. 
W.: Uczyń serca nasze według Serca Twego. 
 

Módlmy się. Wszechmogący, wieczny Boże, wejrzyj na 
Serce najmilszego Syna swego i na chwałę, i zadośćuczynie-
nie, jakie w imieniu grzeszników Ci składa, daj się przebła-
gać tym, którzy żebrzą Twojego miłosierdzia, i racz udzielić 
przebaczenia w imię tegoż Syna swego, Jezusa Chrystusa, 
który z Tobą żyje i króluje na wieki wieków. Amen. 
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Litania do Najdroższej Krwi Chrystusa Pana 

Kyrie, eleison, Chryste, eleison. Kyrie, eleison. 
Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 
Ojcze z nieba, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Synu, Odkupicielu świata, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Duchu Święty, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Święta Trójco, jedyny Boże, zmiłuj się nad nami. 
 
Krwi Chrystusa, Jednorodzonego Syna Ojca Przedwiecz-

nego, wybaw nas. 
Krwi Chrystusa, wcielonego Słowa Bożego, 
Krwi Chrystusa, nowego i wiecznego Przymierza, 
Krwi Chrystusa, przy konaniu w Ogrójcu spływająca na  

ziemię, 
Krwi Chrystusa, tryskająca przy biczowaniu, 
Krwi Chrystusa, brocząca spod cierniowej korony, 
Krwi Chrystusa, przelana na krzyżu, 
Krwi Chrystusa, zapłato naszego zbawienia, 
Krwi Chrystusa, bez której nie ma przebaczenia, 
Krwi Chrystusa, która poisz i oczyszczasz dusze w Eucha-

rystii, 
Krwi Chrystusa, zdroju miłosierdzia, 
Krwi Chrystusa, zwyciężająca złe duchy, 

Krwi Chrystusa, męstwo Męczenników, 
Krwi Chrystusa, mocy Wyznawców, 
Krwi Chrystusa, rodząca Dziewice, 
Krwi Chrystusa, ostojo zagrożonych, 
Krwi Chrystusa, ochłodo pracujących, 
Krwi Chrystusa, pociecho płaczących, 
Krwi Chrystusa, nadziejo pokutujących, 
Krwi Chrystusa, otucho umierających, 
Krwi Chrystusa, pokoju i słodyczy serc naszych, 
Krwi Chrystusa, zadatku życia wiecznego, 
Krwi Chrystusa, wybawienie dusz z otchłani czyśćcowej, 
Krwi Chrystusa, wszelkiej chwały i czci najgodniejsza, 
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Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, przepuść 

nam, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, wysłuchaj 

nas, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, zmiłuj się nad 

nami. 
 

P.: Odkupiłeś nas, Panie, Krwią swoją. 
W.: I uczyniłeś nas królestwem Boga naszego. 

 
Módlmy się. Wszechmogący, wieczny Boże, Ty Jednoro-

dzonego Syna swego ustanowiłeś Odkupicielem świata 
i Krwią Jego dałeś się przebłagać, daj nam, prosimy, godnie 
czcić zapłatę naszego zbawienia i dzięki niej doznawać 
obrony od zła doczesnego na ziemi, abyśmy wiekuistym 
szczęściem radowali się w niebie. Przez Chrystusa, Pana  
naszego. Amen. 

Litania do św. Faustyny, I 

Kyrie, eleison, Chryste, eleison. Kyrie, eleison. 
Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 
Ojcze z nieba, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Synu, Odkupicielu świata, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Duchu Święty, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Święta Trójco, jedyny Boże, zmiłuj się nad nami. 
 
Święta Maryjo, módl się za nami. 
Święty Józefie 
Święty Michale Archaniele 
Święta Faustyno od Najświętszego Sakramentu, wypraszaj 

Boże Miłosierdzie dla nas i całego świata. 
Święta Faustyno, oblubienico Jezusa Ukrytego, 
Święta Faustyno, najwierniejsza córko Matki Bożej Miłosier-

dzia, 
Święta Faustyno, polny kwiecie polskiej ziemi, 
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Święta Faustyno, promieniami Bożego Miłosierdzia przenik-

nięta, 
Święta Faustyno, żywy obrazie dobroci Boga, 
Święta Faustyno, mężna wiarą, 
Święta Faustyno, wzorze bezgranicznej ufności, 
Święta Faustyno, wzorze ofiarnej miłości, 
Święta Faustyno, wzorze milczenia, 
Święta Faustyno, wzorze wierności Bogu, 
Święta Faustyno, wzorze pokuty za grzechy, 
Święta Faustyno, naśladująca Dzieciątko Jezus w prostocie 

i pokorze, 
Święta Faustyno, zakochana w Jezusie Ukrzyżowanym, 
Święta Faustyno, współodczuwająca Mękę Odkupiciela, 
Święta Faustyno, patronko naszej Ojczyzny Polski, 
Święta Faustyno, patronko nawrócenia grzeszników, 
Święta Faustyno, patronko czcicieli Bożego Miłosierdzia, 
Święta Faustyno, opiekunko kapłanów i osób konsekrowa-

nych, 
Święta Faustyno, opiekunko misjonarzy, 
Święta Faustyno, opiekunko polskich rodzin, a szczególnie 

dzieci, 
Święta Faustyno, opiekunko chorych i cierpiących, 
Święta Faustyno, ratująca dusze zrozpaczone chcące popeł-

nić samobójstwo, 

Święta Faustyno, ratująca dusze konające przed piekłem, 
Święta Faustyno, dająca jałmużnę modlitwy za dusze 

w czyśćcu cierpiące, 
Święta Faustyno, głosząca orędzie Bożego Miłosierdzia, 
Święta Faustyno, sekretarko Bożego Miłosierdzia, 
Święta Faustyno, zapowiadająca dzień sprawiedliwości 

i gniewu Bożego, 
Święta Faustyno, proroku naszych czasów, 
 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, przepuść 

nam, Panie. 
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Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, wysłuchaj 

nas, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, zmiłuj się nad 

nami. 
 

P.: Módl się za nami, święta Faustyno. 
W.: Abyśmy się stali godnymi obietnic Chrystusowych. 

 
Módlmy się. Boże, który wejrzałeś na ofiarę całopalną 

świętej Faustyny podjętą dla ratowania grzeszników, pobło-
gosław Ojczyźnie naszej i naszym rodzinom, abyśmy za 
przykładem naszej świętej bezgranicznie ufali Twemu miło-
sierdziu. Przez Chrystusa Pana naszego. Amen. 

Litania do św. Faustyny, II 

Kyrie, eleison, Chryste, eleison. Kyrie, eleison. 
Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 
Ojcze z nieba, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Synu, Odkupicielu świata, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Duchu Święty, Boże, zmiłuj się nad nami. 
Święta Trójco, jedyny Boże, zmiłuj się nad nami. 
 

Święta Maryjo, módl się za nami. 
Święta Faustyno, żywy świadku miłosierdzia Ojca niebie-

skiego, 
Święta Faustyno, pokorna służebnico Jezusa – Wcielonego 

Miłosierdzia, 
Święta Faustyno, posłuszne narzędzie Ducha Pocieszyciela, 
Święta Faustyno, ufna córko Matki Miłosierdzia, 
Święta Faustyno, powiernico orędzia o miłosierdziu Bożym, 
Święta Faustyno, wierna sekretarko słów Jezusa Miłosier-

nego, 
Święta Faustyno, wielka apostołko miłosierdzia Bożego, 
Święta Faustyno, szafarko Boga bogatego w miłosierdzie, 
Święta Faustyno, darze Boga dla całego świata, 
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Święta Faustyno, dostrzegająca dobroć Stwórcy w każdym 

stworzeniu, 
Święta Faustyno, wielbiąca Boga w tajemnicy Wcielenia, 
Święta Faustyno, uczestniczko męki i zmartwychwstania 

Pana, 
Święta Faustyno, przewodniczko na drodze Jezusowego 

krzyża, 
Święta Faustyno, spotykająca się z Jezusem w sakramen-

tach świętych, 
Święta Faustyno, zjednoczona z Oblubieńcem w swej duszy, 
Święta Faustyno, olśniona miłosierdziem Boga w życiu  

Maryi, 
Święta Faustyno, miłująca Kościół – Mistyczne Ciało Chry-

stusa, 
Święta Faustyno, mocna prawdziwą wiarą, 
Święta Faustyno, wytrwała niezłomną nadzieją, 
Święta Faustyno, płonąca gorącą miłością, 
Święta Faustyno, piękna prawdziwą pokorą, 
Święta Faustyno, prosta dziecięcą ufnością, 
Święta Faustyno, wzorze pełnienia woli Bożej, 
Święta Faustyno, przykładzie ofiarnej służby, 
Święta Faustyno, opiekunko troskliwa dusz kapłańskich 

i zakonnych, 
Święta Faustyno, ochrono przed złem ludzi młodych i dzieci, 

Święta Faustyno, nadziejo upadających i zrozpaczonych, 
Święta Faustyno, umocnienie chorych i cierpiących, 
Święta Faustyno, wspierająca ufność w sercach konają-

cych, 
Święta Faustyno, ofiarująca się za grzeszników, 
Święta Faustyno, zatroskana o zbawienie wszystkich ludzi, 
Święta Faustyno, orędowniczko cierpiących w czyśćcu, 
Święta Faustyno, prosząca o miłosierdzie Boga dla całego 

świata, 
 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, przepuść 

nam, Panie. 
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Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, wysłuchaj 

nas, Panie. 
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, zmiłuj się nad 

nami. 
 
P.: Módl się za nami święta Faustyno. 
W.: Abyśmy życiem i słowem głosili światu orędzie Miłosier-

dzia. 
 
Módlmy się. Miłosierny Boże, przyjmij nasze dziękczynie-

nie za dar życia i posłannictwa św. Faustyny i za jej wsta-
wiennictwem pomóż nam wzrastać w postawie ufności  
wobec Ciebie i miłosierdzia względem bliźnich. Przez Chry-
stusa, Pana naszego. Amen. 

 



 
Część piąta 

 
 

TEKSTY DO ROZWAŻAŃ 

1. TEKSTY ŚW. JANA PAWŁA II 

Encyklika Dives in misericordia  
o Bożym Miłosierdziu 

(30 XI 1980) 
(fragmenty) 

2. […] w Chrystusie i przez Chrystusa szczególnie „wi-
dzialny” Bóg w swoim miłosierdziu, uwydatnia ten przymiot 
Bóstwa, który już Stary Testament (przy pomocy różnych 
pojęć i słów) określał jako miłosierdzie. Chrystus nadaje ca-
łej starotestamentalnej tradycji Miłosierdzia Bożego osta-
teczne znaczenie. Nie tylko mówi o nim i tłumaczy je poprzez 
porównania i przypowieści, ale nade wszystko sam ją wciela 
i uosabia. Poniekąd On sam jest miłosierdziem. Kto je widzi 
w Nim, kto je w Nim znajduje, dla tego w sposób szczególny 
„widzialnym” staje się Bóg jako Ojciec „bogaty w miłosier-
dzie” (Ef 2, 4). 

[…] Objawiona w Chrystusie prawda o Bogu, który jest 
„Ojcem miłosierdzia” (2 Kor 1, 3), pozwala nam „widzieć” Go 
szczególnie bliskim człowiekowi wówczas, gdy jest on nawie-
dzany cierpieniem, gdy jest zagrożony w samym rdzeniu 
swej egzystencji i ludzkiej godności. I dlatego też wielu ludzi 
i wiele środowisk, kierując się żywym zmysłem wiary, 
zwraca się niejako spontanicznie do Miłosierdzia Bożego 
w dzisiejszej sytuacji Kościoła i świata. […] Objawienie  
bowiem i wiara uczą nas nie tyle, abyśmy tajemnicę Boga 
jako „Ojca miłosierdzia” rozważali w oderwaniu, ale byśmy 
do tego miłosierdzia odwoływali się w imię Chrystusa  
i w zjednoczeniu z Nim.  
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3. […] Jezus nade wszystko swoim postępowaniem, całą 
swoją działalnością objawiał, że w świecie, w którym żyjemy, 
obecna jest miłość. Jest to miłość czynna, miłość, która 
zwraca się do człowieka, ogarnia wszystko, co składa się na 
jego człowieczeństwo. Miłość ta w sposób szczególny daje 
o sobie znać w zetknięciu z cierpieniem, krzywdą, ubó-
stwem, w zetknięciu z całą historyczną ludzką kondycją, 
która na różne sposoby ujawnia ograniczoność i słabość 
człowieka, zarówno fizyczną, jak i moralną. Właśnie ten 
sposób i zakres przejawiania się miłości nazywa się w języku 
biblijnym „miłosierdziem”. 

Chrystus więc objawia Boga, który jest Ojcem, jest  
„miłością”, jak to wyrazi w swoim liście św. Jan (1 J 4, 16), 
objawia Boga, który jest „bogaty w miłosierdzie”, jak czy-
tamy u św. Pawła (Ef 2, 4). Ta prawda, bardziej jeszcze niż 
tematem nauczania, jest rzeczywistością uobecnianą przez 
Chrystusa. […]  

W oparciu o takie uobecnianie Boga, który jest Ojcem: 
miłością i miłosierdziem, Jezus czyni miłosierdzie jednym 
z głównych tematów swojego nauczania. […] 

Chrystus, objawiając: miłość-miłosierdzie Boga, rów-
nocześnie stawiał ludziom wymaganie, aby w życiu 
swoim kierowali się miłością i miłosierdziem. Wymaga-
nie to stanowi sam rdzeń orędzia mesjańskiego, sam rdzeń 

etosu Ewangelii. Mistrz daje temu wyraz zarówno w, postaci 
przykazania, o którym mówi, że jest „największe” (Mt 22, 
38), jak też w postaci błogosławieństwa, kiedy w kazaniu na 
górze głosi: „Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miło-
sierdzia dostąpią” (Mt 5, 7). 

W ten sposób mesjańskie orędzie, o miłosierdziu zacho-
wuje ów znamienny Bosko-ludzki wymiar. Chrystus, stając 
się – jako spełnienie proroctw mesjańskich – wcieleniem 
owej miłości, która wyraża się ze szczególną siłą wobec cier-
piących, pokrzywdzonych i grzesznych, uobecnia i w ten 
sposób najpełniej objawia Ojca, który jest Bogiem „bogatym 
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w miłosierdzie”. Równocześnie zaś, stając się dla ludzi wzo-
rem miłosiernej miłości wobec drugich, Chrystus wypo-
wiada, bardziej jeszcze niż słowami samym swoim postępo-
waniem, owo wezwanie do miłosierdzia, które jest jednym 
z najistotniejszych członów etosu Ewangelii.  

 
4. […] Znamienne jest, że mowy prorockie owo miłosier-

dzie, do którego odwołują się ze względu na grzechy ludu, 
wiążą niejednokrotnie z wyrazistym obrazem miłości ze 
strony Boga. Bóg miłuje Izraela miłością szczególnego  
wybrania, podobną do miłości oblubieńca (por. np. Oz 2, 
21-25; Iz 54, 6-8) i dlatego przebaczy mu winy, przebaczy 
nawet zdrady i niewierności. Jeśli spotka się z pokutą, 
z prawdziwym nawróceniem, przywróci swój lud z powrotem 
do łaski (por. Jr 31, 20; Ez 39, 25-29). W mowach proroków 
miłosierdzie oznacza szczególnie potęgę miłości, która jest 
większa niż, grzech i niewierność ludu wybranego. […] 

Tak więc Bóg objawił swoje miłosierdzie w czynach i sło-
wach już od zarania istnienia tego ludu, który sobie wybrał, 
a lud ten na przestrzeni swojej historii nieustannie zawierzał 
się swemu Bogu miłosierdzia zarówno w nieszczęściach, jak 
i w akcie uświadomienia sobie własnego grzechu. 

W miłosierdziu Boga dla swego ludu ujawniają się 
wszystkie odcienie miłości […]. 

Miłosierdzie […] nie tylko należy do pojęcia Boga, ale jest 
treścią życia całego Izraela i poszczególnych jego synów i có-
rek, jest treścią obcowania z ich Bogiem, treścią dialogu, 
jaki z Nim prowadzą.  

[…] miłosierdzie jest poniekąd przeciwstawione sprawie-
dliwości Bożej, okazuje się zaś nie tylko w tylu wypadkach 
potężniejsze od niej, ale także głębsze. Już Stary Testament 
uczy, że aczkolwiek sprawiedliwość jest prawdziwą cnotą 
u człowieka, u Boga zaś oznacza transcendentną Jego do-
skonałość, to jednak miłość jest od niej „większa”. Jest 
większa w tym znaczeniu, że jest pierwsza i bardziej podsta-
wowa. Miłość niejako warunkuje sprawiedliwość, a sprawie- 
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dliwość ostatecznie służy miłości. Ów prymat, pierwszeń-
stwo miłości w stosunku do sprawiedliwości (co jest rysem 
znamiennym całego Objawienia), ujawnia się właśnie  
poprzez miłosierdzie.  

 
6. […] Miłosierdzie – tak jak przedstawił je Chrystus 

w przypowieści o synu marnotrawnym – ma wewnętrzny 
kształt takiej miłości, tej, którą w języku Nowego Testa-
mentu nazwano agape. Miłość taka zdolna jest do pochyle-
nia się nad każdym synem marnotrawnym, nad każdą 
ludzką nędzą, nade wszystko zaś nad nędzą moralną, nad 
grzechem. Kiedy zaś to czyni ten, który doznaje miłosier-
dzia, nie czuje się poniżony, ale odnaleziony i „dowartościo-
wany”. Ojciec ukazuje mu nade wszystko radość z tego, że 
„się odnalazł”, z tego, że „ożył”. A ta radość wskazuje na do-
bro nienaruszone: przecież syn, nawet i marnotrawny, nie 
przestał być rzeczywistym synem swego ojca; wskazuje 
także na dobro odnalezione z powrotem: takim dobrem był 
w wypadku marnotrawnego syna powrót do prawdy o sobie 
samym. 

[…] relacja miłosierdzia opiera się na wspólnym przeży-
ciu tego dobra, jakim jest człowiek; na wspólnym doświad-
czeniu tej godności, jaka jest jemu właściwa. To wspólne 
doświadczenie sprawia, że syn marnotrawny zaczyna  

widzieć siebie i swoje czyny w całej prawdzie (takie widzenie 
w prawdzie jest autentyczną pokorą). 

[…] Właściwym i pełnym znaczeniem miłosierdzia nie 
jest samo choćby najbardziej przenikliwe i najbardziej 
współczujące spojrzenie na zło moralne, fizyczne czy mate-
rialne. W swoim właściwym i pełnym kształcie miłosierdzie 
objawia się jako dowartościowywanie, jako podnoszenie 
w górę, jako wydobywanie dobra spod wszelkich nawar-

stwień zła, które jest w świecie i w człowieku. W takim 
znaczeniu miłosierdzie stanowi podstawową treść orędzia 
mesjańskiego Chrystusa oraz siłę konstytutywną Jego po-
słannictwa. Tak też rozumieli i tak urzeczywistniali miło- 
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sierdzie wszyscy Jego uczniowie i naśladowcy. […] Trzeba, 
ażeby to właściwe oblicze miłosierdzia było wciąż na nowo 
odsłaniane. Naszym czasom wydaje się ono – pomimo wszel-
kich uprzedzeń – szczególnie potrzebne. 

 

7. Orędzie mesjańskie Chrystusa oraz cała Jego działal-
ność wśród ludzi kończy się krzyżem i zmartwychwstaniem. 
Musimy gruntownie wniknąć w ten finał, który – zwłaszcza 
w języku soborowym – bywa określany jako mysterium pas-
chalne, […]. Misterium paschalne stanowi szczytowy punkt 
tego właśnie objawienia i urzeczywistnienia miłosierdzia, 
które jest zdolne usprawiedliwić człowieka, przywrócić spra-
wiedliwość w znaczeniu owego zbawczego ładu, jaki Bóg od 
początku zamierzył w człowieku, a przez człowieka w świe-
cie. Chrystus cierpiący przemawia w sposób szczególny do 
człowieka, i to nie tylko do ludzi wierzących. Również czło-
wiek niewierzący potrafi w Nim odkryć całą wymowę soli-
darności z ludzkim losem, a także doskonałą pełnię bezin-
teresownego poświęcenia dla sprawy człowieka: dla prawdy 
i miłości. […] 

Uwierzyć w Syna ukrzyżowanego, to znaczy „zobaczyć 
Ojca” (por. J 14, 9), to znaczy uwierzyć, że w świecie jest 
obecna miłość i że ta miłość jest potężniejsza od zła jakie-
gokolwiek, w które uwikłany jest człowiek, ludzkość, świat. 

Uwierzyć zaś w taką miłość to znaczy uwierzyć w miłosier-
dzie. Miłosierdzie jest bowiem nieodzownym wymiarem mi-
łości, jest jakby drugim jej imieniem, a zarazem właściwym 
sposobem jej objawiania się i realizacji wobec rzeczywistości 
zła, które jest w świecie, które dotyka i osacza człowieka, 
które wdziera się również do jego serca i może go „zatracić 
w piekle” (Mt 10, 28). 

 

8. […] krzyż Chrystusa w którym Syn, współistotny Ojcu, 
oddaje pełną sprawiedliwość samemu Bogu, jest równocze-
śnie radykalnym objawieniem miłosierdzia, czyli miłości  
wychodzącej na spotkanie tego, co stanowi sam korzeń zła 
w dziejach człowieka: na spotkanie grzechu i śmierci. 
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Krzyż stanowi najgłębsze pochylenie się Bóstwa nad 
człowiekiem, nad tym, co człowiek – zwłaszcza w chwilach 
trudnych i bolesnych – nazywa swoim losem. Krzyż stanowi 
jakby dotknięcie odwieczną miłością najboleśniejszych ran 
ziemskiej egzystencji człowieka, wypełnienie do końca me-
sjańskiego programu […]. Program ten wedle słów zapisa-
nych już w proroctwie Izajasza (por. Iz 35, 5; 61, 1-3) polegał 
na objawieniu miłości miłosiernej w stosunku do ubogich, 
cierpiących i więźniów, w stosunku do niewidomych, uci-
śnionych i grzeszników. […] To, iż „zmartwychwstał trze-
ciego dnia” (1 Kor 15, 4), stanowi końcowy znak misji me-
sjańskiej, znak wieńczący całokształt objawienia miłości 
miłosiernej w świecie poddanym złu. Stanowi równocześnie 
znak zapowiadający „niebo nowe i ziemię nową” (Ap 21, 1), 
kiedy Bóg „otrze z ich oczu wszelką łzę, a śmierci już odtąd 
nie będzie, ani żałoby, ni krzyku, ni trudu […] bo pierwsze 
rzeczy przeminęły” (Ap 21, 4). W tym eschatologicznym speł-
nieniu miłosierdzie objawi się jako miłość, podczas gdy 
w doczesności, w dziejach człowieka, które są zarazem dzie-
jami grzechu i śmierci, miłość musi się objawiać nade 
wszystko jako miłosierdzie i wypełniać się również jako mi-
łosierdzie. […] Bóg objawia swoje miłosierdzie w sposób 
szczególny również i przez to, że pobudza człowieka do  
„miłosierdzia” wobec swojego własnego Syna, wobec Ukrzy-

żowanego. 
[…] Chrystus, który w swojej męce i krzyżu nie doznał 

miłosierdzia ludzkiego – w swym zmartwychwstaniu objawił 
całą pełnię tej miłości, którą Ojciec ma dla Niego, a w Nim 
dla wszystkich ludzi. […] W swoim zmartwychwstaniu Chry-
stus objawił Boga miłości miłosiernej właśnie przez to, że 
jako drogę do zmartwychwstania przyjął krzyż. […] 

 
9. […] Maryja jest Tą, która w sposób szczególny i wy-

jątkowy – jak nikt inny – doświadczyła miłosierdzia, 
a równocześnie też w sposób wyjątkowy okupiła swój udział 
w objawieniu się Miłosierdzia Bożego ofiarą serca. Ofiara ta 
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jest ściśle związana z krzyżem Jej Syna, u którego stóp wy-
padło Jej stanąć na Kalwarii. Ofiara ta stanowi swoisty 
udział w tym objawieniu się miłosierdzia, czyli bezwzględnej 
wierności Boga dla swej miłości, dla Przymierza, jakie od-
wiecznie zamierzył, a w czasie zawarł z człowiekiem, z ludz-
kością – w tym objawieniu, które ostatecznie dokonało się 
przez krzyż. Nikt tak jak Matka Ukrzyżowanego nie do-
świadczył tajemnicy krzyża, owego wstrząsającego spotka-
nia transcendentnej Bożej sprawiedliwości z miłością, 
owego „pocałunku”, jakiego miłosierdzie udzieliło sprawie-
dliwości (por. Ps 85, 11). Nikt też tak jak Ona – Maryja – nie 
przyjął sercem owej tajemnicy, Boskiego zaiste wymiaru Od-
kupienia, która dokonała się na Kalwarii poprzez śmierć Jej 
Syna wraz z ofiarą macierzyńskiego serca, wraz z Jej osta-
tecznym fiat. 

Maryja jest więc równocześnie Tą, która najpełniej 
zna tajemnicę Bożego Miłosierdzia. Wie, ile ono koszto-
wało i wie, jak wielkie ono jest. W tym znaczeniu nazywamy 
Ją również Matką miłosierdzia – Matką Bożą miłosierdzia 
lub Matką Bożego Miłosierdzia, a każdy z tych tytułów po-
siada swój głęboki sens teologiczny. Mówią one o tym szcze-
gólnym przysposobieniu Jej duszy, całej Jej osobowości do 
tego, aby widzieć poprzez zawiłe wydarzenia dziejów na-
przód Izraela, a z kolei każdego człowieka i całej ludzkości, 

owo miłosierdzie, które z pokolenia na pokolenie (por. Łk 1, 
50) staje się ich udziałem wedle odwiecznego zamierzenia 
Przenajświętszej Trójcy. […]  

 
12. […] Wracają do nas te słowa, jakie w momencie Wcie-

lenia Syna Bożego odezwały się w Maryjnym Magnificat: 
słowa mówiące o „miłosierdziu, które trwa z pokolenia na 
pokolenie”. Biorąc głęboko do serca wymowę tych natchnio-
nych słów, przykładając je do własnych doświadczeń i cier-
pień wielkiej rodziny ludzkiej, Kościół naszej epoki musi 
uświadomić sobie szczególną i pogłębioną potrzebę tego, 
aby w całym swoim posłannictwie świadczyć o miłosierdziu 
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Boga, idąc w tym po śladach tradycji Starego i Nowego Przy-
mierza, a nade wszystko samego Jezusa Chrystusa i Jego 
Apostołów. Kościół winien dawać świadectwo miłosier-
dziu Boga objawionemu w Chrystusie, w całym Jego me-
sjańskim posłannictwie, przede wszystkim wyznając je jako 
zbawczą prawdę wiary i życia z wiary, z kolei starając się 
wprowadzać je i wcielać w życie zarówno własnych wyznaw-
ców, jak też w miarę możliwości wszystkich ludzi dobrej 
woli. Wreszcie Kościół – wyznając miłosierdzie i nie odstę-
pując od niego w życiu – ma prawo i obowiązek odwoływać 
się do miłosierdzia Bożego, wzywając go wobec wszystkich 
przejawów zła fizycznego i moralnego, wobec wszystkich za-
grożeń, które tak bardzo ciążą nad całym horyzontem życia 
współczesnej ludzkości. 

 
13. Miłosierdzie Boże winien Kościół wyznawać i głosić 

je w całej prawdzie tego, co mówi nam o nim Objawienie. 
[…] Kościół wyznaje miłosierdzie Boga samego, Kościół 
nim żyje w swoim rozległym doświadczeniu wiary, 
a także i w swoim nauczaniu – wpatrując się wciąż w Chry-
stusa, koncentrując się na Nim, na Jego życiu i Ewangelii, 
na Jego krzyżu i zmartwychwstaniu, na całej Jego tajem-
nicy. Wszystko, co składa się na „widzenie” Chrystusa w ży-
wej wierze i nauczaniu Kościoła, przybliża nas do „widzenia 

Ojca” w świętości Jego miłosierdzia. W sposób szczególny 
zdaje się Kościół wyznawać miłosierdzie Boga i oddawać mu 
cześć, zwracając się do Chrystusowego Serca; właśnie bo-
wiem zbliżenie do Chrystusa w tajemnicy Jego Serca po-
zwala nam zatrzymać się w tym niejako centralnym a zara-
zem po ludzku najłatwiej dostępnym punkcie objawiania 
miłosiernej miłości Ojca, które stanowiło centralną treść 
mesjańskiego posłannictwa Syna Człowieczego. 

Kościół żyje swoim autentycznym życiem, kiedy wyznaje 
i głosi miłosierdzie – najwspanialszy przymiot Stwórcy i Od-
kupiciela – i kiedy ludzi przybliża do Zbawicielowych zdro-
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jów miłosierdzia, których jest dyspozytariuszem i szafa-
rzem. […]  

Właśnie dlatego, że w świecie, który Bóg tak umiłował, 
„że Syna swego Jednorodzonego dał” (J 3, 16), istnieje 
grzech, Bóg, który „jest miłością” (1 J 4, 16), nie może obja-
wiać się inaczej niż jako miłosierdzie. Miłosierdzie odpo-
wiada nie tylko najgłębszej prawdzie owej miłości, jaką jest 
Bóg (i która jest Bogiem), ale także całej wewnętrznej praw-
dzie człowieka i świata, który jest jego doczesną ojczyzną. 

Miłosierdzie samo w sobie, jako doskonałość nieskoń-
czonego Boga, jest również nieskończone. Nieskończona 
więc i niewyczerpana jest też gotowość Ojca w przyjmowaniu  
synów marnotrawnych wracających do Jego domu. Nieskoń-
czona jest gotowość i moc przebaczania, mając swe stałe po-
krycie w niewysłowionej wartości ofiary Syna. Żaden grzech 
ludzki nie przewyższa tej mocy ani jej nie ogranicza. Ogra-
niczyć ją może tylko od strony człowieka brak dobrej woli, 
brak gotowości nawrócenia, czyli pokuty, trwanie w oporze 
i sprzeciwie wobec łaski i prawdy, a zwłaszcza wobec świa-
dectwa krzyża i zmartwychwstania Chrystusowego. 

I dlatego też Kościół wyznaje i głosi nawrócenie. Nawró-
cenie do Boga zawsze polega na odnalezieniu miłosierdzia, 
czyli owej miłości, która cierpliwa jest i łaskawa (por. 1 Kor 
13, 4) na miarę Stwórcy i Ojca – miłości, której „Bóg i Ojciec 

Pana naszego Jezusa Chrystusa” (2 Kor 1, 3) jest wierny aż 
do ostatecznych konsekwencji w dziejach przymierza z czło-
wiekiem: aż do krzyża – czyli do śmierci i zmartwychwstania 
swojego Syna. Nawrócenie do Boga jest zawsze owocem „od-
nalezienia” tego Ojca, który bogaty jest w miłosierdzie. 

Prawdziwe poznanie Boga miłosierdzia, Boga miłości  
łaskawej, jest stałym i niewyczerpalnym źródłem nawró-
cenia, nie tylko jako doraźnego aktu wewnętrznego, ale jako 
stałego usposobienia, jako stanu duszy. […] 

14. Jezus Chrystus ukazał, że człowiek nie tylko do-
świadcza i „dostępuje” miłosierdzia Boga samego, ale 
także jest powołany do tego, ażeby sam „czynił” miło- 
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sierdzie drugim: „Błogosławieni miłosierni, albowiem oni 
miłosierdzia dostąpią” (Mt 5, 7). Kościół znajduje w tych sło-
wach wezwanie do czynu i stara się „czynić miłosierdzie”. 
Jeśli wszystkie błogosławieństwa z Kazania na górze wska-
zują drogę nawrócenia, przemiany życia, to błogosławień-
stwo miłosiernych jest pod tym względem szczególnie wy-
mowne. Człowiek dociera do miłosiernej miłości Boga, do 
Jego miłosierdzia o tyle, o ile sam przemienia się wewnętrz-
nie w duchu podobnej miłości w stosunku do bliźnich. 

Ten najistotniej ewangeliczny proces nie jest tylko jed-
norazowym przełomem duchowym, ale całym stylem życia, 
istotną właściwością chrześcijańskiego powołania. Polega 
ono na stałym odkrywaniu i wytrwałym, pomimo wszyst-
kich trudności natury psychologicznej czy społecznej, urze-
czywistnianiu miłości jako siły jednoczącej i dźwigającej za-
razem: miłości miłosiernej, która jest ze swojej istoty miło-
ścią twórczą. Miłość miłosierna we wzajemnych stosunkach 
ludzi nigdy nie pozostaje aktem czy też procesem jedno-
stronnym. […] 

Autentyczne miłosierdzie jest jakby głębszym źró-
dłem sprawiedliwości. Jeśli ta ostatnia sama z siebie 
zdolna jest tylko rozsądzać pomiędzy ludźmi, rozdzielając 
wśród nich przedmiotowe dobra słuszną miarą, to nato-
miast miłość, i tylko miłość (także owa łaskawa miłość, 

którą nazywamy „miłosierdziem”) zdolna jest przywracać 
człowieka samemu człowiekowi. 

Autentycznie chrześcijańskie miłosierdzie jest zarazem 
jakby doskonalszym wcieleniem „zrównania” pomiędzy 
ludźmi, a więc także i doskonalszym wcieleniem sprawiedli-
wości, o ile ta w swoich granicach dąży również do takiego 
zrównania. […]  

Tak więc miłosierdzie staje się nieodzownym czynnikiem 
kształtującym stosunki wzajemne pomiędzy ludźmi w du-
chu najgłębszego poszanowania wszystkiego, co ludzkie 
oraz wzajemnego braterstwa. Nie sposób osiągnąć takiej 
więzi pomiędzy ludźmi, jeśli te stosunki wymierzymy tylko 
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miarą samej sprawiedliwości. Musi ona w każdym zasięgu 
międzyludzkich stosunków doznawać jakby dogłębnej „ko-
rekty” ze strony owej miłości, która – jak głosi św. Paweł – 
jest „łaskawa” i „cierpliwa”, czyli innymi słowy: nosi zna-
miona miłości miłosiernej, tak istotne dla Ewangelii i chrze-
ścijaństwa. Przypomnijmy jeszcze, że owa miłosierna miłość 
oznacza także tę serdeczną tkliwość i czułość, która tak wy-
raziście przemawia do nas ze słów przypowieści o synu mar-
notrawnym (por. Łk 15, 11-32), a szczególnie o owcy czy 
o drachmie zagubionej (por. Łk 15, 1-10). I dlatego też owa 
miłość miłosierna jest szczególnie nieodzowna w stosun-
kach pomiędzy najbliższymi, pomiędzy małżonkami, pomię-
dzy rodzicami i dziećmi, pomiędzy przyjaciółmi, jest nieo-
dzowna w wychowaniu i duszpasterstwie. […] 

 
15. Kościół głosi prawdę o miłosierdziu Boga objawioną 

w ukrzyżowanym i zmartwychwstałym Chrystusie i wyznaje 
ją na różne sposoby. Kościół stara się również czynić miło-
sierdzie ludziom przez ludzi, widząc w tym nieodzowny wa-
runek zabiegów o lepszy, „bardziej ludzki” świat dnia dzi-
siejszego i jutrzejszego. Jednakże w żadnym czasie, w żad-
nym okresie dziejów – a zwłaszcza w okresie tak przełomo-
wym jak nasz – Kościół nie może zapomnieć o modlitwie, 
która jest wołaniem o miłosierdzie Boga wobec wielorakiego 
zła, jakie ciąży nad ludzkością, i jakie jej zagraża. To właśnie 
jest podstawowym prawem i zarazem powinnością Kościoła 
w Jezusie Chrystusie. Jest ono prawem i powinnością  
Kościoła wobec Boga, a zarazem w stosunku do ludzi. Im 
bardziej świadomość ludzka, ulegając sekularyzacji, traci 
poczucie sensu samego słowa „miłosierdzie” – im bardziej, 
oddalając się od Boga, oddala się od tajemnicy miłosierdzia 
– tym bardziej Kościół ma prawo i obowiązek odwoływać się 
do Boga miłosierdzia „wołaniem wielkim” (por. Hbr 5, 7).  
Takim „wielkim wołaniem” winno być wołanie Kościoła na-
szych czasów do Boga o miłosierdzie, którego pewność 
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głosi on i wyznaje w Chrystusie ukrzyżowanym i zmar-
twychwstałym – czyli w tajemnicy paschalnej. 

[…] trzeba, ażeby wszystko to, co zostało powiedziane 
w tym dokumencie na temat miłosierdzia, zamieniło się 
i zamieniało się stale w żarliwą modlitwę: w wołanie o miło-
sierdzie na miarę potrzeb i zagrożeń człowieka w świecie 
współczesnym. To wołanie niech będzie wypełnione całą tą 
prawdą o miłosierdziu, jaka znalazła tak bogaty wyraz  
w Piśmie Świętym, Tradycji i autentycznym życiu z wiary 
tylu pokoleń Ludu Bożego.  

Przemówienie w Sanktuarium Miłosierdzia Bożego  
w Łagiewnikach  

(Kraków, 07 VI 1997) 
(fragmenty)  

1. […] Nic tak nie jest potrzebne człowiekowi, jak miło-
sierdzie Boże – owa miłość łaskawa, współczująca, wyno-
sząca człowieka ponad jego słabość ku nieskończonym  
wyżynom świętości Boga. W tym miejscu uświadamiamy to 
sobie w sposób szczególny. Stąd bowiem wyszło orędzie mi-
łosierdzia Bożego, które sam Chrystus zechciał przekazać 
naszemu pokoleniu za pośrednictwem bł. Faustyny. A jest 

to orędzie jasne i czytelne dla każdego. Każdy może tu 
przyjść, spojrzeć na ten obraz miłosiernego Chrystusa, na 
Jego Serce promieniujące łaskami, i w głębi duszy usłyszeć 
to, co słyszała Błogosławiona: «Nie lękaj się niczego, Ja  
jestem zawsze z Tobą» (Dz. 431). A jeśli szczerym sercem 
odpowie: «Jezu, ufam Tobie!», znajdzie ukojenie wszelkich 
niepokojów i lęków. […] 

[…] na trasie mojej pielgrzymki znalazło się to sanktua-
rium. Przychodzę tu, aby zawierzyć wszystkie troski Ko-
ścioła i ludzkości miłosiernemu Chrystusowi. Na progu 
trzeciego tysiąclecia, przychodzę, by raz jeszcze zawierzyć 
Mu moje Piotrowe posługiwanie – «Jezu, ufam Tobie!»  
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Orędzie Miłosierdzia Bożego zawsze było mi bliskie i dro-
gie. Historia jakby wpisała je w tragiczne doświadczenie 
II wojny światowej. W tych trudnych latach było ono szcze-
gólnym oparciem i niewyczerpanym źródłem nadziei nie 
tylko dla krakowian, ale dla całego narodu. Było to i moje 
osobiste doświadczenie, które zabrałem ze sobą na Stolicę 
Piotrową i które niejako kształtuje obraz tego pontyfikatu. 
Dziękuję Opatrzności Bożej, że dane mi było osobiście przy-
czynić się do wypełnienia woli Chrystusa, przez ustanowie-
nie Święta Miłosierdzia Bożego. Tu, przy relikwiach bł. Fau-
styny Kowalskiej, dziękuję też za dar jej beatyfikacji. Nieu-
stannie proszę Boga o «miłosierdzie dla nas i świata całego».  

 
2. […] Drogie Siostry! Spoczywa na was niezwykłe powo-

łanie. Wybierając spośród was błogosławioną Faustynę, 
Chrystus uczynił wasze zgromadzenie stróżem tego miejsca, 
a równocześnie wezwał do szczególnego apostolstwa Jego 
Miłosierdzia. Proszę was, podejmujcie to dzieło. Dzisiejszy 
człowiek potrzebuje waszego głoszenia miłosierdzia; po-
trzebuje waszych dzieł miłosierdzia i potrzebuje waszej 
modlitwy o miłosierdzie. Nie zaniedbujcie żadnego z tych 
wymiarów apostolstwa. […] Niech miłosierdzie Boże prze-
mienia serca ludzkie. Niech to Sanktuarium, znane już 
w wielu częściach świata, stanie się promieniującym na cały 

Kościół ośrodkiem kultu Bożego Miłosierdzia. […]  

Homilia na poświęcenie  
Sanktuarium Bożego Miłosierdzia 
(Kraków-Łagiewniki, 17 VIII 2002) 

(fragmenty)  

„O niepojęte i niezgłębione Miłosierdzie Boże,  
Kto Cię godnie uwielbić i wysławić może,  
Największy przymiocie Boga Wszechmocnego,  
Tyś słodka nadzieja dla człowieka grzesznego” (Dz. 951). 
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1. Umiłowani Bracia i Siostry! Powtarzam dzisiaj te pro-
ste i szczere słowa św. Faustyny, by wraz z nią i z wami 
wszystkimi wielbić niepojętą i niezgłębioną tajemnicę Bo-
żego Miłosierdzia. Podobnie jak ona, chcemy wyznać, że nie 
ma dla człowieka innego źródła nadziei, jak miłosierdzie 
Boga. Pragniemy z wiarą powtarzać: Jezu, ufam Tobie! 

To wyznanie, w którym wyraża się ufność we wszech-
mocną miłość Boga, jest szczególnie potrzebne w naszych 
czasach, w których człowiek doznaje zagubienia w obliczu 
wielorakich przejawów zła. Trzeba, aby wołanie o Boże Mi-
łosierdzie płynęło z głębi ludzkich serc, pełnych cierpienia, 
niepokoju i zwątpienia, poszukujących niezawodnego źró-
dła nadziei. Dlatego przychodzimy dziś tu, do łagiewnic-
kiego sanktuarium, aby na nowo odkrywać w Chrystusie 
oblicze Ojca, który jest „Ojcem miłosierdzia oraz Bogiem 
wszelkiej pociechy” (por. 2 Kor 1, 3). Pragniemy oczyma du-
szy wpatrywać się w oczy miłosiernego Jezusa, aby w głębi 
Jego spojrzenia znaleźć odbicie własnego życia oraz światło 
łaski, którą już po wielokroć otrzymaliśmy i którą Bóg za-
chowuje dla nas na każdy dzień i na dzień ostateczny. […] 

 
3. […] przybyłem do Łagiewnik, aby konsekrować tę 

nową świątynię. Jestem bowiem przekonany, że jest to takie 
szczególne miejsce, które Bóg obrał sobie, aby tu wylewać 

łaskę swego miłosierdzia. Modlę się, by ten kościół był zaw-
sze miejscem głoszenia orędzia o miłosiernej miłości Boga; 
miejscem nawrócenia i pokuty; miejscem sprawowania 
ofiary eucharystycznej – źródła miłosierdzia; miejscem mo-
dlitwy – wytrwałego błagania o miłosierdzie Boże dla nas 
i całego świata. […]  

 
4. […] Gorąco wierzę, że ta nowa świątynia pozostanie na 

zawsze miejscem, w którym ludzie będą stawać przed Bo-
giem w Duchu i w prawdzie. Będą przychodzić tu z ufnością, 
jaka towarzyszy każdemu, kto z pokorą otwiera swe serce 
na działanie miłosiernej miłości Boga – tej miłości, której 
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największy grzech nie zdoła przezwyciężyć. Tu w ogniu  
Bożej miłości ludzkie serca pałać będą pragnieniem nawró-
cenia, a każdy, kto szuka nadziei, znajdzie ukojenie. 

 
5. „Ojcze Przedwieczny, ofiaruję Ci Ciało i Krew, Duszę 

i Bóstwo Najmilszego Syna Twojego, a Pana naszego Jezusa 
Chrystusa za grzechy nasze i świata całego; […] dla Jego 
bolesnej Męki miej miłosierdzie dla nas i świata całego” (Dz. 
476). Dla nas i świata całego... Jak bardzo dzisiejszy świat 
potrzebuje Bożego Miłosierdzia! Na wszystkich kontynen-
tach z głębin ludzkiego cierpienia zdaje się wznosić wołanie 
o miłosierdzie. Tam, gdzie panuje nienawiść i chęć odwetu, 
gdzie wojna przynosi ból i śmierć niewinnych, potrzeba  
łaski miłosierdzia, które koi ludzkie umysły i serca, i rodzi 
pokój. Gdzie brak szacunku dla życia i godności czło-
wieka, potrzeba miłosiernej miłości Boga, w której świe-
tle odsłania się niewypowiedziana wartość każdego ludz-
kiego istnienia. Potrzeba miłosierdzia, aby wszelka niespra-
wiedliwość na świecie znalazła kres w blasku prawdy. 

Dlatego dziś w tym sanktuarium, chcę dokonać uroczy-
stego aktu zawierzenia świata Bożemu miłosierdziu. Czynię 
to z gorącym pragnieniem, aby orędzie o miłosiernej miłości 
Boga, które tu zostało ogłoszone przez pośrednictwo św. 
Faustyny, dotarło do wszystkich mieszkańców ziemi i na-

pełniało ich serca nadzieją. Niech to przesłanie rozchodzi się 
z tego miejsca na całą naszą umiłowaną Ojczyznę i na cały 
świat. Niech się spełnia zobowiązująca obietnica Pana  
Jezusa, że stąd ma wyjść „iskra, która przygotuje świat 
na ostateczne Jego przyjście” (por. Dz. 1732). 

Trzeba tę iskrę Bożej łaski rozniecać. Trzeba przekazy-
wać światu ogień miłosierdzia. W miłosierdziu Boga 
świat znajdzie pokój, a człowiek szczęście! To zadanie 
powierzam wam, drodzy bracia i siostry, Kościołowi w Kra-
kowie i w Polsce oraz wszystkim czcicielom Bożego Miłosier-
dzia, którzy tu przybywać będą z Polski i z całego świata. 
Bądźcie świadkami miłosierdzia! 
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2. TEKSTY PAPIEŻA FRANCISZKA 

Adhortacja apostolska Evangelii gaudium 

o głoszeniu Ewangelii we współczesnym świecie 
(24 XI 2013) 
(fragmenty) 

3. Zapraszam każdego chrześcijanina, niezależnie od 
miejsca i sytuacji, w jakiej się znajduje, by odnowił dzisiaj 
swoje osobiste spotkanie z Jezusem Chrystusem, albo przy-
najmniej podjął decyzję gotowości spotkania się z Nim, szu-
kania Go nieustannie każdego dnia. Nie ma racji, dla której 
ktoś mógłby uważać, że to zaproszenie nie jest skierowane 
do niego, ponieważ „nikt nie jest wyłączony z radości, jaką 
nam przynosi Pan”. Kto zaryzykuje, by uczynić mały krok 
w kierunku Jezusa, tego Pan nie zawiedzie, przekona się, że 
On już na niego czekał z otwartymi ramionami. Wtedy jest 
sposobna chwila, by powiedzieć Jezusowi Chrystusowi:  
„Panie, pozwoliłem się oszukać, znalazłem tysiąc sposobów, 
by uciec przed Twoją miłością, ale jestem tu znowu, by od-
nowić moje przymierze z Tobą. Potrzebuję Cię. Wybaw mnie 
ponownie, Panie, weź mnie w swoje odkupieńcze ramiona”. 
Jak dobrze powrócić do Niego, gdy się pogubiliśmy! Powta-
rzam jeszcze raz z naciskiem: Bóg nigdy nie męczy się 

przebaczaniem nam; to nas męczy proszenie Go o miło-
sierdzie. Ten, który zachęcił nas do przebaczenia „siedem-
dziesiąt siedem razy” (Mt 18, 22), daje nam przykład: On 
przebacza siedemdziesiąt siedem razy. Za każdym razem 
bierze nas w swoje ramiona. Nikt nie może nas pozbawić 
godności, jaką obdarza nas ta nieskończona i niewzruszona 
miłość. On pozwala nam podnieść głowę i zacząć od nowa, 
z taką czułością, która nas nigdy nie zawiedzie i zawsze 
może przywrócić nam radość. Nie uciekajmy przed zmar-
twychwstaniem Jezusa, nigdy nie uważajmy się za mar- 
twych, niezależnie od tego, co się dzieje. Nic nie może być 
większe od Jego życia, które pozwala nam iść naprzód. 
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37. Św. Tomasz z Akwinu nauczał, że również w przesła-
niu moralnym Kościoła istnieje hierarchia w cnotach i czy-
nach, które z nich się wywodzą. To, co się tu liczy, to przede 
wszystkim „wiara, która działa przez miłość” (Ga 5, 6). 
Dzieła miłości względem bliźniego są bardziej doskonałym 
zewnętrznym wyrazem wewnętrznej łaski Ducha: „czynni-
kiem zajmującym w prawie nowym pierwsze miejsce jest  
łaska Ducha Świętego, która przejawia się w wierze działa-
jącej przez miłość”. Dlatego twierdzi, że jeżeli chodzi o ze-
wnętrzne działanie, miłosierdzie jest największą ze wszyst-
kich cnót: „Miłosierdzie jest największą cnotą. Jej właści-
wością bowiem jest dawanie innym; a, co więcej, zaradzanie 
potrzebom cudzym, a to jest dowodem wyższości. Stąd też 
miłosierdzie jest właściwością Boga, w miłosierdziu też naj-
wyraźniej wyraża się Jego wszechmoc”. 

 
193. Imperatyw słuchania krzyku ubogich staje się 

w nas rzeczywistością, gdy wzruszamy się do głębi wobec 
cierpienia drugiego człowieka. Odczytajmy niektóre poucze-
nia Słowa Bożego o miłosierdziu, aby zabrzmiały mocno 
w życiu Kościoła. Ewangelia głosi: „Błogosławieni miło-
sierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią” (Mt 5, 7). Apo-
stoł Jakub poucza, że miłosierdzie wobec innych pozwala 
nam okazać się triumfującymi na sądzie Bożym: „Mówcie 

i czyńcie tak jak ludzie, którzy będą sądzeni na podstawie 
Prawa wolności. Będzie to bowiem sąd nieubłagany dla tego, 
który nie czynił miłosierdzia; miłosierdzie odnosi triumf nad 
sądem” (Jk 2, 12-13). W tym tekście Jakub okazuje się 
spadkobiercą największego bogactwa duchowości hebraj-
skiej w okresie po wygnaniu, która przyznawała miłosier-
dziu szczególną wartość zbawczą: „okup swe grzechy uczyn-
kami sprawiedliwymi, a swoje nieprawości miłosierdziem 
nad ubogimi; wtedy może twa pomyślność okaże się trwała” 
(Dn 4, 24). W tej samej perspektywie literatura mądro-
ściowa mówi o jałmużnie jako konkretnym uczynku miło-
sierdzia względem potrzebujących: „Jałmużna uwalnia od 
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śmierci i oczyszcza z wszelkiego grzechu” (Tb 12, 9). W spo-
sób bardziej plastyczny wyraża to także Syracydes: „Woda 
gasi płonący ogień, a jałmużna gładzi grzechy” (Syr 3, 30). 
Ta sama synteza pojawia się zebrana w Nowym Testamen-
cie: „Przede wszystkim miejcie gorącą miłość jedni ku dru-
gim, bo miłość zakrywa wiele grzechów” (1 P 4, 8). […] 

Posynodalna adhortacja apostolska 
Amoris laetitia o miłości w rodzinie 

(19 III 2016) 
(fragmenty) 

5. Adhortacja ta nabiera szczególnego sensu w kontek-
ście Jubileuszowego Roku Miłosierdzia. Po pierwsze, ponie-
waż uważam ją za propozycję dla chrześcijańskich rodzin, 
która pobudzi je do docenienia darów małżeństwa i rodziny 
oraz do podtrzymania miłości silnej i pełnej takich wartości 
jak wielkoduszność, zaangażowanie, wierność i cierpliwość. 
Po drugie, ponieważ pragnie ona zachęcić wszystkich,  
by byli znakiem miłosierdzia i bliskości tam, gdzie życie  
rodzinne nie jest realizowane w sposób doskonały lub nie 
przebiega w pokoju i radości.  

 

27. Chrystus wprowadził jako znamienną cechę swoich 
uczniów nade wszystko prawo miłości i daru z siebie dla  
innych (por. Mt 22, 39; J 13, 34), a uczynił to poprzez  
zasadę, której ojciec lub matka często dają świadectwo 
w swoim życiu: „Nikt nie ma większej miłości od tej, gdy ktoś 
życie swoje oddaje za przyjaciół swoich” (J 15, 13). Owocem 
miłości jest ponadto miłosierdzie i przebaczenie. Pod 
tym względem bardzo symboliczna jest scena ukazująca cu-
dzołożnicę na dziedzińcu świątyni jerozolimskiej, w otocze-
niu jej oskarżycieli, która pozostaje następnie sama z Jezu- 
sem, a On jej nie potępia i wzywa do bardziej godnego życia 
(por. J 8, 1-11).  
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253. Czasami życie rodzinne staje wobec wyzwania 
śmierci osoby bliskiej. Nie możemy pominąć oferowania 
światła wiary, żeby towarzyszyć rodzinom cierpiącym w ta-
kich chwilach. Opuszczenie rodziny, kiedy rani ją śmierć, 
byłoby brakiem miłosierdzia, zaprzepaszczeniem szansy 
duszpasterskiej, a taka postawa mogłaby nam zamknąć 
drzwi na każde inne działanie ewangelizacyjne.  

 
296. […] chcę przypomnieć to, co chciałem z jasnością 

przedstawić całemu Kościołowi, aby się nam nie przytrafiło 
pomylenie dróg: „Dwie logiki spotykamy w całych dziejach 
Kościoła: usuwanie na margines i włączanie […]. Drogą  
Kościoła, począwszy od Soboru Jerozolimskiego, jest zawsze 
droga Jezusa: droga miłosierdzia i integracji […]. Drogą  
Kościoła jest niepotępianie nikogo na wieczność; ofia-
rowanie miłosierdzia Boga wszystkim ludziom, którzy 
szczerym sercem o to proszą […]. Prawdziwa miłość zaw-
sze jest bowiem niezasłużona, bezwarunkowa i bezintere-
sowna!”. Dlatego „trzeba unikać osądów, które nie uwzględ-
niają złożoności różnych sytuacji i koniecznie zwracać 
uwagę na sposób, w jaki ludzie żyją i cierpią z powodu 
stanu, w jakim się znajdują”.  

 
297. Chodzi o włączenie wszystkich. Trzeba pomóc każ-

demu w znalezieniu jego sposobu uczestnictwa we wspól-
nocie kościelnej, aby czuł się przedmiotem „niezasłużonego, 
bezwarunkowego i bezinteresownego” miłosierdzia. Nikt 
nie może być potępiony na zawsze, bo to nie jest logika 
Ewangelii! Nie mam na myśli tylko rozwiedzionych, żyją-
cych w nowych związkach, ale wszystkich niezależnie od  
sytuacji, w jakiej się znajdują. […] 

 
300. Biorąc pod uwagę niezliczoną różnorodność po-

szczególnych sytuacji, takich jak te wymienione powyżej, 
można zrozumieć, że nie należy oczekiwać od Synodu ani 
też od tej adhortacji nowych norm ogólnych typu kanonicz- 
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nego, które można by stosować do wszystkich przypadków. 
Możliwa jest tylko nowa zachęta do odpowiedzialnego roze-
znania osobistego i duszpasterskiego indywidualnych przy-
padków, które powinno uznać, że ponieważ „stopień odpo-
wiedzialności nie jest równy w każdym przypadku”, to kon-
sekwencje lub skutki danej normy niekoniecznie muszą być 
takie same. Zadaniem kapłanów jest „towarzyszenie oso-
bom zainteresowanym na drodze rozeznania, zgodnie z na-
uczaniem Kościoła i wytycznymi biskupa. W tym procesie 
przydatne będzie dokonanie rachunku sumienia, przez 
chwile refleksji i skruchy. Osoby rozwiedzione, które za-
warły ponowny związek, powinny zadać sobie pytanie, 
w jaki sposób zachowywały się wobec swoich dzieci, gdy 
związek małżeński przeżywał kryzys; czy były próby pojed-
nania; jak wygląda sytuacja opuszczonego małżonka; jakie 
konsekwencje ma nowa relacja dla pozostałej rodziny 
i wspólnoty wiernych; jaki przykład daje ona ludziom mło-
dym, którzy przygotowują się do małżeństwa. Szczera  
refleksja może umocnić zaufanie w miłosierdzie Boże, które 
nikomu nie jest odmawiane”. Chodzi o proces towarzyszenia 
i rozeznania, który „kieruje tych wiernych do uświadomie-
nia sobie swojej sytuacji przed Bogiem. Rozmowa z księ-
dzem, na forum wewnętrznym, przyczynia się do tworzenia 
prawidłowej oceny tego, co utrudnia możliwość pełniejszego 

uczestnictwa w życiu Kościoła oraz kroków mogących mu 
sprzyjać i je rozwijać. 

 
310. Nie możemy zapomnieć, że „miłosierdzie to nie 

jest tylko działanie Ojca, lecz staje się kryterium pozwa-
lającym zrozumieć, kim są Jego prawdziwe dzieci.  
Jesteśmy więc wezwani do życia miłosierdziem, ponieważ to 
my najpierw doznaliśmy miłosierdzia”. Nie jest to roman-
tyczna propozycja lub słaba odpowiedź na miłość Boga, 
która zawsze pragnie promować ludzi, ponieważ „architra-
wem, na którym wspiera się życie Kościoła, jest miło-
sierdzie. Wszystko w działaniu duszpasterskim Kościoła 
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powinno być przepojone czułością, z którą kieruje się do 
wiernych; w tym, co głosi i o czym daje świadectwo światu, 
nie może nigdy brakować miłosierdzia”. To prawda, że 
czasami „zachowujemy się jak kontrolerzy łaski, a nie jak 
ci, którzy ją przekazują. Kościół jednak nie jest urzędem cel-
nym, jest ojcowskim domem, gdzie jest miejsce dla każdego 
z jego trudnym życiem”.  

Bulla Misericordiae vultus zapowiadająca  
Nadzwyczajny Jubileusz Miłosierdzia 

(11 IV 2015) 
(fragmenty) 

1. Jezus Chrystus jest obliczem miłosierdzia Ojca.  
Wydaje się, iż tajemnica wiary chrześcijańskiej znajduje 
w tym słowie swoją syntezę. Ono stało się żywe, widoczne 
i osiągnęło swój szczyt w Jezusie z Nazaretu. Ojciec «bogaty 
w miłosierdzie» (por. Ef 2, 4), gdy objawił Mojżeszowi swoje 
imię: «Bóg miłosierny i litościwy, cierpliwy, bogaty w łaskę 
i wierność» (Wj 34, 6), sprawił, że człowiek mógł nieprzerwa-
nie poznawać Jego boską naturę na różne sposoby i w wielu 
momentach historii. W «pełni czasów» (por. Ga 4, 4), gdy 
wszystko było gotowe według Jego planu zbawienia, zesłał 

On swojego Syna, narodzonego z Maryi Dziewicy, aby obja-
wić nam w sposób ostateczny swoją miłość. Kto Go widzi, 
widzi też i Ojca (por. J 14, 9). Jezus z Nazaretu swoimi sło-
wami, gestami i całą swoją osobą objawia miłosierdzie Boga. 

 
2. Potrzebujemy nieustannie kontemplować tę tajem-

nicę miłosierdzia. Jest ona dla nas źródłem radości, po-
gody i pokoju. Jest warunkiem naszego zbawienia. Miłosier- 
dzie to słowo, które objawia Przenajświętszą Trójcę. Miło-
sierdzie to najwyższy i ostateczny akt, w którym Bóg wycho-
dzi nam na spotkanie. Miłosierdzie jest podstawowym 
prawem, które mieszka w sercu każdego człowieka, gdy 
patrzy on szczerymi oczami na swojego brata, którego spo- 
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tyka na drodze życia. Miłosierdzie to droga, która łączy 
Boga z człowiekiem, ponieważ otwiera serce na nadzieję, 
że będziemy kochani na zawsze, pomimo ograniczenia, ja-
kim jest nasz grzech. 

 
3. Są chwile, w których jeszcze mocniej jesteśmy wzy-

wani, aby utkwić wzrok w miłosierdziu, byśmy sami stali 
się skutecznym znakiem działania Ojca. Z tego właśnie po-
wodu ogłosiłem Nadzwyczajny Jubileusz Miłosierdzia jako 
pełen łaski czas dla Kościoła, aby świadectwo wierzących 
stało się jeszcze mocniejsze i skuteczniejsze. […] 

 
5. […] Powierzymy Chrystusowi Panu życie Kościoła, ca-

łej ludzkości i ogromnego kosmosu, prosząc o wylanie Jego 
miłosierdzia jak rosy porannej, aby była owocna historia, 
którą mamy tworzyć w najbliższej przyszłości z udziałem 
wszystkich. Bardzo pragnę, aby nadchodzące lata były prze-
pojone miłosierdziem i byśmy wychodzili na spotkanie każ-
dej osoby, niosąc dobroć i czułość Boga! Do wszystkich, tak 
wierzących, jak i tych, którzy są daleko, niech dotrze bal-
sam miłosierdzia jako znak królestwa Bożego, które jest już 
obecne pośród nas. 

 
6. „Miłosierdzie jest właściwością Boga, w miłosier-

dziu też najwyraźniej wyraża się Jego wszechmoc”. 
Słowa św. Tomasza z Akwinu pokazują, że miłosierdzie Boże 
nie jest znakiem słabości, lecz cechą wszechmocy Boga. 
Z tego też powodu liturgia w jednej ze swoich najstarszych 
kolekt przywołuje następujące słowa modlitwy: „Boże, Ty 
przez przebaczenie i litość najpełniej okazujesz swoją 
wszechmoc”. Bóg zawsze będzie w ludzkiej historii jako Ten, 
który jest obecny, bliski, opatrznościowy, święty i miło-
sierny. 

[…] Miłosierdzie Boga nie jest jakąś abstrakcyjną ideą, 
ale konkretnym faktem, przez który On objawia swoją mi-
łość podobną do miłości ojca i matki, których aż do trzewi 
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porusza los własnego dziecka. W tym przypadku naprawdę 
można mówić o miłości głęboko zakorzenionej. Pochodzi 
ona z wnętrza jako uczucie głębokie, naturalne, złożone 
z czułości i współczucia, pobłażliwości i przebaczenia. 

 
7. […] Miłosierdzie sprawia, że historia Boga i Izraela 

staje się historią zbawienia. Wydaje się, że przez to ciągłe 
powtarzanie: „Bo Jego miłosierdzie na wieki”, Psalm usiłuje 
przełamać krąg przestrzeni i czasu, aby wszystko włączyć 
w wieczną tajemnicę miłości. Tak, jakby chciało się powie-
dzieć, że nie tylko w historii, ale i na wieczność człowiek  
będzie zawsze pod okiem Miłosiernego Ojca. […] 

 
8. Wpatrując się w Jezusa i w Jego miłosierne oblicze 

możemy doświadczyć miłości Trójcy Przenajświętszej. Misją, 
którą Jezus otrzymał od Ojca, było objawienie w pełni ta-
jemnicy Bożej miłości. «Bóg jest miłością» (1 J 4, 8. 16), ogła-
sza – po raz pierwszy i jedyny w całym Piśmie Świętym – Jan 
Ewangelista. Ta miłość stała się możliwa, widoczna i nama-
calna w całym życiu Jezusa. Jego osoba jest samą miłością, 
miłością dawaną darmo. Relacje Jezusa z osobami, które Go 
otaczają, cechuje coś jedynego w swoim rodzaju i niepowta-
rzalnego. Znaki, które czyni, przede wszystkim w stosunku 
do grzeszników, ubogich, odrzuconych, chorych i cierpią-

cych, wyrażają miłosierdzie. Wszystko w Nim mówi o miło-
sierdziu. […] 

 
9. W przypowieściach poświęconych miłosierdziu Jezus 

objawia naturę Boga jako naturę Ojca, który nigdy się nie 
poddaje, dopóki nie zwycięży grzechu i odrzucenia współ-
czuciem i miłosierdziem. Znamy te przypowieści, a zwłasz- 
cza trzy z nich: przypowieść o zaginionej owcy, o zagubionej 
monecie oraz o ojcu i dwóch synach (por. Łk 15, 1-32). 
W tych przypowieściach Bóg zawsze występuje jako pełen 
radości, przede wszystkim gdy przebacza. Znajdujemy 
w nich istotę Ewangelii oraz naszej wiary, ponieważ miło- 
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sierdzie jest ukazane jako siła, która zwycięża wszystko, 
która wypełnia serce miłością i pociesza przebaczeniem. 

Inna przypowieść jest dla nas natomiast lekcją naszego 
chrześcijańskiego stylu życia. Sprowokowany pytaniem Pio-
tra, ile razy należałoby przebaczyć, Jezus odpowiedział: «Nie 
mówię ci, że aż siedem razy, lecz aż siedemdziesiąt siedem 
razy» (Mt 18, 22), i opowiedział przypowieść o «nielitościwym 
dłużniku». […]  

Ta przypowieść zawiera głęboką naukę dla każdego 
z nas. Jezus stwierdza, że miłosierdzie to nie jest tylko dzia-
łanie Ojca, lecz staje się kryterium pozwalającym zrozu-
mieć, kim są Jego prawdziwe dzieci. Jesteśmy więc we-
zwani do życia miłosierdziem, ponieważ to my najpierw 
doznaliśmy miłosierdzia. Przebaczenie zniewag staje się 
najbardziej ewidentnym wyrazem miłości miłosiernej, a dla 
nas chrześcijan jest nakazem, od którego nie możemy się 
uchylać. […] 

Jak można zauważyć, miłosierdzie w Piśmie Świętym jest 
kluczowym słowem na określenie postępowania Boga w sto-
sunku do nas. On nie ogranicza się do deklarowania swojej 
miłości, ale wyraża ją w sposób widoczny i namacalny.  
Miłość zresztą nie może być nigdy abstrakcyjnym słowem. 
Z samej swej natury jest konkretnym życiem: intencjami, 
zachowaniami, postawami, wyrażanymi w codzienności.  

Miłosierdzie Boga jest Jego odpowiedzialnością za nas. On 
czuje się odpowiedzialny, czyli pragnie naszego dobra i chce, 
byśmy byli szczęśliwi, napełnieni radością i pokojem. W tym 
samym kierunku powinna zmierzać miłość miłosierna 
chrześcijan. Tak jak kocha Ojciec, tak też powinny kochać 
dzieci. Jak On jest miłosierny, tak też i my jesteśmy  
wezwani, by być miłosierni – jedni wobec drugich. 

10. Architrawem, na którym wspiera się życie Ko-

ścioła, jest miłosierdzie. Wszystko w działaniu duszpaster-
skim Kościoła powinno być przepojone czułością, z którą kie-
ruje się do wiernych; w tym, co głosi i o czym daje świadec-
two światu, nie może nigdy brakować miłosierdzia. Wiary- 
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godność Kościoła potwierdza się na drodze miłości miłosier-
nej i współczującej. Kościół «żyje niewyczerpanym pragnie-
niem ofiarowania miłosierdzia». […] 

 
12. Misją Kościoła jest głoszenie miłosierdzia Boga, biją-

cego serca Ewangelii, aby w ten sposób dotrzeć do serca 
i umysłu każdego człowieka. Oblubienica Chrystusa przy-
swaja sobie postawę Syna Bożego, który wszystkim wychodzi 
naprzeciw, nie pomijając nikogo. W naszych czasach, w któ-
rych Kościół jest zaangażowany w nową ewangelizację,  
temat miłosierdzia musi być na nowo przedstawiany 
z nowym entuzjazmem i poprzez odnowioną działalność 
duszpasterską. Ma to kluczowe znaczenie dla Kościoła oraz 
dla wiarygodności jego przesłania, aby on sam żył i świad-
czył o nim miłosierdziem. Język Kościoła i jego gesty muszą 
przekazywać miłosierdzie, aby przeniknąć do serca ludzi 
i natchnąć ich do odnalezienia drogi powrotu do Ojca. 

Pierwszą prawdą Kościoła jest miłość Chrystusa. Tejże 
miłości, która posuwa się do przebaczenia i do daru z siebie, 
Kościół jest sługą i pośrednikiem wobec ludzi. Stąd też tam, 
gdzie Kościół jest obecny, musi być też widoczne miło-
sierdzie Ojca. W naszych parafiach, w naszych wspólno-
tach, w stowarzyszeniach, w ruchach, gdziekolwiek są 
chrześcijanie, każdy powinien odnaleźć oazę miłosier-

dzia. 
 
15. […] Jest moim gorącym życzeniem, aby chrześcijanie 

zastanowili się podczas Jubileuszu nad uczynkami miło-
sierdzia względem ciała i względem ducha. Będzie to sposób 
na obudzenie naszego sumienia, często uśpionego w obliczu 
dramatu ubóstwa, a także na wchodzenie coraz głębiej 
w serce Ewangelii, gdzie ubodzy są uprzywilejowani przez 
Boże Miłosierdzie. Przepowiadanie Jezusa przedstawia 
te uczynki miłosierdzia, abyśmy mogli poznać, czy żyjemy 
jak Jego uczniowie, czy też nie. Odkryjmy na nowo 
uczynki miłosierdzia względem ciała: głodnych nakar- 
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mić, spragnionych napoić, nagich przyodziać, przybyszów w 
dom przyjąć, chorych nawiedzać, więźniów pocieszać, 
umarłych pogrzebać. I nie zapominajmy o uczynkach mi-
łosierdzia względem ducha: wątpiącym dobrze radzić, nie-
umiejętnych pouczać, grzeszących upominać, strapionych 
pocieszać, urazy chętnie darować, przykrych cierpliwie zno-
sić, modlić się za żywych i umarłych. 

Nie możemy uciec od słów Pana, i na ich podstawie  
będziemy osądzeni: czy daliśmy jeść głodnemu, czy daliśmy 
pić spragnionemu, czy przyjęliśmy przybysza i odzialiśmy 
nagiego, czy mieliśmy czas dla chorego i więźnia (por. Mt 25, 
31-45). Podobnie zostaniemy zapytani, czy pomogliśmy 
przezwyciężyć wątpliwości, które rodzą strach i stają się źró-
dłem samotności; czy potrafiliśmy pokonać niewiedzę, 
w której żyją miliony osób, a przede wszystkim dzieci pozba-
wione koniecznej pomocy, aby wyzwolić się z ubóstwa; czy 
okazaliśmy bliskość samotnemu i uciśnionemu; czy przeba-
czyliśmy temu, kto nas obraża, i odrzuciliśmy wszelką 
formę urazy i nienawiści, która prowadzi do przemocy; czy 
byliśmy cierpliwi na wzór Boga, który jest tak bardzo cier-
pliwy wobec nas; i wreszcie, czy powierzaliśmy Panu w mo-
dlitwie naszych braci i siostry. W każdym z tych «najmniej-
szych» jest obecny sam Chrystus. Jego ciało staje się znów 
widoczne w umęczonych, poranionych, ubiczowanych, nie-

dożywionych, uciekinierach..., abyśmy mogli Go rozpoznać, 
dotknąć i troskliwie Mu pomóc. Nie zapominajmy o słowach 
św. Jana od Krzyża: «Pod wieczór życia będziemy sądzeni 
z miłości». […] 

 
21. Miłosierdzie nie sprzeciwia się sprawiedliwości, lecz 

wyraża zachowanie Boga w stosunku do grzesznika, ofiaru- 
jąc mu jeszcze jedną możliwość skruchy, nawrócenia 
i wiary. […] Gniew Boga trwa tylko chwilę, lecz Jego miło-
sierdzie trwa na wieki. 

Gdyby Bóg ograniczył się do sprawiedliwości, przestałby 
być Bogiem i byłby jak wszyscy ludzie, którzy domagają się 
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poszanowania prawa. Sama sprawiedliwość nie wystarcza, 
a doświadczenie uczy, że odwoływanie się tylko do niej nie-
sie z sobą ryzyko jej zniszczenia. Z tego też powodu Bóg 
wznosi się ponad sprawiedliwość miłosierdziem i przebacze-
niem. To nie znaczy, że umniejsza się sprawiedliwość bądź 
czyni ją zbędną, wręcz przeciwnie. Ten, kto błądzi, będzie 
musiał ponieść karę. Tyle że to nie jest ostatnie słowo, ale 
początek nawrócenia, ponieważ doświadcza się czułości 
przebaczenia. Bóg nie odrzuca sprawiedliwości. On ją 
umieszcza i przekracza w jeszcze większym wydarzeniu, 
gdzie doświadcza się miłości, która jest fundamentem praw-
dziwej sprawiedliwości. […] Ta Boża sprawiedliwość jest mi-
łosierdziem ofiarowanym wszystkim jako łaska na mocy 
śmierci i zmartwychwstania Jezusa Chrystusa. Krzyż Chry-
stusa jest zatem sądem Boga nad nami wszystkimi i nad 
światem, ponieważ ofiaruje nam pewność miłości i nowego 
życia. […]  

 
24. Myślą podążam teraz do Matki Miłosierdzia. Słodycz 

Jej spojrzenia niech nam towarzyszy w tym Roku Świętym, 
abyśmy wszyscy potrafili odkryć radość z czułości Boga. 
Nikt nie poznał tak jak Maryja głębi tajemnicy Boga, który 
stał się człowiekiem. Wszystko w Jej życiu zostało ukształ-
towane przez obecność miłosierdzia, które stało się ciałem. 

Matka Ukrzyżowanego i Zmartwychwstałego weszła do sank-
tuarium miłosierdzia Bożego, ponieważ duchowo uczestni-
czyła w tajemnicy Jego miłości. 

Wybrana na Matkę Bożego Syna, Maryja była od zawsze 
przygotowana przez miłość Ojca, by stała się Arką Przymie-
rza między Bogiem i ludźmi. Zachowała w swoim sercu Boże 
Miłosierdzie w doskonałej harmonii ze swoim Synem Jezu- 
sem. Słowa Jej kantyku chwały, wypowiedziane na progu 
domu św. Elżbiety, były poświęcone miłosierdziu, które się 
rozciąga «z pokolenia na pokolenie» (Łk 1, 50). Również  
i o nas była mowa w tych proroczych słowach Dziewicy Ma-
ryi. Niech będzie to dla nas pocieszeniem i wsparciem […]. 
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Pod krzyżem Maryja wraz z Janem, uczniem miłości, 
była świadkiem słów przebaczenia, które wyszły z ust  
Jezusa. Najwyższy akt przebaczenia temu, kto Go ukrzyżo-
wał, pokazuje nam, jak daleko może sięgać Boże Miłosier-
dzie. Maryja potwierdza, że Miłosierdzie Syna Bożego 
nie zna granic i dociera do wszystkich, nikogo nie wy-
kluczając. Zwracajmy się do Niej słowami starożytnej, a za-

razem wciąż nowej modlitwy Salve Regina [Witaj, Królowo], 
prosząc, aby nigdy nie przestała zwracać ku nam swoich 
miłosiernych oczu i uczyniła nas godnymi kontemplowania 
oblicza miłosierdzia – Jej Syna Jezusa. 

 
25. […] Kościół bardzo silnie odczuwa pilną potrzebę 

głoszenia miłosierdzia Boga. Jego życie jest autentyczne 
i wiarygodne, gdy czyni z miłosierdzia swoje przekonujące 
przesłanie. Kościół wie, że jego pierwszym zadaniem, przede 
wszystkim w takim momencie jak obecny, pełnym wielkich 
nadziei i silnych sprzeczności, jest wprowadzenie wszyst-
kich w wielką tajemnicę miłosierdzia Boga przez kontemplo-
wanie oblicza Chrystusa. Kościół jako pierwszy jest wezwany 
do tego, aby stał się wiernym świadkiem miłosierdzia, wy-
znając je i żyjąc nim jako istotą objawienia Jezusa Chry-
stusa. Z serca Przenajświętszej Trójcy, z głębi tajemnicy 
Boga wytryska i nieprzerwanie płynie wielka rzeka miłosier-

dzia. To źródło nigdy nie może wyschnąć, bez względu na 
to, jak wielu z niego zaczerpnie. Za każdym razem, gdy ktoś 
będzie go potrzebował, będzie miał do niego dostęp, ponie-
waż miłosierdzie Boga nie ma końca. Jak nieprzeniknione 
są głębokości tajemnicy, która jest w nim, tak też niewy-
czerpane jest bogactwo, które rodzi. […] 
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List apostolski Misericordia et misera na zakończenie  

Nadzwyczajnego Jubileuszu Miłosierdzia 
(20 XI 2016) 
(fragmenty) 

1. […] Miłosierdzie nie może być bowiem jakąś dygresją 
w życiu Kościoła, ale stanowi samo jego życie, czyniąc  

widoczną i namacalną głęboką prawdę Ewangelii. Wszystko 
objawia się w miłosierdziu; wszystko się rozstrzyga w miło-
siernej miłości Ojca. 

 
2. […] Przebaczenie jest najbardziej widocznym znakiem 

miłości Ojca, którą Jezus chciał objawiać całym swoim  
życiem. Nie ma karty Ewangelii, która byłaby pozbawiona 
tego nakazu miłości, prowadzącego aż do przebaczenia.  
Nawet w ostatniej chwili swego ziemskiego życia, gdy był 
przybity do krzyża, Jezus wypowiada słowa przebaczenia: 
„Ojcze, przebacz im, bo nie wiedzą, co czynią” (Łk 23, 34). 

Nic z tego, co skruszony grzesznik przedstawia miłosier-
dziu Boga, nie może pozostać bez objęcia Jego przebacze-
niem. Z tego względu nikt z nas nie może obwarować miło-
sierdzia warunkami. Jest ono zawsze aktem bezinteresow-
ności Ojca niebieskiego, miłości bezwarunkowej i niezasłu-
żonej. Nie możemy więc pozwolić sobie na przeciwstawianie 

się pełnej wolności miłości, z jaką Bóg wkracza w życie każ-
dego człowieka. 

Miłosierdzie jest tym konkretnym działaniem miło-
ści, które przebaczając, przekształca i zmienia życie. W ten 
sposób objawia się Jego boska tajemnica. Bóg jest miło-
sierny (por. Wj 34, 6), Jego miłosierdzie trwa na wieki (por. 
Ps 136), z pokolenia na pokolenie obejmuje każdą osobę, 
która Mu ufa i przekształca ją, obdarzając swoim własnym 
życiem. 

 
3. […] Doświadczenie miłosierdzia daje radość. Nie po-

zwólmy, aby nam ją odebrały różne smutki i zmartwienia. 
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Niech będzie głęboko zakorzeniona w naszych sercach i spra-
wia, abyśmy zawsze ze spokojem patrzyli na codzienne życie. 

W kulturze często zdominowanej przez technikę jest 
jakby coraz więcej różnych form smutku i samotności, 
w które popadają ludzie, także wielu młodych. Przyszłość 
rzeczywiście zdaje się być zakładnikiem niepewności, która 
nie pozwala na osiągnięcie stabilizacji. W ten sposób często 
rodzą się uczucia melancholii, smutku i nudy, które mogą 
powoli doprowadzić do rozpaczy. Potrzebni są świadkowie 
nadziei i prawdziwej radości, aby odpędzić iluzje, które obie-
cują łatwe szczęście ze sztucznymi rajami. Głęboka pustka 
wielu osób może być wypełniona przez nadzieję, jaką no-
simy w sercach, z wypływającą z niej radością. Istnieje 
wielka potrzeba poznania radości, która objawia się w sercu 
dotkniętym przez miłosierdzie. […] 

 
14. […] Nie możemy zapominać, że każdy niesie ze sobą 

bogactwo i ciężar własnej historii, która odróżnia go od innej 
osoby. Nasze życie, z jego radościami i smutkami, jest czymś 
wyjątkowym i niepowtarzalnym, upływającym pod miłosier-
nym spojrzeniem Boga. Wymaga to przede wszystkim ze 
strony kapłana, uważnego, głębokiego i dalekowzrocznego 
rozeznania duchowego, aby każdy – nikogo nie wykluczając, 
w każdej sytuacji życiowej – mógł się poczuć konkretnie 

przyjęty przez Boga, mógł aktywnie uczestniczyć w życiu 
wspólnoty i być włączonym do tego Ludu Bożego, który nie-
strudzenie podąża ku pełni królestwa Bożego, królestwa 
sprawiedliwości, miłości, przebaczenia i miłosierdzia. 

 
16. […] Pragnienie bycia blisko Chrystusa wymaga, by 

stać się bliźnim wobec braci, gdyż nic nie jest bardziej miłe 
Ojcu od konkretnego znaku miłosierdzia. Miłosierdzie z sa-
mej swej natury staje się widzialne i namacalne w konkret-
nym i dynamicznym działaniu. Gdy ktoś raz go doświadczy 
w jego prawdzie, to już się nie cofa: stale wzrasta ono i prze-
mienia życie. Jest to prawdziwe nowe stworzenie, które two- 
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rzy nowe serce, zdolne do miłości w sposób pełny i oczyszcza 
oczy, aby rozpoznały najbardziej ukryte potrzeby. […]  

 
17. […] jak wiele jest w świecie dobra. Często nie jest ono 

znane, ponieważ dokonuje się codziennie w sposób dys-
kretny i cichy. Nawet jeśli się o nich nie informuje, to jednak 
istnieje wiele konkretnych znaków dobroci i czułości wobec 
najmniejszych i najbardziej bezbronnych, najbardziej sa-
motnych i opuszczonych. Naprawdę istnieją bohaterowie 
miłości, którzy sprawiają, że ubogim i nieszczęśliwym nie 
brakuje solidarności. Dziękujemy Panu za te cenne dary, 
które zachęcają do odkrywania radości stawania się bliźnim 
w obliczu słabości zranionego rodzaju ludzkiego. Myślę 
z wdzięcznością o wielu wolontariuszach, którzy codziennie 
oddają swój czas, aby swoim poświęceniem ukazać obec-
ność i bliskość Boga. Ich służba jest prawdziwym dziełem 
miłosierdzia, które pomaga wielu ludziom zbliżyć się do  
Kościoła. 

 
18. Nadszedł czas, aby zrobić miejsce wyobraźni mi-

łosierdzia, aby stworzyć wiele nowych dzieł będących owo-
cem łaski. Kościół potrzebuje dziś opowiedzenia tych „wielu  
innych znaków”, które Jezus uczynił, a których „nie zapi-
sano” (J 20, 30), aby były wymownym wyrazem owocności 

miłości Chrystusa i wspólnoty, która Nim żyje. Minęło już 
ponad dwa tysiące lat, ale dzieła miłosierdzia nadal uwi-
daczniają dobroć Boga.  

[…] uczynki miłosierdzia względem ciała i względem du-
szy stanowią po dziś dzień sprawdzian wielkiego i pozytyw-
nego wpływu miłosierdzia jako wartości społecznej. Pobu-
dza ono bowiem do zakasania rękawów, aby przywrócić god-
ność milionom ludzi, którzy są naszymi braćmi i siostrami 
powołanymi wraz z nami, by budować „miasto godne zaufa-
nia” (LF 50). 
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19. […] Dołóżmy zatem wszelkich starań, aby nadać kon-
kretną postać miłości a jednocześnie pomysłowość dziełom 
miłosierdzia. Posiada ono działanie integrujące, dlatego ma 
tendencję do rozprzestrzeniania się lotem błyskawicy i nie 
zna granic. Właśnie w tym sensie jesteśmy wezwani do na-
dania nowego oblicza uczynkom miłosierdzia, które znamy 
od zawsze. Miłosierdzie bowiem jest nadmiarem; zawsze 
idzie dalej, jest twórcze. Jest jak zaczyn, który zakwasza cia-
sto (por. Mt 13, 33), jak ziarnko gorczycy, które staje się 
drzewem (por. Łk 13, 19). […] 

Społeczny charakter miłosierdzia wymaga, aby nie pozo-
stawać biernymi i odpędzić obojętność i hipokryzję, aby 
plany i projekty nie pozostały martwą literą. Duch Święty 
pomoże nam być zawsze gotowymi do skutecznego i bezin-
teresownego wniesienia naszego wkładu, aby sprawiedli-
wość i godne życie nie pozostawały okolicznościowymi sło-
wami, ale były konkretnym zaangażowaniem osób, które 
chcą być świadkami obecności królestwa Bożego. 

 
20. Jesteśmy powołani, aby rozwijać kulturę miłosier-

dzia w oparciu o odkrycie spotkania z innymi: kulturę, 
w której nikt nie patrzy na innych obojętnie lub odwraca 
wzrok, gdy widzi cierpienie innych. Uczynki miłosierdzia są 
„rękodziełem”: żaden z nich nie jest taki sam jak inny; nasze 

ręce mogą je kształtować na tysiąc sposobów i chociaż in-
spiruje je jeden Bóg i jest jedna „materia”, z której są wyko-
nane, czyli samo miłosierdzie, to każdy nabywa odrębną 
formę. 

Uczynki miłosierdzia dotyczą w istocie całego życia czło-
wieka. Dlatego możemy stworzyć prawdziwą rewolucję kul-
turalną, rozpoczynając właśnie od prostoty czynów, które 
mogą ogarnąć ciało i ducha, czyli życie ludzi. Jest to zaan-
gażowanie, które wspólnota chrześcijańska może uczynić 
własnym, będąc świadomą, że Słowo Pana zawsze wzywa ją 
do porzucenia obojętności i indywidualizmu, w których 
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chcielibyśmy się zamknąć, by prowadzić życie wygodne i bez-
problemowe. […] 

 
22. Spoglądają na nas zawsze miłosierne oczy Najświęt-

szej Matki Boga. Ona jest pierwszą, która toruje drogę i to-
warzyszy nam w dawaniu świadectwa miłości. Matka Miło-
sierdzia gromadzi wszystkich pod osłoną swego płaszcza, 
jak często przedstawiała Ją sztuka. Ufamy Jej macierzyń-
skiej pomocy i idziemy za Jej odwieczną wskazówką, by pa-
trzeć na Jezusa, który jest promiennym obliczem Bożego 
Miłosierdzia.



 
Część szósta 

 
 

WYBÓR PIEŚNI O BOŻYM MIŁOSIERDZIU 

Bądź uwielbiony, Miłosierny Boże 

1. Bądź uwielbiony, Miłosierny Boże, 
Wszechmocny Stwórco, dobry nasz Panie. 
Cześć Ci oddajem w najgłębszej pokorze, 
w Bóstwa Twojego tonąc oceanie. 
 

2. Bądź uwielbiony Ty, w Trójcy Jedyny, 
tak niezgłębiony i niepojęty. 
Ty, co przebaczać umiesz wszystkie winy, 
trzykroć wołamy: Święty, Święty, Święty. 
 

3. Bądź uwielbiony, Miłosierny Boże, 
żeś zstąpić raczył z niebios na ziemię. 
Wielbimy Ciebie w najgłębszej pokorze, 
żeś tak wywyższył całe ludzkie plemię. 
 

4. Bądź uwielbiony w miłosierdzia dziele 
przez wszystkie serca Tobie zawsze wierne, 

które Cię wielbią tu w Twoim Kościele, 
a którym dałeś życie nieśmiertelne. 
 

5. Bądź uwielbiony Stwórco nasz i Panie 
przez wszechświat, który wielbi Cię w pokorze. 
Dziękujmy Stwórcy, ile sił nam stanie, 
i wysławiajmy miłosierdzie Boże! 

Będę śpiewał Tobie 

Będę śpiewał Tobie, mocy moja. 
Ty, Panie, jesteś mą nadzieją.  
Tobie ufam i bać się nie będę. 
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Bóg jest miłością 

Bóg jest miłością, miejcie odwagę żyć dla miłości,  
Bóg jest miłością, nie lękajcie się. 

Crucem tuam adoramus Domine 

Crucem tuam adoramus, Domine. 
Resurectionem tuam laudamus, Domine. 
Laudamus et glorificamus. 
Resurrectionem tuam laudamus, Domine. 

Jezu, ufam Tobie! 

Jezu, ufam Tobie! /3x 

Jezu, Tyś jest światłością mej duszy 

Jezu, Tyś jest światłością mej duszy,  
niech ciemność ma nie przemawia do mnie już. 
Jezu, Tyś jest światłością mej duszy,  
daj mi moc przyjąć dziś miłość Twą. 

Jezus, najwyższe Imię 

Jezus, najwyższe Imię,  
nasz Zbawiciel, Książę pokoju,  
Emmanuel, Bóg jest z nami, 
Odkupiciel, Słowo żywota. 

Święty Bóg, Mesjasz prawdziwy, 
jedyny Ojca Syn umiłowany. 
Zgładził grzech, Baranek 
na wieki, królów Król i panów Pan. (2x).  
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Misericordias Domini in aeternum cantabo 
(kanon) 

Misericordias Domini in aeternum cantabo /3x 

Nasze plany i nadzieje 

1. Nasze plany i nadzieje coś niweczy raz po raz, 
tylko Boże Miłosierdzie nie zawodzi nigdy nas. 
 
Ref.: Jezu ufam Tobie od dziecięcych lat. 

Jezu ufam Tobie choćby wątpił świat. 
Strzeż mnie dobry Jezu jak własności swej 
i w opiece czułej duszę moją miej. 

 
2. Ufność w Miłosierdzie Boże zapewnienie daje nam, 
że w godzinę naszej śmierci przyjdzie po nas Jezus sam. 
 
3. W trudnych chwilach Twego życia Nie rozpaczaj, nie roń 

łez. 
Ufność w Boże Miłosierdzie troskom twym położy kres. 
 
4. Pragnę oddać się dziś Tobie, całym życiem służyć Ci. 
Pragnę Boże Miłosierdzie głosić ludziom w smutne dni. 

O Krwi i Wodo 

O Krwi i Wodo,  
któraś wypłynęła z Najświętszego Serca Jezusowego,  
jako zdrój miłosierdzia dla nas, ufamy Tobie! /3 x 

O Matko miłosierdzia 

1. O Matko Miłosierdzia, oto my dzieci Twoje,  
racz zlać na dusze nasze, błogosławieństw zdroje. 
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Ref. Miłosierna Matko Boża, Miłosierna Matko Boża,  

Miłosierna Matko Boża, przyczyń się za nami. 
 
2. O Matko Miłosierdzia, oto my grzesznicy,  
spraw, niech Syn Twój Jedyny, grzechów nie policzy. 
 
3. O Matko Miłosierdzia, oto my sieroty,  
okaż nam Serce Matki, odziej płaszczem cnoty. 

Pobłogosław Jezu drogi 

1. Pobłogosław Jezu drogi, 
tym co serce Twe kochają. 
Niechaj skarb ten cenny, drogi, 
na wiek wieków posiadają. 
 
2. Za Twe łaski dziękujemy, 
które serce Twoje dało. 
W dani duszę Ci niesiemy, 
by nas serce Twe kochało. 
 
3. Trzykroć Święte Serce Boga, 
Tobie śpiewa niebo całe. 

Ciebie wielbi Matko droga, 
Tobie lud Twój składa chwałę. 
 
4. Nie opuszczaj nas, o Panie, 
odpuść grzesznym liczne winy. 
Daj nam w serca Twego Ranie, 
błogosławieństw zdrój jedyny. 

Serdeczna Matko 

1. Serdeczna Matko, Opiekunko ludzi, 
niech Cię płacz sierot do litości wzbudzi. 
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Wygnańcy Ewy do Ciebie wołamy, 
zlituj się, zlituj niech się nie tułamy. 
 
2. Do kogóż wzdychać mamy nędzne dziatki? 
Tylko do Ciebie, ukochanej Matki, 
u której serce otwarte każdemu, 
a osobliwie nędzą strapionemu. 

Twemu Sercu cześć składamy 

Twemu sercu cześć składamy, o Jezu, nasz o Jezu, 
Twej litości przyzywamy, o Zbawicielu drogi. 
 
Ref. Chwała niech będzie zawsze i wszędzie 

Twemu sercu, o mój Jezu. 
 
Serce to nam otworzone, o Jezu, nasz o Jezu, 
Włócznią na krzyżu zranione, o Zbawicielu drogi. 
 
Ref. Chwała niech będzie… 

Witaj Królowo 

Witaj, Królowo, Matko miłosierdzia, życie, słodyczy i nadziejo 
nasza, witaj. Do Ciebie wołamy, wygnańcy, synowie Ewy. 
Do Ciebie wzdychamy, jęcząc i płacząc na tym łez padole. 
Przeto, Orędowniczko nasza, one miłosierne oczy Twoje na 
nas zwróć. A Jezusa, błogosławiony owoc żywota Twojego, 
po tym wygnaniu nam okaż. O łaskawa, o litościwa, 
o słodka Panno Maryjo. 

W każdym strapieniu i o każdej porze 

1. W każdym strapieniu i o każdej porze, 
czuwa nad nami Miłosierdzie Boże. 
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Kto Miłosierdziu Bożemu zaufa, 
wesprze go Pan Bóg i modlitw wysłucha. 
 
2. Gdy Krew i Woda z Serca się polały, 
Bóg miłosierdziem okrył świat ten cały. 
Więc uwielbiajmy Miłosierdzie Boże, 
w każdym strapieniu i o każdej porze. 
 
3. Gdy Serce Boskie włócznią wskroś przeszyto, 
Krew z Wodą trysły falą przeobfitą. 
Krew zmywająca tego świata grzechy, 
Woda kojąca ‒ balsamem pociechy. 

 



 
Część siódma 

 
 

OWOCE NAWIEDZENIA  

OBRAZU JEZUSA MIŁOSIERNEGO  
W NASZEJ RODZINIE 

Nasze postanowienia i zobowiązania: 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

Nasz duchowy dar dla Pana Jezusa Miłosiernego  
(uczynek miłosierdzia): 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

Łaski, jakie otrzymaliśmy: 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 
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Nasze najciekawsze wspomnienia: 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

Nasz szczególny gość: 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………. 
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Pamiątkowe zdjęcie (lub rysunek dziecka): 


